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 INNGANGUR 

Í Þjóðmálakönnun Félagsvísindastofnunar Háskóla Íslands er spurt um ýmis samfélagsleg málefni 

og það sem efst er á baugi hverju sinni.  Í febrúar og mars 2016 voru þátttakendur meðal annars 

spurðir um viðhorf sín til samfélagslegra áhrifa virkjana. Í þessari skýrslu er gerð grein fyrir niður-

stöðum þeirra spurninga.   

 

Könnunin náði til 1513 meðlima í netpanel Félagsvísindastofnunar HÍ. Netpanell Félagsvísinda-

stofnunar samanstendur af fólki 18 ára og eldra á landinu öllu sem hefur samþykkt að taka þátt í 

netkönnunum á vegum stofnunarinnar. Netpanellinn byggist á tilviljunarúrtaki úr þjóðskrá. Söfnun í 

netpanel á sér stað jafnt og þétt og fylgst er vel með samsetningu hans. Meðal annars er þess gætt 

að dreifing kyns, aldurs, búsetu, menntunar og tekna sé sem líkust því sem hún er meðal allra 

landsmanna, 18 ára og eldri. Með því að tryggja gæði netpanelsins með framangreindum hætti er 

möguleiki á að alhæfa um niðurstöður rannsókna sem byggjast á svörum úr honum.  
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 FRAMKVÆMD OG HEIMTUR 

Tekið var 1513 manna lagskipt tilviljunarúrtak úr netpanel Félagsvísindastofnunar. Úrtakið var 

lagskipt eftir kyni, aldri og búsetu til þess að það endurspeglaði sem best samsetningu landsmanna. 

Gagnaöflun hófst 9. febrúar 2016 og lauk 9. mars 2016. Undir lok gagnaöflunartímans var haft 

samband við einstaklinga í úrtakinu símleiðis til að ná fleiri svörum. Alls svöruðu 1104 könnuninni 

og er svarhlutfallið því 74% (sjá töflu i). 

 

Tafla i. Framkvæmd könnunarinnar  

 

Í töflu ii má sjá dreifingu annars vegar meðal svarenda og hins vegar í þýði eftir kyni, aldri og búsetu. 

Eins og sjá má er munur á aldursdreifingu svarenda könnunarinnar og Íslendinga almennt, en 

svörun var lakari í yngsta aldurshópnum en búist var við. Gögnin voru því vigtuð eftir kyni, aldri, 

búsetu og menntun til þess að niðurstöður gæfu sem réttasta mynd af þýði. 

 

Tafla ii. Samanburður á dreifingu eftir kyni, aldri og búsetu svarenda og þýðis  

 

Alls

    Netkönnun Símakönnun

Upplýsingasöfnun 09.02.16-09.03.16 02.03.16-08.03.16

Fjöldi í úrtaki 1513 804 1513

Fjöldi svarenda 815 289 1104

Brottfall 19 19

Svarhlutfall - brúttó 54% 36% 73%

Svarhlutfall - nettó 54% 37% 74%

Framkvæmdarmáti

Fjöldi sv arenda

Hlutfall 

sv arenda Fjöldi í þý ði Hlutfall í þý ði

Kyn

Karl 555 50,3% 124.384 49,9%

Kona 549 49,7% 124.710 50,1%

Aldur ***

18-25 ára 135 12,2% 39.021 15,7%

26-35 ára 182 16,5% 46.406 18,6%

36-45 ára 198 17,9% 42.379 17,0%

46-55 ára 217 19,7% 42.904 17,2%

56-65 ára 182 16,5% 37.010 14,9%

66-75 ára 109 9,9% 23.350 9,4%

76 ára og eldri 81 7,3% 18.024 7,2%

Búseta

Höfuðborgarsv æði 723 65,5% 160.461 64,4%

Landsby ggð 381 34,5% 88.633 35,6%

Menntun ***

Grunnskólamenntun 119 12,0% 71.730 32,6%

Framhaldsskólamenntun 392 39,4% 82.300 37,4%

Háskólamenntun 483 48,6% 66.100 30,0%

Marktækur munur er á fjölda sv arenda og fjölda í þý ði; *p  < 0.05, **p  < 0.01, ***p  < 0.001
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 ÚRVINNSLA 

Svör í könnuninni voru greind með þeirri tölfræði sem er viðeigandi fyrir hverja spurningu. Í töflum 

skýrslunnar eru hlutfallstölur reiknaðar út frá vigtuðum niðurstöðum og aðeins eru birt svör þeirra 

sem tóku afstöðu til spurningarinnar. Af þeim sökum er mismunandi fjöldi svara á bak við hverja 

töflu. Töflurnar sýna hlutföll og fjölda svara skipt niður eftir bakgrunnsþáttunum kyni, aldri, búsetu, 

hjúskaparstöðu, menntun, stöðu á vinnumarkaði, starfsstétt, tekjum, stjórnmálaskoðun og hvort 

börn séu á heimilinu. Sums staðar sýna súlurnar í töflunum samlagningu tveggja hlutfalla sem 

birtast í töflunni. Í þeim tilvikum getur það gerst að hlutfallið við súlurnar sé ekki nákvæmlega það 

sama og það hlutfall sem fæst þegar hlutföllin í töflunni eru lögð saman. Ástæða þessa er að í 

töflunum er námundað að næsta aukastaf. 

 

Marktektarprófið kí-kvaðrat var notað til að meta hvort tölfræðilega marktækur munur væri á 

hlutföllum mismunandi hópa. Ef tölfræðileg marktekt kemur fram er það gefið til kynna með 

stjörnum. Ein stjarna þýðir að innan við 5% líkur séu á því að munur sem sést á milli hópa svarenda 

komi til ef enginn munur er á milli hópanna í þýðinu (p≤0,05), þ.e. meðal Íslendinga í febrúar og 

mars 2016. Tvær stjörnur þýða að innan við 1% líkur séu á því að munur sem sést á milli hópa 

svarenda komi til ef enginn munur er á milli hópanna í þýðinu (p≤0,01) og þrjár stjörnur þýða að 

innan við 0,1% líkur eru á því að munur sem sést á milli hópa svarenda komi til ef enginn munur er 

á milli hópanna í þýðinu (p≤0,001). Reynist marktektarpróf ógilt vegna fámennis í hópum er 

skammstöfunin óg notuð. 
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BAKGRUNNSUPPLÝSINGAR 
  

  Tafla 1. Kyn 

 

 

 
 Tafla 2. Aldur 

 

 
 
 

  Tafla 3. Búseta 
 

 

 

 

 Tafla 4. Hver er hjúskaparstaða þín? 
 
 

  

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Karl 555 543 49% 2,9%

Kona 549 561 51% 2,9%

Alls 1104 1104 100%

Fjöldi

49%

51%

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

18-29 ára 180 234 21% 2,4%

30-44 ára 325 332 30% 2,7%

45-59 ára 304 268 24% 2,5%

60 ára og eldri 295 270 24% 2,5%

Alls 1104 1104 100%

Fjöldi

21%

30%

24%

24%

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Höfuðborgarsv æði 723 708 64% 2,8%

Landsby ggð 381 396 36% 2,8%

Alls 1104 1104 100%

Fjöldi

49%

51%

64%

36%

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Einhley p(ur) 163 211 21% 2,5%

Í sambúð 198 205 20% 2,5%

Í hjónabandi/í staðfestri samv ist 548 498 49% 3,1%

Fráskilin(n)/skilin(n) að borði og sæng 62 56 6% 1,4%

Ekkja/ekkill 36 38 4% 1,2%

Fjöldi svara 1007 1008 100%

Sv arar ekki 97 96  

Alls 1104 1104  

Fjöldi

Í greiningu niðurstaðna er hjúskaparstöðu skipt í fjóra flokka þar sem flokkarnir Ekkja/ekkill  og Fráskilin(n)/skilin að borði og sæng  eru 

sameinaðir.

21%

20%

49%

6%

4%
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Tafla 5. Búa börn, 17 ára eða yngri, á heimili þínu? 
 

 
 
 
 

 Tafla 6. Hvert er hæsta stig menntunar sem þú hefur lokið? 
 

 
 
 

 Tafla 7. Hver er staða þín á vinnumarkaði? 
 

 
 

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Engin börn á heimilinu 591 588 58% 3,0%

Börn á heimilinu 417 419 42% 3,0%

Fjöldi svara 1008 1006 100%

Sv arar ekki 96 98

Alls 1104 1104

Fjöldi

49%

51%

58%

42%

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Grunnskólanám eða minna 119 324 33% 2,9%

Starfsnám 167 150 15% 2,2%

Iðnnám - v erklegt nám á framhaldsskólastigi 158 159 16% 2,3%

Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 67 63 6% 1,5%

Nám í sérskóla á háskólastigi 47 27 3% 1,0%

Grunnnám í háskóla 239 148 15% 2,2%

Meistaranám í háskóla 183 116 12% 2,0%

Doktorsnám 14 8 1% 0,5%

Fjöldi svara 994 994 100%

Sv arar ekki 110 110

Alls 1104 1104  

Fjöldi

Í greiningu niðurstaðna er menntun skipt í fjóra flokka þar sem flokkarnir Starfsnám  og Iðnnám  eru sameinaðir undir heitinu Verklegt 

nám á framhaldsskólastigi  og allt nám á háskólastigi er sameinað undir heitinu Háskólanám .

33%

15%

16%

6%

3%

15%

12%

1%

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Í launuðu starfi 593 568 56% 3,1%

Sjálfstætt starfandi 83 63 6% 1,5%

Atv innurekandi 36 41 4% 1,2%

Í námi 92 112 11% 1,9%

Á eftirlaunum 131 115 11% 2,0%

Öry rki 46 74 7% 1,6%

Atv innuleitandi 11 15 2% 0,7%

Í fæðingarorlofi/foreldraorlofi 10 11 1% 0,7%

Heimav innandi 8 9 1% 0,6%

Annað 4 5 0% 0,4%

Fjöldi svara 1014 1014 100%

Sv arar ekki 90 90  

Alls 1104 1104  

Fjöldi

Í greiningu niðurstaðna er stöðu á v innumarkaði skipt í fjóra flokka þar sem flokkarnir Sjálfstætt starfandi  og Atvinnurekandi  eru 

sameinaðir og flokkarnir Á eftirlaunum, Öryrki, Atvinnuleitandi, Í fæðingarorlofi/foreldraorlofi, Heimavinnandi og Annað  eru sameinaðir 

undir heitinu Annað.

56%

6%

4%

11%

11%

7%

2%

1%

1%

0%
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Tafla 8. Undir hvern af eftirfarandi flokkum fellur aðalstarf þitt? 
 

 
 
 

Tafla 9. Hverjar eru heildartekjur þínar að jafnaði á mánuði fyrir skatt? 
 

 
 
 
 

 

  

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Sérfræðingar með háskólapróf 250 160 25% 3,3%

Þjónustu-, umönnunar-, sölu- og afgreiðslufólk 94 112 17% 2,9%

Stjórnendur, kjörnir fulltrúar og æðstu 96 88 14% 2,6%

Iðnaðarmenn og sérhæft iðnv erkafólk 73 76 12% 2,5%

Tæknar og sérmenntað starfsfólk 76 72 11% 2,4%

Skrifstofufólk 46 57 9% 2,2%

Ósérhæft starfsfólk 21 39 6% 1,8%

Bændur og fiskimenn 21 24 4% 1,4%

Bílstjórar, v éla- og v élgæslufólk 14 23 3% 1,4%

Fjöldi svara 691 650 100%  

Ekki í starfi 302 342   

Sv arar ekki 111 111   

Alls 1104 1104

Í greiningu niðurstaðna er starfi skipt í fjóra flokka þar sem flokkarnir Stjórnendur  og Sérfræðingar  eru sameinaðir, flokkarnir Tæknar og 

Iðnaðarmenn eru sameinaðir, flokkarnir Skrifstofufólk  og Þjónustu-, umönnunar-, sölu- og afgreiðslufólk  eru sameinaðir og flokkarnir 

Bændur og fiskimenn, Bílstjórar, véla- og vélgæslufólk  og Ósérhæft starfsólk eru sameinaðir.

Fjöldi

25%

17%

14%

12%

11%

9%

6%

4%

3%

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

200 þús. kr. eða lægri 122 168 19% 2,6%

201-300 þús. kr. 130 156 18% 2,6%

301-400 þús. kr. 131 133 15% 2,4%

401-500 þús kr. 154 134 16% 2,4%

501-600 þús. kr. 94 83 10% 2,0%

601-700 þús. kr. 84 71 8% 1,8%

701-900 þús. kr. 86 72 8% 1,8%

901 þús.-1,1 milljón kr. 32 24 3% 1,1%

Yfir 1,1-1,3 milljón kr. 8 8 1% 0,6%

Yfir 1,3-1,5 milljón kr. 12 7 1% 0,6%

Yfir 1,5 milljón kr. 5 4 0% 0,5%

Fjöldi svara 858 860 100%

Sv arar ekki 246 244  

Alls 1104 1104

Fjöldi

Í greiningu niðurstaðna er einstaklingstekjum skipt í fimm flokka þar sem flokkarnir 401-500 þús. kr. og 501-600 þús. 

kr.  eru sameinaðir og allir flokkar y fir 600 þús. kr. eru sameinaðir undir heitinu Hærri en 600 þús. kr .

19%

18%

15%

16%

10%

8%

8%

3%

1%

1%

0%



 

  

 
   
 

10 
 

Tafla 10. Hverjar eru heildartekjur heimilis þíns, það er þínar og maka þíns, að jafnaði á  
   mánuði fyrir skatt?   
 

 
 
 

Þegar niðurstöður eru greindar eftir stjórnmálaskoðun er byggt á svörum þátttakenda við þremur 

spurningum. Fyrst voru þátttakendur spurðir hvaða flokk eða lista þeir myndu kjósa ef 

alþingiskosningar væru haldnar á morgun. Óákveðnir svarendur voru síðan spurðir áfram að því 

hvaða flokk eða lista þeir teldu líklegast að þeir myndu kjósa ef gengið yrði til kosninga á morgun. 

Ef svarendur voru ennþá óákveðnir voru þeir spurðir hvort þeir teldu líklegra að þeir myndu kjósa 

Sjálfstæðisflokkinn eða einhvern annan flokk eða lista. 

 Næst var svarendum, sem svöruðu þriðju spurningunni þannig að þeir myndu líklega kjósa 

einhvern annan flokk eða lista en Sjálfstæðisflokkinn, skipt á milli annarra flokka og 

valmöguleikanna „myndi skila auðu eða ógildu“ eða „myndi ekki kjósa“ í sömu innbyrðis hlutföllum 

og fengust við tveimur fyrri spurningunum. 

 Þessi aðferðafræði var þróuð þar sem Sjálfstæðisflokkurinn hefur gjarnan fengið minna fylgi í 

kosningum heldur en mælst hefur í könnunum þar sem notast er við eina spurningu um hvaða lista 

eða flokk svarendur myndu kjósa. Með því að nota þessar þrjár spurningar er leitast við að spá 

betur fyrir um kosningahegðun. Hér eru sýndar niðurstöður þegar búið er að leggja saman 

niðurstöður þessara þriggja spurninga. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

200 þús. kr. eða lægri 68 104 12% 2,2%

201-300 þús. kr. 66 76 9% 2,0%

301-400 þús. kr. 74 89 11% 2,1%

401-500 þús kr. 102 108 13% 2,3%

501-600 þús. kr. 75 74 9% 1,9%

601-700 þús. kr. 81 73 9% 1,9%

701-900 þús. kr. 132 124 15% 2,4%

901 þús.-1,1 milljón kr. 93 71 8% 1,9%

Yfir 1,1-1,3 milljón kr. 59 50 6% 1,6%

Yfir 1,3-1,5 milljón kr. 38 30 4% 1,3%

Yfir 1,5 milljón kr. 47 33 4% 1,3%

Fjöldi svara 835 834 100%

Sv arar ekki 269 270  

Alls 1104 1104

Fjöldi

Í greiningu niðurstaðna er heimilistekjum skipt í fimm flokka. Einstaklingstekjur þeirra sem eiga ekki maka eru skráðar 

sem heimilistekjur þeirra.

12%

9%

11%

13%

9%

9%

15%

8%

6%

4%

4%
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 Tafla 11. Ef alþingiskosningar væru haldnar á morgun, hvaða flokk eða lista myndir þú  
   kjósa? (Samanlögð svör við þremur spurningum) 
 

 
 
 

 
 

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Pírata (Þ-listi) 300 338 41,7% 0,4%

Sjálfstæðisflokkinn (D-listi) 197 176 21,7% 0,3%

Samfy lkinguna (S-listi) 100 92 11,3% 0,2%

Framsóknarflokkinn (B-listi) 74 74 9,1% 0,2%

Vinstrihrey finguna - grænt framboð (V-listi) 85 65 8,0% 0,2%

Bjarta framtíð (A-listi) 35 33 4,0% 0,1%

Hægri græna (G-listi) 4 7 0,8% 0,1%

Annan flokk eða lista 9 6 0,8% 0,1%

Dögun (T-listi) 5 5 0,6% 0,1%

Sturlu Jónsson (K-listi) 4 3 0,4% 0,0%

Flokk heimilanna (I-listi) 2 3 0,4% 0,0%

Regnbogann (J-listi) 2 3 0,4% 0,0%

Húmanistaflokkinn (H-listi) 1 3 0,4% 0,0%

Lý ðræðisv aktina (L-listi) 2 1 0,2% 0,0%

Alþý ðufy lkinguna (R-listi) 1 1 0,1% 0,0%

Landsby ggðarflokkinn (M-listi) 0 0 0,0% 0,0%

Fjöldi svara 821 811 100%

My ndi ekki kjósa 24 27

My ndi skila auðu eða ógildu 62 68

Veit ekki 68 73

Sv arar ekki 129 125

Alls 1104 1104  

Fjöldi

Í greiningu niðurstaðna er unnið með stjórnmálaflokka í sex  flokkum þar sem Björt framtíð, Framsóknarflokkurinn, Sjálfstæðis-

flokkurinn, Samfylkingin og Vinstrihreyfingin - grænt framboð  eru notaðir en aðrir flokkar eru sameinaðir undir undir heitinu Annar 

flokkur eða framboð .

0%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

1%

1%

1%

4%

8%

9%

11%

22%

42%
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NIÐURSTÖÐUR 

Tafla 12. Hversu sammála eða ósammála ertu eftirfarandi fullyrðingum um virkjanir á 
Íslandi? - Íslenskt samfélag þarf á því að halda að nýta sem flesta virkjunarkosti á komandi 
árum 
 

 

 

  

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Mjög sammála 156 164 16% 2,2%

Frekar sammála 228 211 20% 2,4%

Hv orki sammála né 208 234 22% 2,5%

Frekar ósammála 242 249 24% 2,6%

Mjög ósammála 223 193 18% 2,3%

Fjöldi svara 1057 1051 100%

Veit ekki 40 48

Vil ekki sv ara 7 6  

Alls 1104 1104

Fjöldi

16%

20%

22%

24%

18%
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Tafla 13. Hversu sammála eða ósammála ertu eftirfarandi fullyrðingum um virkjanir á 
Íslandi? - Íslenskt samfélag þarf á því að halda að nýta sem flesta virkjunarkosti á komandi 
árum - Bakgrunnsgreining 
 

 

Mjög 

sammála

Frekar 

sammála

Hv orki 

sammála né 

ósammála

Frekar 

ósammála

Mjög 

ósammála

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 16% 20% 22% 24% 18% 1051 1057 36%

Kyn***

  Karl 21% 24% 18% 21% 16% 533 545 45%

  Kona 11% 16% 27% 26% 21% 518 512 26%

Aldur***

  18-29 ára 13% 16% 29% 27% 14% 215 163 29%

  30-44 ára 9% 16% 25% 29% 22% 319 312 25%

  45-59 ára 13% 23% 21% 22% 21% 256 295 36%

  60 ára og eldri 29% 25% 15% 16% 15% 261 287 54%

Búseta**

  Höfuðborgarsv æði 16% 19% 20% 24% 21% 675 693 35%

  Landsby ggð 14% 22% 27% 24% 13% 376 364 36%

Hjúskaparstaða***

  Einhley p(ur) 11% 12% 32% 26% 19% 197 151 23%

  Í sambúð 12% 21% 28% 17% 22% 199 193 32%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 18% 25% 15% 24% 18% 482 535 43%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 26% 18% 13% 29% 15% 90 94 44%

Börn á heimili

  Engin börn á heimilinu 16% 21% 21% 23% 18% 563 572 37%

  Börn á heimilinu 16% 21% 21% 23% 19% 403 402 36%

Menntun***

  Grunnskólanám 19% 16% 27% 26% 12% 306 112 35%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 20% 27% 20% 18% 15% 301 317 47%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 6% 25% 22% 24% 23% 60 64 31%

  Háskólanám 9% 18% 16% 25% 31% 280 454 28%

Staða á vinnumarkað**i

  Í launuðu starfi 15% 21% 22% 23% 18% 541 569 36%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 22% 22% 19% 15% 22% 104 119 44%

  Í námi 7% 16% 30% 35% 11% 109 88 23%

  Annað 20% 20% 16% 22% 22% 220 204 40%

Starfsstétt***

  Stjórnendur og sérfræðingar 11% 20% 18% 23% 29% 241 336 31%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 22% 23% 16% 21% 18% 146 147 45%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 15% 24% 24% 22% 15% 158 131 39%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 23% 24% 34% 18% 2% 79 53 46%

Tekjur einstaklings

  Lægri en 200 þús. kr. 9% 19% 22% 31% 19% 160 117 28%

  201-300 þús. kr. 17% 17% 20% 30% 15% 148 124 34%

  301-400 þús. kr. 23% 14% 19% 25% 20% 127 126 37%

  401-600 þús. kr. 14% 22% 19% 23% 22% 210 241 36%

  Hærri en 600 þús. kr. 18% 24% 18% 21% 18% 184 224 42%

Heimilistekjur

  Lægri en 300 þús. kr. 14% 16% 21% 29% 20% 168 125 30%

  301-500 þús. kr. 16% 20% 21% 31% 12% 189 169 36%

  501-700 þús. kr. 15% 22% 20% 22% 21% 146 154 36%

  701-900 þús. kr. 18% 23% 19% 18% 23% 121 129 41%

  Hærri en 900 þús. kr. 17% 22% 17% 23% 22% 181 233 38%

Flokkur ef kosið yrði á morgun***

  Björt framtíð 2% 13% 34% 28% 23% 31 33 15%

  Framsóknarflokkur 18% 40% 34% 6% 2% 74 74 58%

  Sjálfstæðisflokkur 34% 33% 22% 9% 3% 168 188 66%

  Samfy lkingin 10% 18% 19% 33% 20% 91 99 28%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 0% 9% 9% 37% 46% 61 82 9%

  Annar flokkur eða framboð 15% 12% 17% 31% 25% 360 322 27%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Mjög eða frekar sammála
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Tafla 14. Hversu sammála eða ósammála ertu eftirfarandi fullyrðingum um virkjanir á 
Íslandi? - Það er ekki þörf á fleiri virkjunum á Íslandi í bráð 
 

 
 

  

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Mjög sammála 199 188 18% 2,3%

Frekar sammála 294 284 27% 2,7%

Hv orki sammála né ósammála 191 218 21% 2,5%

Frekar ósammála 190 196 19% 2,4%

Mjög ósammála 173 155 15% 2,2%

Fjöldi svara 1047 1041 100%

Veit ekki 48 55

Vil ekki sv ara 8 7  

Alls 1103 1103

Fjöldi

18%

27%

21%

19%

15%
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Tafla 15. Hversu sammála eða ósammála ertu eftirfarandi fullyrðingum um virkjanir á 
Íslandi? - Það er ekki þörf á fleiri virkjunum á Íslandi í bráð - Bakgrunnsgreining 
 
 

   

Mjög 

sammála

Frekar 

sammála

Hv orki 

sammála né 

ósammála

Frekar 

ósammála

Mjög 

ósammála

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 18% 27% 21% 19% 15% 1041 1047 45%

Kyn***

  Karl 14% 26% 17% 21% 23% 525 536 39%

  Kona 22% 29% 25% 17% 7% 517 511 52%

Aldur***

  18-29 ára 17% 33% 27% 17% 6% 212 161 51%

  30-44 ára 22% 27% 25% 16% 10% 319 313 49%

  45-59 ára 17% 31% 19% 17% 16% 250 288 48%

  60 ára og eldri 15% 20% 12% 25% 28% 260 285 35%

Búseta**

  Höfuðborgarsv æði 20% 25% 22% 19% 13% 673 690 45%

  Landsby ggð 14% 32% 18% 19% 18% 368 357 46%

Hjúskaparstaða***

  Einhley p(ur) 25% 33% 22% 16% 4% 189 147 58%

  Í sambúð 16% 27% 26% 19% 11% 198 191 43%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 15% 28% 17% 18% 23% 482 531 42%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 23% 16% 21% 28% 13% 91 95 38%

Börn á heimili

  Engin börn á heimilinu 18% 26% 18% 20% 18% 552 563 44%

  Börn á heimilinu 17% 29% 24% 17% 13% 405 402 46%

Menntun***

  Grunnskólanám 16% 25% 26% 21% 12% 305 112 41%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 13% 24% 20% 21% 22% 293 309 37%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 18% 33% 20% 14% 15% 60 64 51%

  Háskólanám 25% 32% 14% 15% 13% 279 452 57%

Staða á vinnumarkaði***

  Í launuðu starfi 16% 26% 23% 19% 16% 535 565 42%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 17% 26% 16% 15% 26% 101 116 43%

  Í námi 16% 39% 26% 13% 6% 108 86 55%

  Annað 23% 26% 12% 23% 15% 222 204 49%

Starfsstétt**

  Stjórnendur og sérfræðingar 22% 30% 16% 14% 18% 240 334 52%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 15% 22% 20% 22% 20% 144 145 37%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 14% 25% 29% 20% 12% 154 129 39%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 10% 18% 33% 19% 20% 78 53 28%

Tekjur einstaklings***

  Lægri en 200 þús. kr. 21% 32% 26% 16% 5% 159 116 53%

  201-300 þús. kr. 19% 23% 26% 18% 14% 150 125 42%

  301-400 þús. kr. 21% 37% 12% 15% 15% 125 124 58%

  401-600 þús. kr. 21% 25% 17% 20% 16% 207 237 46%

  Hærri en 600 þús. kr. 13% 27% 14% 23% 24% 183 223 40%

Heimilistekjur*

  Lægri en 300 þús. kr. 25% 31% 21% 15% 8% 166 125 56%

  301-500 þús. kr. 19% 27% 20% 21% 12% 188 166 46%

  501-700 þús. kr. 16% 29% 19% 22% 15% 146 154 44%

  701-900 þús. kr. 16% 26% 15% 21% 22% 120 127 42%

  Hærri en 900 þús. kr. 16% 28% 17% 16% 22% 180 231 44%

Flokkur ef kosið yrði á morgun***

  Björt framtíð 23% 33% 32% 6% 6% 28 30 56%

  Framsóknarflokkur 9% 22% 13% 24% 32% 71 73 31%

  Sjálfstæðisflokkur 3% 16% 20% 27% 34% 168 187 19%

  Samfy lkingin 15% 33% 19% 18% 14% 91 99 48%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 35% 40% 11% 9% 4% 61 81 76%

  Annar flokkur eða framboð 23% 29% 23% 16% 9% 365 325 53%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Mjög eða frekar sammála
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Tafla 16. Hversu sammála eða ósammála ertu eftirfarandi fullyrðingum um virkjanir á 
Íslandi? - Stjórnvöld eiga að móta heildarstefnu um raforkuframleiðslu í landinu (tegund og 
magn) áður en ákvarðanir eru teknar 
 

 
  

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Mjög sammála 470 450 43% 3,0%

Frekar sammála 453 448 43% 3,0%

Hv orki sammála né ósammála 81 99 10% 1,8%

Frekar ósammála 23 26 2% 0,9%

Mjög ósammála 15 19 2% 0,8%

Fjöldi svara 1042 1042 100%

Veit ekki 28 29

Vil ekki sv ara 5 4  

Alls 1075 1075

Fjöldi

43%

43%

10%

2%

2%
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Tafla 17. Hversu sammála eða ósammála ertu eftirfarandi fullyrðingum um virkjanir á 
Íslandi? - Stjórnvöld eiga að móta heildarstefnu um raforkuframleiðslu í landinu (tegund og 
magn) áður en ákvarðanir eru teknar (bakgrunnsgreining) 
 

 

Mjög 

sammála

Frekar 

sammála

Hv orki 

sammála né 

ósammála

Frekar 

ósammála

Mjög 

ósammála

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 43% 43% 10% 2% 2% 1042 1042 86%

Kyn

  Karl 45% 43% 8% 3% 1% 529 540 88%

  Kona 41% 43% 11% 2% 2% 513 502 84%

Aldur*

  18-29 ára 41% 42% 14% 2% 1% 210 157 83%

  30-44 ára 44% 39% 12% 2% 2% 310 302 83%

  45-59 ára 43% 48% 6% 2% 1% 257 294 91%

  60 ára og eldri 44% 44% 6% 4% 2% 265 289 88%

Búseta*

  Höfuðborgarsv æði 44% 43% 8% 3% 2% 664 679 87%

  Landsby ggð 42% 43% 12% 1% 1% 378 363 85%

Hjúskaparstaða óg

  Einhley p(ur) 35% 47% 14% 3% 0% 207 159 82%

  Í sambúð 43% 39% 10% 4% 3% 196 189 83%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 45% 45% 7% 1% 2% 488 538 90%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 46% 39% 10% 3% 3% 94 98 85%

Börn á heimili

  Engin börn á heimilinu 43% 45% 7% 3% 2% 577 581 88%

  Börn á heimilinu 42% 42% 12% 2% 2% 406 404 84%

Menntun***

  Grunnskólanám 40% 40% 14% 3% 3% 319 117 79%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 40% 47% 6% 4% 3% 302 318 88%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 35% 53% 12% 0% 0% 61 65 88%

  Háskólanám 50% 42% 6% 2% 1% 284 459 92%

Staða á vinnumarkaði óg

  Í launuðu starfi 42% 46% 8% 2% 2% 551 577 88%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 42% 41% 12% 3% 2% 104 119 83%

  Í námi 38% 49% 9% 1% 3% 110 90 87%

  Annað 47% 36% 10% 5% 2% 226 205 83%

Starfsstétt óg

  Stjórnendur og sérfræðingar 51% 41% 6% 1% 1% 243 339 92%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 43% 46% 5% 6% 1% 147 148 89%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 34% 48% 13% 1% 5% 162 134 81%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 36% 44% 17% 1% 1% 81 54 81%

Tekjur einstaklings óg

  Lægri en 200 þús. kr. 41% 39% 15% 3% 2% 164 118 80%

  201-300 þús. kr. 39% 44% 14% 1% 2% 151 125 83%

  301-400 þús. kr. 43% 42% 8% 2% 4% 130 129 86%

  401-600 þús. kr. 42% 49% 3% 4% 2% 213 243 91%

  Hærri en 600 þús. kr. 48% 41% 7% 4% 0% 184 225 89%

Heimilistekjur óg

  Lægri en 300 þús. kr. 39% 42% 15% 3% 2% 175 129 81%

  301-500 þús. kr. 46% 41% 10% 2% 2% 194 172 87%

  501-700 þús. kr. 42% 43% 8% 3% 4% 146 154 85%

  701-900 þús. kr. 34% 51% 6% 7% 2% 123 131 86%

  Hærri en 900 þús. kr. 48% 44% 7% 1% 1% 180 232 91%

Flokkur ef kosið yrði á morgun óg

  Björt framtíð 44% 46% 8% 2% 0% 31 34 90%

  Framsóknarflokkur 33% 54% 11% 2% 0% 71 71 87%

  Sjálfstæðisflokkur 36% 50% 7% 5% 2% 172 191 86%

  Samfy lkingin 44% 43% 9% 4% 1% 92 100 87%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 52% 42% 4% 0% 2% 65 85 94%

  Annar flokkur eða framboð 50% 36% 8% 2% 3% 362 322 87%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Mjög eða frekar sammála
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Tafla 18. Hversu sammála eða ósammála ertu eftirfarandi fullyrðingum um raforkufram-
leiðslu á Íslandi? - Orkuvinnslufyrirtæki eiga að ráða mestu um raforkuframleiðslu 
 

 
 
  

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Mjög sammála 22 29 3% 1,0%

Frekar sammála 82 80 8% 1,6%

Hv orki sammála né ósammála 162 179 18% 2,3%

Frekar ósammála 329 335 33% 2,9%

Mjög ósammála 434 398 39% 3,0%

Fjöldi svara 1029 1020 100%

Veit ekki 38 47

Vil ekki sv ara 8 8  

Alls 1075 1075

Fjöldi

3%

8%

18%

33%

39%
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Tafla 19. Hversu sammála eða ósammála ertu eftirfarandi fullyrðingum um raforkufram-
leiðslu á Íslandi? - Orkuvinnslufyrirtæki eiga að ráða mestu um raforkuframleiðslu - 
Bakgrunnsgreining 
 

 

Mjög 

sammála

Frekar 

sammála

Hv orki 

sammála né 

ósammála

Frekar 

ósammála

Mjög 

ósammála

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 3% 8% 18% 33% 39% 1020 1029 11%

Kyn

  Karl 3% 9% 16% 33% 40% 520 531 11%

  Kona 3% 7% 19% 33% 38% 500 498 10%

Aldur***

  18-29 ára 4% 8% 27% 27% 35% 206 155 12%

  30-44 ára 2% 3% 18% 38% 38% 308 298 6%

  45-59 ára 1% 3% 14% 36% 45% 253 294 5%

  60 ára og eldri 4% 18% 13% 28% 37% 253 282 21%

Búseta

  Höfuðborgarsv æði 3% 8% 17% 32% 41% 650 670 10%

  Landsby ggð 3% 8% 19% 34% 36% 369 359 11%

Hjúskaparstaða*

  Einhley p(ur) 5% 9% 21% 30% 35% 200 155 14%

  Í sambúð 2% 4% 24% 34% 36% 196 189 6%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 2% 10% 14% 34% 40% 480 531 12%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 3% 4% 17% 31% 44% 87 95 7%

Börn á heimili***

  Engin börn á heimilinu 3% 11% 15% 31% 39% 556 570 15%

  Börn á heimilinu 2% 3% 20% 36% 39% 404 401 5%

Menntun***

  Grunnskólanám 5% 9% 21% 32% 33% 301 110 14%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 3% 10% 19% 36% 33% 298 314 13%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 0% 1% 15% 50% 34% 61 65 1%

  Háskólanám 1% 7% 13% 29% 50% 281 455 8%

Staða á vinnumarkaði

  Í launuðu starfi 3% 6% 16% 36% 38% 542 570 9%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 3% 11% 16% 26% 43% 102 118 14%

  Í námi 0% 8% 28% 28% 36% 106 87 8%

  Annað 4% 9% 16% 32% 39% 219 202 13%

Starfsstétt**

  Stjórnendur og sérfræðingar 1% 6% 11% 30% 51% 242 337 7%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 3% 9% 21% 33% 35% 147 148 12%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 3% 9% 22% 39% 28% 156 131 12%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 3% 4% 14% 44% 34% 78 52 8%

Tekjur einstaklings**

  Lægri en 200 þús. kr. 1% 8% 23% 27% 41% 159 115 9%

  201-300 þús. kr. 5% 11% 20% 35% 30% 150 125 16%

  301-400 þús. kr. 9% 7% 13% 31% 40% 124 126 16%

  401-600 þús. kr. 2% 7% 13% 38% 40% 208 240 9%

  Hærri en 600 þús. kr. 1% 5% 14% 38% 42% 182 222 6%

Heimilistekjur**

  Lægri en 300 þús. kr. 4% 8% 19% 26% 43% 169 126 12%

  301-500 þús. kr. 4% 12% 17% 36% 31% 184 167 16%

  501-700 þús. kr. 5% 2% 19% 34% 40% 143 150 7%

  701-900 þús. kr. 1% 12% 14% 40% 33% 124 131 13%

  Hærri en 900 þús. kr. 1% 4% 13% 37% 46% 180 232 5%

Flokkur ef kosið yrði á morgun***

  Björt framtíð 0% 12% 6% 33% 49% 32 34 12%

  Framsóknarflokkur 1% 12% 26% 41% 19% 73 72 13%

  Sjálfstæðisflokkur 6% 13% 18% 41% 22% 167 190 19%

  Samfy lkingin 1% 12% 15% 26% 46% 88 98 13%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 1% 1% 8% 20% 70% 63 84 2%

  Annar flokkur eða framboð 4% 4% 15% 31% 45% 357 318 8%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Mjög eða frekar sammála
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Tafla 20. Hversu sammála eða ósammála ertu eftirfarandi fullyrðingum um raforkufram-
leiðslu á Íslandi? - Almenningur á að hafa meiri áhrif á ákvarðanir um raforkuframleiðslu á 
Íslandi 
 

 
  

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Mjög sammála 259 257 25% 2,6%

Frekar sammála 360 364 35% 2,9%

Hv orki sammála né ósammála 241 257 25% 2,6%

Frekar ósammála 135 118 11% 1,9%

Mjög ósammála 51 47 5% 1,3%

Fjöldi svara 1046 1043 100%

Veit ekki 25 29

Vil ekki sv ara 5 5  

Alls 1076 1076

Fjöldi

25%

35%

25%

11%

5%
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Tafla 21. Hversu sammála eða ósammála ertu eftirfarandi fullyrðingum um raforkufram-
leiðslu á Íslandi? - Almenningur á að hafa meiri áhrif á ákvarðanir um raforkuframleiðslu á 
Íslandi - Bakgrunnsgreining 
 

 

Mjög 

sammála

Frekar 

sammála

Hv orki 

sammála né 

ósammála

Frekar 

ósammála

Mjög 

ósammála

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 25% 35% 25% 11% 5% 1043 1046 60%

Kyn*

  Karl 21% 37% 25% 12% 6% 530 540 57%

  Kona 29% 33% 25% 10% 3% 513 506 62%

Aldur*

  18-29 ára 23% 42% 24% 9% 3% 212 161 65%

  30-44 ára 25% 35% 25% 12% 2% 311 302 60%

  45-59 ára 24% 37% 25% 10% 5% 258 295 60%

  60 ára og eldri 26% 28% 25% 14% 8% 262 288 54%

Búseta

  Höfuðborgarsv æði 26% 35% 24% 11% 4% 671 687 61%

  Landsby ggð 22% 35% 25% 12% 6% 372 359 57%

Hjúskaparstaða*

  Einhley p(ur) 30% 40% 21% 9% 1% 207 160 69%

  Í sambúð 19% 36% 29% 11% 5% 197 191 55%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 24% 32% 24% 13% 7% 489 538 56%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 21% 36% 29% 11% 2% 91 97 57%

Börn á heimili

  Engin börn á heimilinu 23% 35% 25% 12% 5% 576 583 58%

  Börn á heimilinu 24% 35% 25% 11% 5% 406 404 59%

Menntun*

  Grunnskólanám 24% 36% 30% 7% 4% 313 115 59%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 21% 34% 25% 14% 6% 304 320 55%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 30% 37% 18% 13% 1% 62 66 67%

  Háskólanám 25% 35% 22% 14% 4% 284 459 60%

Staða á vinnumarkaði***

  Í launuðu starfi 22% 38% 24% 12% 4% 553 579 60%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 23% 24% 27% 14% 12% 104 118 47%

  Í námi 15% 48% 24% 12% 2% 108 89 62%

  Annað 33% 27% 25% 10% 5% 226 207 60%

Starfsstétt**

  Stjórnendur og sérfræðingar 23% 38% 23% 13% 3% 243 338 62%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 20% 34% 25% 12% 9% 146 147 54%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 27% 31% 26% 14% 2% 165 137 58%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 16% 42% 24% 6% 13% 81 54 58%

Tekjur einstaklings**

  Lægri en 200 þús. kr. 27% 38% 24% 9% 1% 166 120 65%

  201-300 þús. kr. 26% 40% 22% 8% 4% 153 127 66%

  301-400 þús. kr. 31% 26% 26% 9% 8% 127 128 57%

  401-600 þús. kr. 27% 34% 28% 9% 3% 212 244 60%

  Hærri en 600 þús. kr. 16% 36% 23% 18% 7% 183 223 52%

Heimilistekjur

  Lægri en 300 þús. kr. 27% 41% 22% 8% 2% 178 132 68%

  301-500 þús. kr. 27% 33% 29% 8% 4% 188 169 60%

  501-700 þús. kr. 29% 30% 25% 10% 5% 146 154 60%

  701-900 þús. kr. 20% 30% 28% 17% 5% 124 131 50%

  Hærri en 900 þús. kr. 20% 36% 24% 14% 5% 182 234 56%

Flokkur ef kosið yrði á morgun***

  Björt framtíð 38% 34% 18% 7% 3% 32 34 72%

  Framsóknarflokkur 11% 30% 35% 15% 9% 73 73 41%

  Sjálfstæðisflokkur 9% 30% 28% 22% 11% 169 190 39%

  Samfy lkingin 27% 33% 20% 14% 6% 92 100 60%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 32% 35% 23% 8% 2% 65 85 67%

  Annar flokkur eða framboð 30% 41% 20% 6% 3% 361 323 71%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Mjög eða frekar sammála
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Tafla 22. Ertu fylgjandi eða andvíg(ur) því að virkja af eftirfarandi ástæðum? - Til að efla aðra 
atvinnustarfsemi en stóriðju á Íslandi? 
 

 
 
  

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Mjög fy lgjandi 347 325 31% 2,8%

Frekar fy lgjandi 436 446 43% 3,0%

Hv orki fy lgjandi né andv íg(ur) 145 166 16% 2,2%

Frekar andv íg(ur) 64 59 6% 1,4%

Mjög andv íg(ur) 45 38 4% 1,1%

Fjöldi svara 1037 1033 100%

Veit ekki 28 32

Vil ekki sv ara 7 7  

Alls 1072 1072

Fjöldi

31%

43%

16%

6%

4%
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Tafla 23. Ertu fylgjandi eða andvíg(ur) því að virkja af eftirfarandi ástæðum? - Til að efla aðra 
atvinnustarfsemi en stóriðju á Íslandi? - Bakgrunnsgreining 
 

 
  

Mjög 

fy lgjandi

Frekar 

fy lgjandi

Hv orki 

fy lgjandi né 

andv íg(ur)

Frekar 

andv íg(ur)

Mjög 

andv íg(ur)

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 31% 43% 16% 6% 4% 1033 1037 75%

Kyn***

  Karl 40% 44% 10% 4% 2% 529 540 83%

  Kona 23% 43% 22% 7% 5% 504 497 66%

Aldur***

  18-29 ára 16% 48% 25% 9% 2% 214 161 64%

  30-44 ára 26% 44% 18% 7% 4% 304 297 71%

  45-59 ára 31% 47% 13% 5% 5% 254 291 78%

  60 ára og eldri 50% 34% 9% 3% 3% 262 288 85%

Búseta

  Höfuðborgarsv æði 30% 43% 16% 7% 4% 659 678 73%

  Landsby ggð 35% 43% 16% 3% 2% 374 359 78%

Hjúskaparstaða***

  Einhley p(ur) 21% 46% 25% 6% 2% 199 153 67%

  Í sambúð 22% 44% 24% 7% 3% 198 191 66%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 38% 42% 10% 5% 4% 487 536 81%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 38% 37% 13% 4% 8% 90 96 75%

Börn á heimili**

  Engin börn á heimilinu 36% 40% 14% 6% 4% 566 574 76%

  Börn á heimilinu 25% 47% 19% 5% 4% 406 403 72%

Menntun***

  Grunnskólanám 27% 46% 22% 3% 2% 312 115 73%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 37% 41% 13% 7% 2% 298 315 78%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 23% 55% 13% 5% 5% 62 66 77%

  Háskólanám 30% 41% 15% 7% 7% 280 454 71%

Staða á vinnumarkaði**

  Í launuðu starfi 31% 45% 16% 4% 4% 547 572 76%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 41% 34% 16% 5% 4% 104 119 75%

  Í námi 16% 48% 25% 10% 2% 107 87 63%

  Annað 35% 40% 13% 6% 5% 221 205 75%

Starfsstétt*

  Stjórnendur og sérfræðingar 30% 44% 15% 5% 6% 238 333 74%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 40% 44% 11% 3% 2% 147 148 83%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 24% 47% 20% 6% 3% 163 136 70%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 42% 36% 20% 1% 1% 81 53 78%

Tekjur einstaklings***

  Lægri en 200 þús. kr. 20% 47% 21% 8% 4% 160 117 66%

  201-300 þús. kr. 27% 35% 26% 9% 3% 154 128 62%

  301-400 þús. kr. 38% 46% 10% 2% 3% 127 126 84%

  401-600 þús. kr. 34% 39% 15% 6% 6% 208 238 74%

  Hærri en 600 þús. kr. 37% 45% 11% 4% 4% 184 224 82%

Heimilistekjur***

  Lægri en 300 þús. kr. 17% 46% 23% 9% 5% 171 128 62%

  301-500 þús. kr. 41% 35% 18% 2% 3% 189 167 76%

  501-700 þús. kr. 33% 46% 13% 4% 3% 145 153 79%

  701-900 þús. kr. 38% 43% 8% 6% 4% 123 131 82%

  Hærri en 900 þús. kr. 30% 45% 15% 6% 4% 180 232 75%

Flokkur ef kosið yrði á morgun*

  Björt framtíð 31% 31% 27% 6% 5% 30 32 62%

  Framsóknarflokkur 38% 44% 16% 3% 0% 74 74 81%

  Sjálfstæðisflokkur 40% 39% 16% 4% 1% 170 191 79%

  Samfy lkingin 30% 42% 17% 4% 7% 91 99 72%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 17% 44% 17% 13% 9% 64 84 61%

  Annar flokkur eða framboð 29% 46% 14% 6% 5% 361 321 76%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Mjög eða frekar fy lgjandi
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Tafla 24. Ertu fylgjandi eða andvíg(ur) því að virkja af eftirfarandi ástæðum? - Til að rafvæða 
bílaflota og almenningssamgöngur á Íslandi? 
 

 
 
  

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Mjög fy lgjandi 403 386 37% 2,9%

Frekar fy lgjandi 447 451 44% 3,0%

Hv orki fy lgjandi né andv íg(ur) 135 143 14% 2,1%

Frekar andv íg(ur) 40 41 4% 1,2%

Mjög andv íg(ur) 16 15 1% 0,7%

Fjöldi svara 1041 1036 100%

Veit ekki 25 30

Vil ekki sv ara 6 6  

Alls 1072 1072

Fjöldi

37%

44%

14%

4%

1%
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Tafla 25. Ertu fylgjandi eða andvíg(ur) því að virkja af eftirfarandi ástæðum? - Til að rafvæða 
bílaflota og almenningssamgöngur á Íslandi? - Bakgrunnsgreining 
 

 
  

Mjög 

fy lgjandi

Frekar 

fy lgjandi

Hv orki 

fy lgjandi né 

andv íg(ur)

Frekar 

andv íg(ur)

Mjög 

andv íg(ur)

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 37% 44% 14% 4% 1% 1036 1041 81%

Kyn***

  Karl 45% 38% 12% 4% 1% 528 539 83%

  Kona 30% 49% 15% 4% 2% 508 502 79%

Aldur óg

  18-29 ára 40% 44% 13% 2% 1% 217 165 84%

  30-44 ára 34% 45% 14% 6% 1% 308 302 79%

  45-59 ára 33% 42% 20% 3% 2% 251 288 75%

  60 ára og eldri 43% 43% 8% 4% 2% 259 286 86%

Búseta

  Höfuðborgarsv æði 38% 43% 13% 4% 1% 657 676 81%

  Landsby ggð 36% 44% 15% 4% 1% 379 365 80%

Hjúskaparstaða óg

  Einhley p(ur) 38% 41% 17% 3% 2% 203 157 79%

  Í sambúð 33% 50% 14% 3% 0% 198 191 83%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 40% 43% 12% 4% 1% 485 538 82%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 28% 44% 15% 7% 5% 91 95 73%

Börn á heimili

  Engin börn á heimilinu 36% 45% 13% 3% 2% 568 576 82%

  Börn á heimilinu 38% 42% 14% 5% 1% 408 406 80%

Menntun óg

  Grunnskólanám 31% 47% 16% 5% 1% 310 114 78%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 43% 39% 14% 3% 1% 302 318 83%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 28% 49% 19% 3% 2% 61 65 76%

  Háskólanám 38% 45% 11% 4% 2% 283 458 82%

Staða á vinnumarkaði óg

  Í launuðu starfi 35% 44% 15% 4% 1% 549 574 80%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 48% 39% 9% 3% 2% 104 119 86%

  Í námi 40% 46% 11% 1% 2% 110 90 86%

  Annað 33% 43% 14% 6% 3% 219 204 77%

Starfsstétt óg

  Stjórnendur og sérfræðingar 40% 42% 12% 5% 1% 242 337 82%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 42% 39% 14% 5% 0% 147 148 81%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 30% 49% 18% 2% 1% 160 133 79%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 37% 45% 15% 3% 0% 82 55 81%

Tekjur einstaklings óg

  Lægri en 200 þús. kr. 37% 40% 17% 5% 2% 158 117 76%

  201-300 þús. kr. 29% 48% 16% 5% 2% 154 128 77%

  301-400 þús. kr. 44% 37% 13% 3% 3% 130 129 80%

  401-600 þús. kr. 38% 46% 12% 4% 1% 213 242 83%

  Hærri en 600 þús. kr. 43% 41% 11% 4% 1% 182 222 84%

Heimilistekjur óg

  Lægri en 300 þús. kr. 34% 37% 19% 6% 4% 171 128 71%

  301-500 þús. kr. 39% 51% 7% 2% 2% 192 170 90%

  501-700 þús. kr. 38% 48% 11% 1% 1% 146 154 86%

  701-900 þús. kr. 41% 36% 17% 6% 0% 123 131 77%

  Hærri en 900 þús. kr. 41% 41% 12% 5% 1% 181 233 82%

Flokkur ef kosið yrði á morgun óg

  Björt framtíð 34% 34% 30% 0% 2% 31 33 68%

  Framsóknarflokkur 45% 46% 7% 2% 0% 74 74 91%

  Sjálfstæðisflokkur 36% 44% 13% 6% 1% 165 187 80%

  Samfy lkingin 30% 52% 14% 2% 2% 91 99 82%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 28% 46% 21% 5% 0% 65 84 74%

  Annar flokkur eða framboð 41% 39% 12% 5% 3% 364 324 80%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Mjög eða frekar fy lgjandi
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Tafla 26. Ertu fylgjandi eða andvíg(ur) því að virkja af eftirfarandi ástæðum? - Til að auka 
stóriðju á Íslandi? 
 

 
 
  

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Mjög fy lgjandi 34 33 3% 1,1%

Frekar fy lgjandi 119 121 12% 2,0%

Hv orki fy lgjandi né andv íg(ur) 230 256 25% 2,6%

Frekar andv íg(ur) 271 271 26% 2,7%

Mjög andv íg(ur) 385 354 34% 2,9%

Fjöldi svara 1039 1036 100%

Veit ekki 25 27

Vil ekki sv ara 8 9  

Alls 1072 1072

Fjöldi

3%

12%

25%

26%

34%
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Tafla 27. Ertu fylgjandi eða andvíg(ur) því að virkja af eftirfarandi ástæðum? - Til að auka 
stóriðju á Íslandi? - Bakgrunnsgreining 
 

 
  

Mjög 

fy lgjandi

Frekar 

fy lgjandi

Hv orki 

fy lgjandi né 

andv íg(ur)

Frekar 

andv íg(ur)

Mjög 

andv íg(ur)

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 3% 12% 25% 26% 34% 1036 1039 15%

Kyn

  Karl 4% 14% 24% 25% 33% 526 539 18%

  Kona 3% 9% 25% 27% 36% 510 500 12%

Aldur***

  18-29 ára 7% 13% 35% 21% 24% 213 160 20%

  30-44 ára 2% 10% 22% 29% 37% 308 300 13%

  45-59 ára 2% 10% 19% 29% 40% 252 291 12%

  60 ára og eldri 2% 14% 25% 24% 34% 264 288 16%

Búseta*

  Höfuðborgarsv æði 3% 10% 23% 28% 36% 664 681 13%

  Landsby ggð 3% 15% 28% 23% 31% 372 358 18%

Hjúskaparstaða***

  Einhley p(ur) 4% 13% 26% 25% 32% 206 157 17%

  Í sambúð 5% 9% 36% 23% 27% 197 190 14%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 2% 14% 22% 26% 36% 486 537 16%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 2% 4% 14% 38% 42% 89 95 6%

Börn á heimili*

  Engin börn á heimilinu 2% 12% 24% 29% 33% 574 579 14%

  Börn á heimilinu 5% 11% 26% 22% 35% 401 401 16%

Menntun***

  Grunnskólanám 3% 12% 31% 25% 30% 313 115 15%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 4% 15% 29% 27% 25% 301 317 19%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 3% 6% 22% 32% 37% 60 64 9%

  Háskólanám 3% 9% 16% 26% 46% 283 458 12%

Staða á vinnumarkaði**

  Í launuðu starfi 3% 12% 26% 28% 31% 548 573 15%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 4% 12% 26% 24% 34% 102 118 16%

  Í námi 5% 19% 30% 23% 24% 110 90 24%

  Annað 4% 6% 19% 26% 45% 224 205 10%

Starfsstétt***

  Stjórnendur og sérfræðingar 2% 10% 19% 27% 42% 239 336 12%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 4% 11% 27% 25% 33% 146 147 14%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 2% 13% 29% 35% 21% 161 133 15%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 4% 19% 36% 16% 25% 82 54 23%

Tekjur einstaklings

  Lægri en 200 þús. kr. 4% 11% 27% 23% 36% 160 117 15%

  201-300 þús. kr. 3% 8% 28% 31% 31% 152 126 11%

  301-400 þús. kr. 7% 12% 24% 23% 34% 129 128 19%

  401-600 þús. kr. 2% 8% 21% 29% 40% 213 242 10%

  Hærri en 600 þús. kr. 1% 15% 24% 25% 34% 181 223 16%

Heimilistekjur

  Lægri en 300 þús. kr. 3% 11% 23% 26% 37% 171 127 14%

  301-500 þús. kr. 4% 7% 30% 24% 35% 193 170 11%

  501-700 þús. kr. 4% 10% 19% 35% 31% 147 155 15%

  701-900 þús. kr. 1% 12% 26% 28% 32% 121 130 13%

  Hærri en 900 þús. kr. 2% 13% 25% 21% 39% 180 232 15%

Flokkur ef kosið yrði á morgun***

  Björt framtíð 2% 3% 21% 19% 55% 32 34 5%

  Framsóknarflokkur 3% 20% 42% 21% 14% 73 73 23%

  Sjálfstæðisflokkur 9% 24% 28% 31% 8% 171 190 33%

  Samfy lkingin 1% 10% 19% 32% 38% 92 100 10%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 0% 5% 11% 19% 65% 65 85 5%

  Annar flokkur eða framboð 3% 8% 21% 23% 46% 357 321 10%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Mjög eða frekar fy lgjandi
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Tafla 28. Ertu fylgjandi eða andvíg(ur) því að virkja af eftirfarandi ástæðum? - Til að selja 
raforku til Evrópu um sæstreng? 
 

 
 
  

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Mjög fy lgjandi 76 85 8% 1,7%

Frekar fy lgjandi 175 175 17% 2,3%

Hv orki fy lgjandi né andv íg(ur) 230 236 24% 2,6%

Frekar andv íg(ur) 167 159 16% 2,3%

Mjög andv íg(ur) 366 350 35% 2,9%

Fjöldi svara 1014 1005 100%

Veit ekki 49 58

Vil ekki sv ara 9 9  

Alls 1072 1072

Fjöldi

8%

17%

24%

16%

35%
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Tafla 29. Ertu fylgjandi eða andvíg(ur) því að virkja af eftirfarandi ástæðum? - Til að selja 
raforku til Evrópu um sæstreng? - Bakgrunnsgreining 
 

 
  

Mjög 

fy lgjandi

Frekar 

fy lgjandi

Hv orki 

fy lgjandi né 

andv íg(ur)

Frekar 

andv íg(ur)

Mjög 

andv íg(ur)

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 8% 17% 24% 16% 35% 1005 1014 26%

Kyn***

  Karl 9% 19% 19% 14% 39% 513 528 28%

  Kona 8% 15% 29% 18% 30% 492 486 23%

Aldur***

  18-29 ára 14% 23% 35% 13% 16% 203 155 36%

  30-44 ára 7% 23% 22% 16% 33% 303 297 29%

  45-59 ára 7% 12% 20% 19% 42% 247 284 19%

  60 ára og eldri 8% 12% 20% 15% 45% 252 278 20%

Búseta

  Höfuðborgarsv æði 8% 19% 25% 15% 32% 643 662 28%

  Landsby ggð 8% 14% 22% 17% 39% 362 352 22%

Hjúskaparstaða***

  Einhley p(ur) 10% 22% 27% 14% 26% 198 151 33%

  Í sambúð 12% 18% 30% 15% 25% 191 186 29%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 7% 14% 21% 16% 42% 472 525 21%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 4% 14% 11% 23% 48% 85 92 18%

Börn á heimili

  Engin börn á heimilinu 7% 15% 23% 17% 38% 551 558 22%

  Börn á heimilinu 10% 19% 24% 15% 32% 393 397 29%

Menntun

  Grunnskólanám 10% 16% 25% 14% 36% 297 109 25%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 10% 17% 19% 18% 36% 291 307 28%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 6% 14% 34% 17% 29% 60 64 20%

  Háskólanám 5% 17% 24% 17% 36% 278 450 23%

Staða á vinnumarkaði***

  Í launuðu starfi 7% 19% 25% 16% 33% 540 566 26%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 8% 13% 14% 20% 45% 99 115 21%

  Í námi 14% 18% 31% 16% 21% 100 84 32%

  Annað 9% 12% 19% 14% 45% 212 196 21%

Starfsstétt***

  Stjórnendur og sérfræðingar 6% 16% 25% 16% 37% 236 331 22%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 14% 14% 17% 14% 41% 144 144 28%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 6% 20% 30% 21% 24% 157 132 25%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 1% 21% 16% 18% 44% 82 54 22%

Tekjur einstaklings

  Lægri en 200 þús. kr. 13% 18% 24% 15% 30% 152 110 30%

  201-300 þús. kr. 9% 14% 23% 15% 39% 151 124 23%

  301-400 þús. kr. 12% 14% 19% 15% 39% 123 123 26%

  401-600 þús. kr. 5% 17% 26% 18% 34% 202 236 22%

  Hærri en 600 þús. kr. 8% 17% 18% 15% 42% 180 221 24%

Heimilistekjur

  Lægri en 300 þús. kr. 11% 16% 24% 14% 35% 167 123 28%

  301-500 þús. kr. 7% 19% 21% 17% 35% 181 163 26%

  501-700 þús. kr. 9% 14% 21% 20% 36% 139 150 23%

  701-900 þús. kr. 9% 17% 24% 13% 37% 119 127 26%

  Hærri en 900 þús. kr. 7% 17% 21% 16% 39% 178 229 24%

Flokkur ef kosið yrði á morgun*

  Björt framtíð 14% 10% 34% 13% 29% 27 30 24%

  Framsóknarflokkur 3% 12% 21% 21% 43% 72 72 15%

  Sjálfstæðisflokkur 15% 20% 17% 17% 30% 166 186 36%

  Samfy lkingin 4% 17% 25% 12% 41% 88 97 22%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 2% 14% 19% 24% 40% 62 81 17%

  Annar flokkur eða framboð 9% 17% 25% 14% 36% 346 312 25%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 30. Ef raforkuframleiðsla á Íslandi verður aukin í framtíðinni hver af eftirtöldum 
tegundum orkuvinnslu hugnast þér best? 
 

 
 
  

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Vatnsaflsv irkjanir 318 322 36% 3,2%

Jarðv armav irkjanir 150 147 17% 2,4%

Vindmy llur 423 417 47% 3,3%

Fjöldi svara 891 886 100%

Veit ekki 162 169

Vil ekki sv ara 18 16  

Alls 1071 1071

Fjöldi

36%

17%

47%
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Tafla 31. Ef raforkuframleiðsla á Íslandi verður aukin í framtíðinni hver af eftirtöldum 
tegundum orkuvinnslu hugnast þér best? - Bakgrunnsgreining 
 

 

Vatnsafls- 

v irkjanir

Jarðv arma- 

v irkjanir Vindmy llur

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 36% 17% 47% 886 891 36%

Kyn***

  Karl 47% 15% 38% 474 487 47%

  Kona 24% 18% 58% 413 404 24%

Aldur***

  18-29 ára 35% 23% 42% 176 135 35%

  30-44 ára 32% 16% 53% 262 249 32%

  45-59 ára 30% 17% 53% 218 254 30%

  60 ára og eldri 49% 12% 39% 231 253 49%

Búseta**

  Höfuðborgarsv æði 32% 16% 52% 557 569 32%

  Landsby ggð 44% 17% 39% 330 322 44%

Hjúskaparstaða**

  Einhley p(ur) 32% 22% 45% 179 140 32%

  Í sambúð 33% 11% 56% 169 164 33%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 42% 16% 42% 425 466 42%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 24% 15% 61% 72 78 24%

Börn á heimili

  Engin börn á heimilinu 37% 17% 46% 497 503 37%

  Börn á heimilinu 36% 16% 48% 347 346 36%

Menntun***

  Grunnskólanám 40% 16% 44% 267 99 40%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 45% 14% 41% 267 282 45%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 14% 28% 58% 51 54 14%

  Háskólanám 30% 17% 54% 237 387 30%

Staða á vinnumarkaði

  Í launuðu starfi 36% 15% 48% 474 498 36%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 47% 16% 37% 94 104 47%

  Í námi 31% 24% 45% 82 69 31%

  Annað 35% 15% 50% 196 180 35%

Starfsstétt

  Stjórnendur og sérfræðingar 39% 16% 45% 207 284 39%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 44% 11% 46% 137 135 44%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 30% 22% 48% 133 115 30%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 42% 9% 49% 74 51 42%

Tekjur einstaklings***

  Lægri en 200 þús. kr. 33% 22% 45% 137 101 33%

  201-300 þús. kr. 31% 12% 57% 134 112 31%

  301-400 þús. kr. 31% 22% 47% 112 113 31%

  401-600 þús. kr. 35% 11% 54% 188 211 35%

  Hærri en 600 þús. kr. 52% 16% 32% 165 199 52%

Heimilistekjur***

  Lægri en 300 þús. kr. 33% 21% 46% 152 117 33%

  301-500 þús. kr. 32% 14% 54% 172 154 32%

  501-700 þús. kr. 37% 14% 49% 126 130 37%

  701-900 þús. kr. 46% 18% 36% 110 115 46%

  Hærri en 900 þús. kr. 42% 15% 43% 158 205 42%

Flokkur ef kosið yrði á morgun***

  Björt framtíð 21% 9% 70% 30 32 21%

  Framsóknarflokkur 55% 7% 38% 64 65 55%

  Sjálfstæðisflokkur 50% 13% 37% 159 179 50%

  Samfy lkingin 35% 20% 45% 72 80 35%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 17% 28% 55% 55 70 17%

  Annar flokkur eða framboð 33% 16% 51% 302 269 33%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 32. Hversu sammála eða ósammála ert þú eftirfarandi fullyrðingum? - Gjöld af 
virkjunum eiga einvörðungu að renna til þess sveitarfélags sem hýsir stöðvarhús virkjunar 
 

 
 
 
  

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Mjög sammála 39 54 6% 1,5%

Frekar sammála 111 110 12% 2,0%

Hv orki sammála né ósammála 254 271 28% 2,8%

Frekar ósammála 319 302 31% 2,9%

Mjög ósammála 238 223 23% 2,7%

Fjöldi svara 961 960 100%

Veit ekki 79 81

Vil ekki sv ara 8 7  

Alls 1048 1048

Fjöldi

6%
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28%

31%

23%
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Tafla 33. Hversu sammála eða ósammála ert þú eftirfarandi fullyrðingum? - Gjöld af 
virkjunum eiga einvörðungu að renna til þess sveitarfélags sem hýsir stöðvarhús virkjunar 
- Bakgrunnsgreining 
 

 

Mjög 

sammála

Frekar 

sammála

Hv orki 

sammála né 

ósammála

Frekar 

ósammála

Mjög 

ósammála

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 6% 12% 28% 31% 23% 960 961 17%

Kyn*

  Karl 6% 11% 25% 31% 26% 504 512 18%

  Kona 5% 12% 32% 32% 20% 456 449 16%

Aldur***

  18-29 ára 5% 11% 41% 32% 12% 199 148 15%

  30-44 ára 8% 12% 28% 34% 18% 273 264 20%

  45-59 ára 4% 11% 26% 32% 27% 244 278 15%

  60 ára og eldri 5% 13% 21% 27% 35% 244 271 18%

Búseta*

  Höfuðborgarsv æði 5% 11% 30% 29% 25% 605 622 16%

  Landsby ggð 6% 13% 25% 36% 20% 355 339 19%

Hjúskaparstaða***

  Einhley p(ur) 7% 11% 35% 30% 17% 197 152 18%

  Í sambúð 3% 11% 34% 35% 16% 184 177 15%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 7% 10% 25% 31% 27% 463 509 17%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 1% 20% 18% 32% 29% 83 89 21%

Börn á heimili**

  Engin börn á heimilinu 4% 11% 27% 30% 27% 547 554 15%

  Börn á heimilinu 8% 13% 30% 33% 17% 378 374 20%

Menntun**

  Grunnskólanám 10% 11% 29% 27% 24% 298 110 21%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 4% 12% 32% 33% 20% 288 303 15%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 8% 19% 33% 23% 17% 59 63 27%

  Háskólanám 2% 10% 24% 36% 27% 262 426 13%

Staða á vinnumarkaði***

  Í launuðu starfi 6% 11% 31% 31% 21% 531 551 17%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 4% 7% 22% 31% 35% 99 111 11%

  Í námi 4% 8% 37% 40% 11% 101 82 12%

  Annað 7% 16% 21% 28% 28% 202 189 23%

Starfsstétt***

  Stjórnendur og sérfræðingar 4% 10% 21% 32% 32% 228 316 14%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 4% 12% 28% 36% 21% 143 144 16%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 8% 11% 42% 20% 20% 159 131 19%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 8% 7% 27% 43% 14% 79 51 15%

Tekjur einstaklings

  Lægri en 200 þús. kr. 7% 10% 33% 31% 18% 143 106 18%

  201-300 þús. kr. 4% 16% 29% 37% 14% 147 122 20%

  301-400 þús. kr. 6% 9% 32% 28% 26% 126 122 14%

  401-600 þús. kr. 5% 12% 27% 33% 24% 204 231 17%

  Hærri en 600 þús. kr. 4% 9% 23% 33% 32% 178 215 13%

Heimilistekjur**

  Lægri en 300 þús. kr. 9% 15% 31% 31% 14% 158 119 24%

  301-500 þús. kr. 4% 9% 30% 31% 25% 181 159 13%

  501-700 þús. kr. 7% 14% 18% 37% 24% 139 144 21%

  701-900 þús. kr. 5% 6% 32% 30% 27% 123 131 11%

  Hærri en 900 þús. kr. 2% 11% 24% 34% 28% 172 220 13%

Flokkur ef kosið yrði á morgun

  Björt framtíð 8% 2% 14% 54% 23% 30 32 10%

  Framsóknarflokkur 1% 14% 32% 36% 17% 71 70 15%

  Sjálfstæðisflokkur 7% 17% 21% 32% 23% 163 182 23%

  Samfy lkingin 7% 10% 25% 29% 29% 82 94 16%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 0% 17% 22% 32% 29% 60 78 17%

  Annar flokkur eða framboð 7% 10% 30% 32% 22% 352 309 17%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Mjög eða frekar sammála
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Tafla 34. Hversu sammála eða ósammála ert þú eftirfarandi fullyrðingum? - Gjöld af 
virkjunum eiga að renna til þeirra sveitarfélaga sem verða fyrir beinum áhrifum af virkjun 
(t.d. mannvirki, vatnafar, hávaði, umhverfisrask) 
 

 
 
 
  

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Mjög sammála 118 131 13% 2,1%

Frekar sammála 428 426 44% 3,1%

Hv orki sammála né ósammála 222 229 24% 2,7%

Frekar ósammála 131 125 13% 2,1%

Mjög ósammála 72 62 6% 1,5%

Fjöldi svara 971 973 100%

Veit ekki 69 69

Vil ekki sv ara 8 7  

Alls 1048 1048

Fjöldi

13%
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24%

13%

6%



 

  
  

 
  

35 
 

 

Tafla 35. Hversu sammála eða ósammála ert þú eftirfarandi fullyrðingum? - Gjöld af 
virkjunum eiga að renna til þeirra sveitarfélaga sem verða fyrir beinum áhrifum af virkjun 
(t.d. mannvirki, vatnafar, hávaði, umhverfisrask) - Bakgrunnsgreining 
 

 

Mjög 

sammála

Frekar 

sammála

Hv orki 

sammála né 

ósammála

Frekar 

ósammála

Mjög 

ósammála

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 13% 44% 24% 13% 6% 973 971 57%

Kyn

  Karl 14% 45% 21% 12% 7% 502 513 60%

  Kona 12% 42% 26% 14% 5% 470 458 55%

Aldur***

  18-29 ára 13% 53% 25% 7% 2% 204 152 66%

  30-44 ára 16% 46% 27% 8% 3% 281 271 62%

  45-59 ára 9% 40% 27% 14% 10% 240 274 49%

  60 ára og eldri 15% 37% 16% 22% 10% 248 274 52%

Búseta*

  Höfuðborgarsv æði 12% 42% 25% 14% 7% 618 629 54%

  Landsby ggð 17% 46% 21% 10% 6% 355 342 63%

Hjúskaparstaða***

  Einhley p(ur) 15% 49% 28% 6% 3% 200 154 64%

  Í sambúð 8% 46% 31% 10% 5% 190 181 54%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 14% 44% 20% 16% 6% 469 515 58%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 16% 29% 15% 22% 18% 82 88 45%

Börn á heimili*

  Engin börn á heimilinu 11% 43% 23% 15% 8% 548 553 54%

  Börn á heimilinu 15% 46% 25% 10% 4% 391 386 61%

Menntun

  Grunnskólanám 18% 42% 24% 12% 4% 305 112 60%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 10% 47% 23% 13% 7% 290 306 57%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 12% 40% 31% 11% 6% 57 61 52%

  Háskólanám 12% 45% 22% 14% 7% 267 433 57%

Staða á vinnumarkaði***

  Í launuðu starfi 12% 43% 27% 12% 6% 531 552 55%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 14% 39% 27% 12% 8% 100 112 54%

  Í námi 15% 56% 21% 3% 6% 106 87 71%

  Annað 15% 43% 15% 20% 7% 209 192 58%

Starfsstétt

  Stjórnendur og sérfræðingar 13% 46% 22% 12% 7% 228 317 59%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 12% 42% 24% 15% 6% 143 144 54%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 10% 39% 35% 10% 6% 159 131 49%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 18% 37% 31% 10% 5% 80 52 55%

Tekjur einstaklings*

  Lægri en 200 þús. kr. 19% 51% 19% 6% 6% 154 111 70%

  201-300 þús. kr. 11% 42% 28% 16% 3% 145 122 53%

  301-400 þús. kr. 18% 45% 16% 12% 10% 128 125 62%

  401-600 þús. kr. 11% 44% 24% 15% 6% 205 233 55%

  Hærri en 600 þús. kr. 12% 40% 27% 12% 8% 177 214 53%

Heimilistekjur

  Lægri en 300 þús. kr. 17% 48% 22% 7% 6% 162 122 65%

  301-500 þús. kr. 16% 41% 18% 18% 6% 185 163 58%

  501-700 þús. kr. 15% 45% 21% 14% 5% 139 145 60%

  701-900 þús. kr. 8% 44% 28% 11% 10% 123 131 52%

  Hærri en 900 þús. kr. 12% 44% 25% 13% 7% 173 222 56%

Flokkur ef kosið yrði á morgun óg

  Björt framtíð 13% 30% 35% 19% 2% 30 32 44%

  Framsóknarflokkur 12% 61% 16% 7% 4% 73 72 73%

  Sjálfstæðisflokkur 16% 38% 22% 18% 6% 164 182 54%

  Samfy lkingin 10% 40% 20% 21% 10% 83 93 49%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 9% 42% 28% 13% 9% 60 78 51%

  Annar flokkur eða framboð 17% 46% 21% 12% 5% 353 312 63%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 36. Hversu sammála eða ósammála ert þú eftirfarandi fullyrðingum? - Rannsaka þarf 
áhrif virkjanakosta á samfélag til jafns við áhrif á náttúru og efnahag 
 

 
 
 
  

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Mjög sammála 445 425 42% 3,1%

Frekar sammála 452 466 46% 3,1%

Hv orki sammála né ósammála 86 89 9% 1,8%

Frekar ósammála 21 19 2% 0,8%

Mjög ósammála 7 7 1% 0,5%

Fjöldi svara 1011 1007 100%

Veit ekki 28 32

Vil ekki sv ara 9 9  

Alls 1048 1048

Fjöldi
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Tafla 37. Hversu sammála eða ósammála ert þú eftirfarandi fullyrðingum? - Rannsaka þarf 
áhrif virkjanakosta á samfélag til jafns við áhrif á náttúru og efnahag - Bakgrunnsgreining 
 

 
  

Mjög 

sammála

Frekar 

sammála

Hv orki 

sammála né 

ósammála

Frekar 

ósammála

Mjög 

ósammála

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 42% 46% 9% 2% 1% 1007 1011 89%

Kyn óg

  Karl 40% 48% 8% 3% 1% 517 527 88%

  Kona 44% 45% 10% 1% 0% 490 484 89%

Aldur óg

  18-29 ára 43% 45% 11% 1% 0% 211 158 88%

  30-44 ára 44% 44% 9% 2% 1% 298 289 88%

  45-59 ára 42% 45% 9% 2% 1% 244 284 88%

  60 ára og eldri 39% 51% 6% 3% 1% 254 280 90%

Búseta óg

  Höfuðborgarsv æði 44% 45% 9% 2% 0% 644 661 89%

  Landsby ggð 40% 48% 8% 2% 2% 363 350 88%

Hjúskaparstaða óg

  Einhley p(ur) 41% 48% 9% 1% 0% 206 158 89%

  Í sambúð 38% 44% 16% 2% 0% 196 189 82%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 44% 46% 7% 3% 1% 483 535 90%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 44% 50% 5% 1% 1% 89 95 93%

Börn á heimili óg

  Engin börn á heimilinu 42% 49% 7% 2% 1% 565 573 90%

  Börn á heimilinu 42% 44% 12% 2% 0% 407 405 86%

Menntun óg

  Grunnskólanám 36% 52% 10% 2% 1% 309 113 88%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 44% 45% 8% 2% 1% 299 315 90%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 42% 52% 4% 1% 0% 62 66 94%

  Háskólanám 46% 42% 10% 2% 0% 282 456 88%

Staða á vinnumarkaði óg

  Í launuðu starfi 38% 48% 10% 3% 0% 546 575 87%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 46% 38% 11% 3% 2% 104 118 84%

  Í námi 44% 45% 11% 0% 1% 110 90 88%

  Annað 48% 47% 3% 0% 1% 219 200 95%

Starfsstétt óg

  Stjórnendur og sérfræðingar 45% 45% 7% 3% 0% 242 337 91%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 43% 43% 9% 4% 1% 148 149 86%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 34% 46% 19% 0% 1% 159 133 80%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 27% 59% 7% 6% 1% 79 53 86%

Tekjur einstaklings óg

  Lægri en 200 þús. kr. 50% 41% 7% 0% 2% 162 117 91%

  201-300 þús. kr. 41% 45% 13% 2% 0% 152 128 85%

  301-400 þús. kr. 37% 52% 8% 1% 1% 130 129 90%

  401-600 þús. kr. 43% 48% 5% 3% 0% 211 240 91%

  Hærri en 600 þús. kr. 43% 44% 8% 4% 1% 184 225 88%

Heimilistekjur óg

  Lægri en 300 þús. kr. 51% 42% 5% 0% 2% 172 129 93%

  301-500 þús. kr. 42% 47% 8% 2% 0% 192 168 89%

  501-700 þús. kr. 45% 48% 5% 2% 1% 147 155 92%

  701-900 þús. kr. 37% 53% 7% 3% 0% 123 131 90%

  Hærri en 900 þús. kr. 41% 44% 11% 3% 1% 182 234 85%

Flokkur ef kosið yrði á morgun óg

  Björt framtíð 49% 46% 5% 0% 0% 31 33 95%

  Framsóknarflokkur 37% 51% 5% 7% 0% 74 74 88%

  Sjálfstæðisflokkur 37% 49% 11% 3% 0% 170 189 86%

  Samfy lkingin 41% 48% 5% 6% 1% 86 97 88%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 50% 46% 3% 1% 0% 64 84 96%

  Annar flokkur eða framboð 47% 45% 8% 0% 1% 364 324 91%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 38. Hversu sammála eða ósammála ert þú eftirfarandi fullyrðingum? - Taka þarf tillit til 
áhrifa virkjanakosta á samheldni og sundrungu fólks í nágrenni þeirra þegar ákvarðanir um 
þá eru teknar 
 

 
 
 
  

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Mjög sammála 306 302 31% 2,9%

Frekar sammála 441 451 46% 3,1%

Hv orki sammála né ósammála 174 178 18% 2,4%

Frekar ósammála 46 38 4% 1,2%

Mjög ósammála 24 19 2% 0,9%

Fjöldi svara 991 988 100%

Veit ekki 42 47

Vil ekki sv ara 15 13  

Alls 1048 1048

Fjöldi

31%

46%

18%

4%

2%
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Tafla 39. Hversu sammála eða ósammála ert þú eftirfarandi fullyrðingum? - Taka þarf tillit til 
áhrifa virkjanakosta á samheldni og sundrungu fólks í nágrenni þeirra þegar ákvarðanir um 
þá eru teknar - Bakgrunnsgreining 
 

 

Mjög 

sammála

Frekar 

sammála

Hv orki 

sammála né 

ósammála

Frekar 

ósammála

Mjög 

ósammála

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 31% 46% 18% 4% 2% 988 991 76%

Kyn

  Karl 27% 46% 19% 5% 2% 510 519 74%

  Kona 34% 45% 17% 3% 2% 478 472 79%

Aldur**

  18-29 ára 31% 48% 19% 1% 0% 205 153 79%

  30-44 ára 33% 47% 16% 3% 1% 292 282 80%

  45-59 ára 29% 42% 19% 8% 2% 242 279 71%

  60 ára og eldri 28% 46% 18% 4% 4% 250 277 75%

Búseta

  Höfuðborgarsv æði 30% 47% 18% 3% 2% 629 646 77%

  Landsby ggð 32% 44% 18% 5% 2% 360 345 76%

Hjúskaparstaða óg

  Einhley p(ur) 33% 48% 14% 4% 2% 200 153 81%

  Í sambúð 28% 42% 27% 3% 0% 194 187 70%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 30% 46% 17% 5% 3% 475 526 76%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 30% 50% 16% 3% 1% 90 95 80%

Börn á heimili

  Engin börn á heimilinu 30% 46% 17% 4% 3% 557 564 76%

  Börn á heimilinu 30% 45% 20% 3% 1% 400 398 75%

Menntun

  Grunnskólanám 28% 47% 20% 2% 1% 308 113 76%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 30% 47% 17% 4% 2% 294 311 77%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 31% 57% 8% 3% 0% 58 62 89%

  Háskólanám 31% 42% 18% 6% 3% 277 448 73%

Staða á vinnumarkaði óg

  Í launuðu starfi 27% 47% 21% 4% 1% 541 566 74%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 26% 34% 29% 7% 4% 102 117 60%

  Í námi 30% 49% 17% 2% 1% 105 85 79%

  Annað 41% 47% 7% 1% 3% 216 198 88%

Starfsstétt óg

  Stjórnendur og sérfræðingar 30% 43% 19% 5% 3% 236 329 73%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 26% 50% 16% 6% 2% 148 149 76%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 25% 45% 28% 1% 1% 158 132 70%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 21% 42% 26% 9% 1% 81 53 63%

Tekjur einstaklings óg

  Lægri en 200 þús. kr. 38% 46% 13% 1% 2% 160 115 84%

  201-300 þús. kr. 30% 44% 19% 6% 1% 147 123 74%

  301-400 þús. kr. 34% 42% 19% 4% 2% 128 128 76%

  401-600 þús. kr. 31% 46% 21% 1% 1% 209 238 76%

  Hærri en 600 þús. kr. 27% 45% 16% 8% 4% 182 221 72%

Heimilistekjur óg

  Lægri en 300 þús. kr. 37% 47% 11% 2% 3% 167 123 84%

  301-500 þús. kr. 35% 44% 15% 4% 1% 194 171 79%

  501-700 þús. kr. 38% 40% 18% 3% 1% 145 154 78%

  701-900 þús. kr. 24% 44% 25% 5% 1% 120 127 68%

  Hærri en 900 þús. kr. 24% 46% 20% 6% 4% 178 230 70%

Flokkur ef kosið yrði á morgun óg

  Björt framtíð 35% 39% 15% 4% 7% 31 33 75%

  Framsóknarflokkur 17% 53% 22% 7% 0% 72 72 71%

  Sjálfstæðisflokkur 26% 44% 19% 6% 5% 170 189 70%

  Samfy lkingin 27% 53% 15% 2% 3% 86 97 80%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 36% 48% 8% 7% 0% 65 84 85%

  Annar flokkur eða framboð 36% 44% 17% 2% 1% 357 317 80%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Mjög eða frekar sammála
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Tafla 40. Hversu sammála eða ósammála ert þú eftirfarandi fullyrðingum? - Taka þarf tillit til 
áhrifa virkjanakosta á samheldni og sundrungu meðal íslensku þjóðarinnar þegar 
ákvarðanir um þá eru teknar 
 

 
 
 
  

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Mjög sammála 281 277 28% 2,8%

Frekar sammála 408 422 42% 3,1%

Hv orki sammála né ósammála 201 206 21% 2,5%

Frekar ósammála 63 55 6% 1,4%

Mjög ósammála 41 36 4% 1,2%

Fjöldi svara 994 997 100%

Veit ekki 40 39

Vil ekki sv ara 14 12  

Alls 1048 1048

Fjöldi

28%
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Tafla 41. Hversu sammála eða ósammála ert þú eftirfarandi fullyrðingum? - Taka þarf tillit til 
áhrifa virkjanakosta á samheldni og sundrungu meðal íslensku þjóðarinnar þegar 
ákvarðanir um þá eru teknar - Bakgrunnsgreining 
 

 

Mjög 

sammála

Frekar 

sammála

Hv orki 

sammála né 

ósammála

Frekar 

ósammála

Mjög 

ósammála

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 28% 42% 21% 6% 4% 997 994 70%

Kyn**

  Karl 25% 43% 20% 8% 4% 508 517 68%

  Kona 31% 42% 21% 3% 3% 489 477 73%

Aldur

  18-29 ára 21% 50% 22% 5% 1% 207 154 72%

  30-44 ára 27% 41% 23% 5% 4% 293 284 68%

  45-59 ára 28% 40% 20% 7% 5% 246 281 68%

  60 ára og eldri 34% 39% 18% 6% 4% 251 275 73%

Búseta**

  Höfuðborgarsv æði 29% 45% 19% 4% 3% 638 650 74%

  Landsby ggð 25% 38% 23% 8% 5% 359 344 63%

Hjúskaparstaða*

  Einhley p(ur) 27% 47% 18% 5% 3% 202 154 74%

  Í sambúð 21% 42% 28% 6% 2% 195 188 63%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 30% 40% 20% 6% 5% 480 526 69%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 33% 49% 12% 3% 2% 89 94 83%

Börn á heimili*

  Engin börn á heimilinu 30% 44% 17% 6% 4% 562 564 73%

  Börn á heimilinu 26% 40% 26% 6% 3% 402 399 65%

Menntun

  Grunnskólanám 27% 44% 22% 4% 3% 313 115 71%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 24% 45% 21% 7% 4% 295 311 68%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 33% 46% 19% 2% 0% 59 63 79%

  Háskólanám 31% 38% 18% 7% 5% 277 447 69%

Staða á vinnumarkaði***

  Í launuðu starfi 23% 43% 24% 6% 3% 542 565 67%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 29% 33% 24% 8% 6% 103 117 62%

  Í námi 19% 49% 25% 4% 3% 109 88 68%

  Annað 42% 42% 7% 4% 5% 218 198 85%

Starfsstétt***

  Stjórnendur og sérfræðingar 30% 39% 19% 7% 5% 237 329 69%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 24% 49% 19% 6% 2% 147 148 73%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 24% 42% 29% 4% 1% 161 134 65%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 12% 33% 35% 14% 7% 79 51 45%

Tekjur einstaklings**

  Lægri en 200 þús. kr. 32% 47% 16% 3% 2% 161 115 79%

  201-300 þús. kr. 24% 45% 21% 5% 4% 148 123 69%

  301-400 þús. kr. 34% 36% 20% 4% 7% 130 127 69%

  401-600 þús. kr. 32% 43% 19% 4% 1% 211 240 75%

  Hærri en 600 þús. kr. 23% 40% 20% 11% 6% 182 221 63%

Heimilistekjur**

  Lægri en 300 þús. kr. 33% 46% 12% 5% 4% 167 123 78%

  301-500 þús. kr. 33% 45% 16% 2% 4% 194 170 78%

  501-700 þús. kr. 33% 38% 21% 6% 2% 144 152 71%

  701-900 þús. kr. 23% 38% 29% 8% 3% 123 129 61%

  Hærri en 900 þús. kr. 23% 42% 20% 9% 7% 178 230 64%

Flokkur ef kosið yrði á morgun óg

  Björt framtíð 36% 44% 12% 4% 5% 32 34 80%

  Framsóknarflokkur 15% 36% 30% 14% 5% 72 71 51%

  Sjálfstæðisflokkur 21% 38% 21% 11% 8% 170 189 60%

  Samfy lkingin 24% 49% 16% 7% 4% 85 96 74%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 36% 45% 15% 3% 1% 65 84 81%

  Annar flokkur eða framboð 33% 44% 17% 4% 2% 362 320 77%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Mjög eða frekar sammála
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Tafla 42. Hversu sammála eða ósammála ert þú eftirfarandi fullyrðingum? - Hafa á samráð 
við íbúa áður en virkjanakostir eru settir fram af Orkustofnun 
 

 
 
 
  

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Mjög sammála 374 376 37% 3,0%

Frekar sammála 441 429 43% 3,1%

Hv orki sammála né ósammála 128 138 14% 2,1%

Frekar ósammála 49 44 4% 1,3%

Mjög ósammála 14 15 2% 0,8%

Fjöldi svara 1006 1003 100%

Veit ekki 30 33

Vil ekki sv ara 12 12  

Alls 1048 1048

Fjöldi

37%
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Tafla 43. Hversu sammála eða ósammála ert þú eftirfarandi fullyrðingum? - Hafa á samráð 
við íbúa áður en virkjanakostir eru settir fram af Orkustofnun - Bakgrunnsgreining 
 

 
  

Mjög 

sammála

Frekar 

sammála

Hv orki 

sammála né 

ósammála

Frekar 

ósammála

Mjög 

ósammála

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 37% 43% 14% 4% 2% 1003 1006 80%

Kyn**

  Karl 33% 47% 13% 5% 2% 511 522 80%

  Kona 43% 38% 14% 4% 1% 492 484 81%

Aldur óg

  18-29 ára 39% 42% 16% 1% 1% 209 157 82%

  30-44 ára 42% 43% 11% 3% 1% 295 288 85%

  45-59 ára 34% 45% 14% 7% 1% 249 286 79%

  60 ára og eldri 34% 41% 14% 7% 5% 250 275 75%

Búseta

  Höfuðborgarsv æði 37% 43% 14% 5% 1% 641 656 80%

  Landsby ggð 38% 43% 14% 3% 2% 362 350 81%

Hjúskaparstaða óg

  Einhley p(ur) 44% 42% 11% 3% 1% 203 156 85%

  Í sambúð 31% 47% 18% 3% 1% 197 190 78%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 38% 42% 12% 5% 2% 483 532 80%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 33% 44% 17% 5% 2% 88 95 77%

Börn á heimili

  Engin börn á heimilinu 37% 42% 13% 5% 2% 564 569 80%

  Börn á heimilinu 37% 44% 15% 3% 0% 405 405 81%

Menntun óg

  Grunnskólanám 38% 41% 16% 3% 2% 309 113 79%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 33% 44% 14% 6% 2% 298 314 78%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 41% 41% 18% 0% 0% 60 64 82%

  Háskólanám 39% 46% 10% 4% 1% 282 455 85%

Staða á vinnumarkaði óg

  Í launuðu starfi 34% 46% 15% 3% 1% 546 574 81%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 27% 44% 16% 11% 2% 104 118 71%

  Í námi 38% 44% 15% 2% 1% 109 89 82%

  Annað 48% 35% 8% 5% 3% 217 198 83%

Starfsstétt óg

  Stjórnendur og sérfræðingar 36% 47% 9% 7% 1% 238 334 84%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 33% 44% 16% 4% 3% 147 148 78%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 37% 43% 18% 2% 0% 163 135 80%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 21% 48% 24% 6% 1% 81 54 69%

Tekjur einstaklings óg

  Lægri en 200 þús. kr. 49% 35% 9% 5% 2% 158 115 84%

  201-300 þús. kr. 37% 43% 13% 5% 1% 152 128 80%

  301-400 þús. kr. 42% 35% 20% 1% 2% 127 125 77%

  401-600 þús. kr. 35% 47% 13% 3% 2% 211 241 82%

  Hærri en 600 þús. kr. 29% 51% 11% 8% 1% 182 224 80%

Heimilistekjur óg

  Lægri en 300 þús. kr. 52% 34% 8% 4% 2% 169 127 86%

  301-500 þús. kr. 38% 42% 16% 2% 2% 192 168 80%

  501-700 þús. kr. 43% 38% 13% 6% 0% 147 155 81%

  701-900 þús. kr. 26% 50% 13% 8% 3% 122 129 76%

  Hærri en 900 þús. kr. 29% 51% 14% 5% 1% 179 233 80%

Flokkur ef kosið yrði á morgun óg

  Björt framtíð 47% 43% 7% 3% 0% 31 34 90%

  Framsóknarflokkur 20% 47% 25% 8% 0% 74 73 67%

  Sjálfstæðisflokkur 27% 47% 13% 8% 5% 167 186 74%

  Samfy lkingin 38% 37% 11% 10% 3% 88 97 75%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 46% 47% 5% 2% 0% 65 85 94%

  Annar flokkur eða framboð 45% 40% 13% 1% 1% 362 324 85%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Mjög eða frekar sammála
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Tafla 44. Hversu sammála eða ósammála ert þú eftirfarandi fullyrðingum? - Sveitarfélög eiga 
að fá hluta af orku eða hagnaði af raforkuframleiðslu á landi þeirra 
 

 
 
 
  

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Mjög sammála 220 229 23% 2,6%

Frekar sammála 421 420 42% 3,1%

Hv orki sammála né ósammála 218 223 22% 2,6%

Frekar ósammála 86 68 7% 1,6%

Mjög ósammála 46 52 5% 1,4%

Fjöldi svara 991 992 100%

Veit ekki 46 46

Vil ekki sv ara 11 10  

Alls 1048 1048

Fjöldi
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Tafla 45. Hversu sammála eða ósammála ert þú eftirfarandi fullyrðingum? - Sveitarfélög eiga 
að fá hluta af orku eða hagnaði af raforkuframleiðslu á landi þeirra - Bakgrunnsgreining 
 

 
 

Mjög 

sammála

Frekar 

sammála

Hv orki 

sammála né 

ósammála

Frekar 

ósammála

Mjög 

ósammála

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 23% 42% 22% 7% 5% 992 991 65%

Kyn***

  Karl 20% 42% 21% 9% 8% 512 520 62%

  Kona 27% 42% 24% 5% 3% 480 471 69%

Aldur***

  18-29 ára 19% 46% 29% 1% 4% 205 154 65%

  30-44 ára 24% 45% 23% 5% 3% 294 283 69%

  45-59 ára 25% 39% 19% 11% 6% 245 279 64%

  60 ára og eldri 23% 39% 19% 10% 8% 248 275 63%

Búseta**

  Höfuðborgarsv æði 20% 43% 25% 8% 5% 631 645 63%

  Landsby ggð 29% 42% 18% 5% 6% 360 346 70%

Hjúskaparstaða*

  Einhley p(ur) 23% 40% 28% 3% 6% 203 156 63%

  Í sambúð 18% 47% 24% 5% 6% 189 182 65%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 25% 41% 20% 8% 5% 480 529 66%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 22% 48% 14% 14% 2% 89 92 70%

Börn á heimili

  Engin börn á heimilinu 24% 41% 22% 6% 7% 559 562 65%

  Börn á heimilinu 22% 45% 23% 7% 4% 400 398 67%

Menntun**

  Grunnskólanám 25% 44% 21% 2% 8% 308 113 69%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 22% 39% 25% 8% 6% 297 313 61%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 25% 45% 24% 4% 1% 60 64 70%

  Háskólanám 21% 46% 20% 10% 3% 273 441 67%

Staða á vinnumarkaði***

  Í launuðu starfi 20% 46% 23% 7% 5% 543 565 66%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 25% 28% 22% 10% 15% 102 116 53%

  Í námi 23% 40% 32% 3% 2% 105 86 63%

  Annað 29% 45% 15% 7% 5% 216 198 73%

Starfsstétt

  Stjórnendur og sérfræðingar 21% 41% 22% 10% 6% 233 323 62%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 17% 47% 20% 9% 7% 146 147 64%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 24% 41% 26% 4% 5% 164 136 65%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 20% 41% 24% 6% 9% 81 54 61%

Tekjur einstaklings**

  Lægri en 200 þús. kr. 28% 40% 23% 5% 4% 157 115 68%

  201-300 þús. kr. 21% 48% 24% 4% 2% 150 125 70%

  301-400 þús. kr. 21% 44% 22% 4% 9% 125 123 65%

  401-600 þús. kr. 23% 45% 22% 8% 2% 211 240 68%

  Hærri en 600 þús. kr. 18% 40% 20% 10% 12% 182 220 58%

Heimilistekjur

  Lægri en 300 þús. kr. 25% 44% 22% 5% 4% 169 126 70%

  301-500 þús. kr. 24% 42% 21% 7% 6% 192 169 66%

  501-700 þús. kr. 23% 45% 20% 5% 6% 143 150 69%

  701-900 þús. kr. 22% 40% 25% 7% 6% 124 131 62%

  Hærri en 900 þús. kr. 18% 44% 22% 10% 6% 176 226 62%

Flokkur ef kosið yrði á morgun óg

  Björt framtíð 31% 43% 17% 3% 6% 31 33 74%

  Framsóknarflokkur 16% 39% 33% 8% 4% 72 71 55%

  Sjálfstæðisflokkur 25% 44% 16% 10% 5% 168 186 68%

  Samfy lkingin 22% 42% 15% 14% 7% 85 96 64%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 26% 48% 14% 9% 2% 61 79 74%

  Annar flokkur eða framboð 24% 42% 25% 4% 6% 364 324 66%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 46. Hversu sammála eða ósammála ert þú eftirfarandi fullyrðingum? - Sveitarfélög eiga 
að njóta ábata af öðrum atvinnurekstri en virkjunum t.d. ferðamennsku, í meira mæli en nú 
er 
 

 
 
 
  

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Mjög sammála 242 240 25% 2,7%

Frekar sammála 476 445 46% 3,1%

Hv orki sammála né ósammála 199 226 23% 2,6%

Frekar ósammála 40 38 4% 1,2%

Mjög ósammála 23 26 3% 1,0%

Fjöldi svara 980 975 100%

Veit ekki 57 63

Vil ekki sv ara 11 10  

Alls 1048 1048

Fjöldi
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46%
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3%
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Tafla 47. Hversu sammála eða ósammála ert þú eftirfarandi fullyrðingum? - Sveitarfélög eiga 
að njóta ábata af öðrum atvinnurekstri en virkjunum t.d. ferðamennsku, í meira mæli en nú 
er - Bakgrunnsgreining 
 

 

Mjög 

sammála

Frekar 

sammála

Hv orki 

sammála né 

ósammála

Frekar 

ósammála

Mjög 

ósammála

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 25% 46% 23% 4% 3% 975 980 70%

Kyn

  Karl 23% 47% 23% 4% 4% 505 515 70%

  Kona 26% 45% 23% 4% 2% 470 465 71%

Aldur***

  18-29 ára 17% 35% 43% 3% 1% 201 150 52%

  30-44 ára 26% 46% 23% 3% 2% 286 278 72%

  45-59 ára 23% 50% 20% 4% 3% 242 278 73%

  60 ára og eldri 31% 50% 10% 5% 4% 246 274 81%

Búseta*

  Höfuðborgarsv æði 22% 48% 23% 5% 2% 625 640 70%

  Landsby ggð 29% 41% 24% 3% 4% 350 340 70%

Hjúskaparstaða***

  Einhley p(ur) 23% 40% 30% 4% 3% 196 151 63%

  Í sambúð 17% 41% 34% 5% 4% 190 182 58%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 28% 49% 18% 3% 2% 473 522 77%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 26% 52% 14% 7% 2% 84 92 77%

Börn á heimili**

  Engin börn á heimilinu 26% 48% 20% 3% 4% 547 554 73%

  Börn á heimilinu 23% 43% 28% 5% 1% 395 394 67%

Menntun**

  Grunnskólanám 27% 38% 28% 3% 4% 300 110 65%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 19% 49% 25% 3% 4% 288 304 68%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 26% 50% 19% 4% 1% 60 64 75%

  Háskólanám 28% 50% 16% 4% 1% 272 441 78%

Staða á vinnumarkaði óg

  Í launuðu starfi 19% 52% 23% 4% 2% 534 558 71%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 33% 38% 18% 4% 8% 101 117 71%

  Í námi 22% 24% 50% 1% 3% 106 85 46%

  Annað 34% 46% 13% 4% 3% 208 194 81%

Starfsstétt óg

  Stjórnendur og sérfræðingar 27% 51% 18% 2% 3% 228 323 77%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 21% 53% 17% 5% 4% 147 148 74%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 18% 47% 27% 7% 1% 159 131 65%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 18% 47% 29% 0% 6% 79 52 65%

Tekjur einstaklings***

  Lægri en 200 þús. kr. 24% 30% 39% 5% 3% 156 110 54%

  201-300 þús. kr. 23% 55% 18% 2% 2% 149 124 78%

  301-400 þús. kr. 23% 43% 26% 3% 5% 121 122 65%

  401-600 þús. kr. 26% 49% 20% 4% 1% 203 235 75%

  Hærri en 600 þús. kr. 24% 50% 17% 4% 5% 178 219 74%

Heimilistekjur*

  Lægri en 300 þús. kr. 21% 40% 31% 5% 2% 167 123 62%

  301-500 þús. kr. 31% 43% 20% 3% 5% 180 162 73%

  501-700 þús. kr. 30% 48% 16% 2% 4% 140 147 77%

  701-900 þús. kr. 18% 45% 29% 4% 3% 118 127 64%

  Hærri en 900 þús. kr. 22% 53% 19% 4% 2% 179 230 75%

Flokkur ef kosið yrði á morgun óg

  Björt framtíð 36% 38% 26% 0% 0% 30 32 74%

  Framsóknarflokkur 19% 50% 23% 3% 4% 69 70 70%

  Sjálfstæðisflokkur 29% 44% 15% 7% 4% 165 186 73%

  Samfy lkingin 21% 56% 19% 3% 1% 87 95 77%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 29% 45% 22% 2% 2% 64 83 74%

  Annar flokkur eða framboð 26% 42% 27% 3% 2% 352 313 68%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 48. Hversu sammála eða ósammála ert þú eftirfarandi fullyrðingum? - Gera á 
miðhálendið að þjóðgarði (sem eru friðuð svæði t.d. fyrir virkjunum) 
 

 
 
 
  

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Mjög sammála 343 319 33% 2,9%

Frekar sammála 221 214 22% 2,6%

Hv orki sammála né ósammála 202 228 23% 2,6%

Frekar ósammála 114 106 11% 1,9%

Mjög ósammála 109 113 12% 2,0%

Fjöldi svara 989 980 100%

Veit ekki 45 52

Vil ekki sv ara 14 16  

Alls 1048 1048

Fjöldi

33%

22%

23%

11%

12%
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Tafla 49. Hversu sammála eða ósammála ert þú eftirfarandi fullyrðingum? - Gera á 
miðhálendið að þjóðgarði (sem eru friðuð svæði t.d. fyrir virkjunum) - Bakgrunnsgreining 
 

 
  

Mjög 

sammála

Frekar 

sammála

Hv orki 

sammála né 

ósammála

Frekar 

ósammála

Mjög 

ósammála

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 33% 22% 23% 11% 12% 980 989 54%

Kyn***

  Karl 27% 21% 23% 13% 16% 508 518 48%

  Kona 39% 22% 24% 8% 7% 472 471 61%

Aldur***

  18-29 ára 26% 27% 31% 12% 4% 204 151 53%

  30-44 ára 33% 21% 21% 10% 15% 289 283 54%

  45-59 ára 35% 24% 22% 7% 12% 242 280 59%

  60 ára og eldri 36% 16% 21% 15% 13% 246 275 51%

Búseta*

  Höfuðborgarsv æði 34% 23% 23% 9% 10% 628 646 57%

  Landsby ggð 30% 19% 23% 13% 14% 352 343 49%

Hjúskaparstaða*

  Einhley p(ur) 30% 28% 24% 12% 5% 198 153 58%

  Í sambúð 31% 20% 30% 8% 12% 191 185 50%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 33% 20% 21% 12% 14% 475 526 53%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 38% 22% 20% 11% 9% 82 90 60%

Börn á heimili

  Engin börn á heimilinu 35% 23% 21% 10% 12% 547 556 57%

  Börn á heimilinu 30% 20% 27% 11% 11% 398 399 50%

Menntun***

  Grunnskólanám 30% 19% 30% 9% 12% 296 108 49%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 26% 23% 22% 13% 17% 292 309 49%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 32% 26% 24% 14% 4% 61 65 58%

  Háskólanám 42% 23% 18% 10% 8% 277 447 65%

Staða á vinnumarkaði***

  Í launuðu starfi 30% 21% 27% 12% 10% 535 560 52%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 33% 17% 18% 10% 22% 100 115 51%

  Í námi 23% 31% 25% 11% 9% 107 87 54%

  Annað 43% 21% 15% 9% 12% 211 199 64%

Starfsstétt**

  Stjórnendur og sérfræðingar 37% 18% 21% 13% 12% 234 325 55%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 27% 25% 22% 12% 15% 145 146 52%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 32% 19% 33% 11% 5% 157 131 51%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 19% 24% 29% 8% 20% 77 52 43%

Tekjur einstaklings*

  Lægri en 200 þús. kr. 35% 26% 20% 10% 9% 154 113 61%

  201-300 þús. kr. 33% 28% 21% 9% 9% 142 122 61%

  301-400 þús. kr. 35% 19% 29% 7% 9% 127 126 54%

  401-600 þús. kr. 34% 22% 22% 13% 8% 207 238 56%

  Hærri en 600 þús. kr. 28% 16% 24% 12% 20% 180 218 44%

Heimilistekjur*

  Lægri en 300 þús. kr. 36% 29% 18% 9% 8% 163 124 65%

  301-500 þús. kr. 34% 22% 25% 11% 8% 183 164 56%

  501-700 þús. kr. 36% 22% 23% 10% 8% 143 152 58%

  701-900 þús. kr. 30% 13% 26% 15% 15% 120 128 43%

  Hærri en 900 þús. kr. 29% 20% 25% 10% 17% 177 227 49%

Flokkur ef kosið yrði á morgun***

  Björt framtíð 39% 22% 21% 13% 5% 31 33 61%

  Framsóknarflokkur 14% 22% 35% 17% 12% 71 72 36%

  Sjálfstæðisflokkur 17% 18% 23% 20% 22% 155 178 35%

  Samfy lkingin 30% 26% 22% 7% 15% 89 98 56%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 57% 25% 8% 3% 7% 65 84 82%

  Annar flokkur eða framboð 41% 22% 23% 8% 7% 358 319 62%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Mjög eða frekar sammála
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Tafla 50. Hversu hlynnt(ur) eða andvíg(ur) ert þú byggingu vatnsaflsvirkjana á hálendi, fjarri 
byggð? 
 

 
 
 
  

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Mjög hly nnt(ur) 123 133 14% 2,2%

Frekar hly nnt(ur) 275 281 29% 2,8%

Hv orki hly nnt(ur) né andv íg(ur) 236 239 25% 2,7%

Frekar andv íg(ur) 204 190 19% 2,5%

Mjög andv íg(ur) 145 132 14% 2,1%

Fjöldi svara 983 974 100%

Veit ekki 46 55

Vil ekki sv ara 15 15  

Alls 1044 1044

Fjöldi

14%

29%

25%

19%

14%
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Tafla 51. Hversu hlynnt(ur) eða andvíg(ur) ert þú  byggingu vatnsaflsvirkjana á hálendi, fjarri 
byggð? - Bakgrunnsgreining 
 
 

 

Mjög 

hly nnt(ur)

Frekar 

hly nnt(ur)

Hv orki 

hly nnt(ur) 

né 

andv íg(ur)

Frekar 

andv íg(ur)

Mjög 

andv íg(ur)

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 9% 30% 26% 22% 12% 984 990 39%

Kyn

  Karl 9% 31% 25% 22% 13% 503 520 40%

  Kona 9% 29% 28% 23% 11% 481 470 38%

Aldur***

  18-29 ára 7% 38% 26% 21% 7% 198 151 46%

  30-44 ára 12% 29% 31% 15% 13% 290 280 41%

  45-59 ára 8% 33% 23% 24% 11% 246 284 41%

  60 ára og eldri 7% 22% 25% 30% 15% 250 275 30%

Búseta

  Höfuðborgarsv æði 9% 30% 27% 23% 10% 628 647 39%

  Landsby ggð 9% 30% 24% 22% 15% 356 343 39%

Hjúskaparstaða*

  Einhley p(ur) 14% 34% 26% 18% 9% 197 153 48%

  Í sambúð 6% 32% 29% 24% 9% 198 191 38%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 8% 29% 24% 23% 15% 477 528 37%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 12% 24% 29% 26% 10% 88 92 36%

Börn á heimili

  Engin börn á heimilinu 9% 30% 26% 24% 11% 553 564 39%

  Börn á heimilinu 8% 30% 27% 21% 14% 405 401 39%

Menntun

  Grunnskólanám 7% 34% 25% 21% 12% 303 111 41%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 10% 28% 27% 23% 12% 297 313 38%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 12% 27% 25% 21% 15% 59 63 40%

  Háskólanám 9% 29% 27% 24% 11% 278 449 37%

Staða á vinnumarkaði

  Í launuðu starfi 8% 30% 29% 22% 11% 547 571 38%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 9% 31% 24% 17% 19% 99 114 40%

  Í námi 8% 35% 25% 20% 13% 103 85 42%

  Annað 12% 27% 21% 27% 13% 215 199 39%

Starfsstétt*

  Stjórnendur og sérfræðingar 8% 30% 24% 23% 16% 234 328 37%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 9% 36% 27% 17% 11% 146 147 45%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 5% 24% 36% 25% 10% 163 135 29%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 16% 35% 26% 14% 9% 82 55 50%

Tekjur einstaklings

  Lægri en 200 þús. kr. 8% 32% 24% 23% 12% 159 117 40%

  201-300 þús. kr. 15% 30% 24% 19% 12% 150 124 45%

  301-400 þús. kr. 8% 31% 28% 22% 10% 122 123 40%

  401-600 þús. kr. 8% 22% 34% 25% 11% 208 237 30%

  Hærri en 600 þús. kr. 6% 33% 23% 21% 17% 180 221 39%

Heimilistekjur*

  Lægri en 300 þús. kr. 16% 30% 22% 19% 12% 169 128 46%

  301-500 þús. kr. 6% 28% 30% 25% 12% 185 165 34%

  501-700 þús. kr. 7% 35% 27% 23% 9% 141 148 42%

  701-900 þús. kr. 7% 22% 35% 23% 13% 120 130 29%

  Hærri en 900 þús. kr. 7% 29% 24% 24% 17% 179 230 36%

Flokkur ef kosið yrði á morgun

  Björt framtíð 9% 39% 19% 29% 5% 30 32 48%

  Framsóknarflokkur 10% 30% 26% 21% 13% 74 74 40%

  Sjálfstæðisflokkur 6% 25% 28% 29% 12% 171 190 31%

  Samfy lkingin 6% 30% 28% 28% 8% 89 97 36%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 10% 28% 25% 23% 15% 64 83 38%

  Annar flokkur eða framboð 14% 30% 25% 17% 14% 345 311 44%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Mjög eða frekar hly nnt(ur)
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Tafla 52. Hversu hlynnt(ur) eða andvíg(ur) ert þú byggingu vatnsaflsvirkjana á láglendi, nærri 
byggð? 
 

 
 
 
  

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Mjög hly nnt(ur) 62 63 6% 1,5%

Frekar hly nnt(ur) 232 226 23% 2,6%

Hv orki hly nnt(ur) né andv íg(ur) 257 273 28% 2,8%

Frekar andv íg(ur) 270 257 26% 2,7%

Mjög andv íg(ur) 168 162 17% 2,3%

Fjöldi svara 989 981 100%

Veit ekki 43 50

Vil ekki sv ara 12 12  

Alls 1044 1044

Fjöldi
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Tafla 53. Hversu hlynnt(ur) eða andvíg(ur) ert þú byggingu vatnsaflsvirkjana á láglendi, nærri 
byggð? - Bakgrunnsgreining 
 

 

Mjög 

hly nnt(ur)

Frekar 

hly nnt(ur)

Hv orki 

hly nnt(ur) 

né 

andv íg(ur)

Frekar 

andv íg(ur)

Mjög 

andv íg(ur)

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 6% 23% 28% 26% 17% 981 989 29%

Kyn***

  Karl 10% 30% 26% 24% 11% 501 519 40%

  Kona 2% 16% 30% 29% 23% 480 470 18%

Aldur***

  18-29 ára 7% 19% 36% 27% 11% 193 148 26%

  30-44 ára 5% 19% 32% 25% 19% 288 278 24%

  45-59 ára 5% 24% 25% 30% 17% 248 284 29%

  60 ára og eldri 9% 29% 19% 24% 18% 252 279 39%

Búseta**

  Höfuðborgarsv æði 5% 21% 28% 29% 17% 626 648 26%

  Landsby ggð 9% 26% 27% 22% 16% 356 341 35%

Hjúskaparsta**ða

  Einhley p(ur) 3% 24% 31% 25% 17% 192 150 27%

  Í sambúð 6% 19% 31% 33% 10% 195 187 25%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 8% 25% 26% 25% 17% 481 531 32%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 7% 21% 27% 17% 27% 91 96 28%

Börn á heimili

  Engin börn á heimilinu 6% 26% 28% 23% 17% 558 569 32%

  Börn á heimilinu 6% 20% 29% 29% 16% 398 396 26%

Menntun**

  Grunnskólanám 6% 25% 31% 22% 17% 302 111 31%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 10% 26% 28% 25% 12% 299 316 35%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 1% 17% 22% 38% 22% 56 60 18%

  Háskólanám 4% 20% 26% 30% 20% 278 450 24%

Staða á vinnumarkaði***

  Í launuðu starfi 6% 22% 30% 27% 14% 543 570 28%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 15% 30% 15% 24% 15% 102 116 45%

  Í námi 6% 22% 36% 22% 14% 103 85 28%

  Annað 3% 22% 25% 25% 25% 214 199 25%

Starfsstétt**

  Stjórnendur og sérfræðingar 6% 27% 22% 27% 18% 238 331 33%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 13% 25% 24% 30% 9% 147 148 37%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 2% 20% 36% 29% 13% 159 133 22%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 12% 23% 27% 22% 16% 82 55 36%

Tekjur einstaklings**

  Lægri en 200 þús. kr. 4% 17% 29% 28% 21% 156 116 22%

  201-300 þús. kr. 5% 21% 36% 24% 15% 151 125 25%

  301-400 þús. kr. 10% 19% 22% 26% 23% 124 125 29%

  401-600 þús. kr. 6% 23% 30% 24% 17% 206 237 29%

  Hærri en 600 þús. kr. 8% 33% 22% 26% 10% 182 221 42%

Heimilistekjur*

  Lægri en 300 þús. kr. 6% 19% 29% 26% 21% 167 127 25%

  301-500 þús. kr. 6% 18% 37% 19% 20% 183 165 24%

  501-700 þús. kr. 5% 29% 20% 31% 15% 142 150 34%

  701-900 þús. kr. 10% 27% 26% 25% 13% 122 130 36%

  Hærri en 900 þús. kr. 7% 25% 26% 27% 16% 179 231 32%

Flokkur ef kosið yrði á morgun***

  Björt framtíð 2% 21% 26% 38% 13% 31 33 23%

  Framsóknarflokkur 11% 31% 34% 13% 11% 73 72 42%

  Sjálfstæðisflokkur 14% 33% 23% 21% 10% 170 191 47%

  Samfy lkingin 6% 23% 27% 32% 13% 90 98 29%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 3% 13% 17% 33% 33% 65 85 16%

  Annar flokkur eða framboð 4% 19% 32% 25% 20% 348 313 23%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 54. Hversu hlynnt(ur) eða andvíg(ur) ert þú byggingu jarðvarmavirkjana á hálendi, fjarri 
byggð? 
 

 
 
 
  

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Mjög hly nnt(ur) 120 135 14% 2,2%

Frekar hly nnt(ur) 305 294 30% 2,9%

Hv orki hly nnt(ur) né andv íg(ur) 268 279 29% 2,8%

Frekar andv íg(ur) 162 152 16% 2,3%

Mjög andv íg(ur) 128 117 12% 2,0%

Fjöldi svara 983 977 100%

Veit ekki 48 54

Vil ekki sv ara 13 13  

Alls 1044 1044

Fjöldi

14%

30%

29%

16%

12%
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Tafla 55. Hversu hlynnt(ur) eða andvíg(ur) ert þú byggingu jarðvarmavirkjana á hálendi, fjarri 
byggð? - Bakgrunnsgreining 
 

 

Mjög 

hly nnt(ur)

Frekar 

hly nnt(ur)

Hv orki 

hly nnt(ur) 

né 

andv íg(ur)

Frekar 

andv íg(ur)

Mjög 

andv íg(ur)

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 14% 30% 29% 16% 12% 977 983 44%

Kyn

  Karl 16% 31% 26% 14% 13% 500 517 47%

  Kona 12% 29% 31% 17% 11% 477 466 41%

Aldur***

  18-29 ára 10% 27% 36% 20% 7% 195 150 37%

  30-44 ára 10% 26% 39% 15% 10% 287 276 36%

  45-59 ára 12% 32% 23% 17% 16% 242 278 44%

  60 ára og eldri 23% 36% 16% 12% 14% 252 279 58%

Búseta

  Höfuðborgarsv æði 13% 28% 30% 16% 14% 623 645 41%

  Landsby ggð 16% 33% 26% 15% 9% 354 338 49%

Hjúskaparstaða***

  Einhley p(ur) 11% 28% 30% 20% 11% 191 149 39%

  Í sambúð 10% 25% 41% 15% 9% 197 190 35%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 17% 34% 23% 13% 13% 477 527 51%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 14% 24% 26% 18% 18% 89 93 38%

Börn á heimili*

  Engin börn á heimilinu 16% 32% 25% 14% 14% 555 566 47%

  Börn á heimilinu 12% 28% 33% 17% 10% 395 393 40%

Menntun**

  Grunnskólanám 19% 28% 28% 14% 11% 302 111 47%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 16% 33% 30% 12% 9% 296 312 49%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 15% 33% 26% 13% 13% 56 60 48%

  Háskólanám 7% 29% 28% 20% 15% 277 448 36%

Staða á vinnumarkaði***

  Í launuðu starfi 12% 31% 30% 17% 10% 541 567 43%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 20% 35% 19% 11% 15% 100 114 55%

  Í námi 7% 26% 40% 16% 10% 103 84 33%

  Annað 21% 26% 25% 12% 17% 213 199 46%

Starfsstétt***

  Stjórnendur og sérfræðingar 7% 34% 25% 20% 13% 234 326 42%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 16% 31% 22% 15% 15% 148 149 48%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 10% 33% 36% 15% 6% 158 132 43%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 28% 24% 34% 12% 3% 82 55 52%

Tekjur einstaklings**

  Lægri en 200 þús. kr. 12% 22% 38% 13% 15% 154 114 34%

  201-300 þús. kr. 13% 28% 31% 18% 9% 152 126 41%

  301-400 þús. kr. 22% 28% 26% 14% 10% 122 123 50%

  401-600 þús. kr. 9% 28% 30% 18% 15% 204 235 37%

  Hærri en 600 þús. kr. 15% 38% 20% 15% 12% 182 222 53%

Heimilistekjur

  Lægri en 300 þús. kr. 11% 23% 35% 16% 15% 167 126 35%

  301-500 þús. kr. 19% 28% 26% 15% 12% 184 165 48%

  501-700 þús. kr. 13% 29% 31% 16% 12% 142 150 41%

  701-900 þús. kr. 12% 35% 27% 13% 13% 123 131 47%

  Hærri en 900 þús. kr. 12% 34% 26% 17% 11% 176 228 47%

Flokkur ef kosið yrði á morgun***

  Björt framtíð 5% 28% 24% 14% 29% 30 32 33%

  Framsóknarflokkur 17% 28% 33% 15% 8% 73 72 45%

  Sjálfstæðisflokkur 31% 37% 23% 7% 2% 166 186 68%

  Samfy lkingin 11% 30% 40% 11% 9% 91 99 41%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 4% 32% 19% 25% 21% 64 84 35%

  Annar flokkur eða framboð 11% 24% 28% 20% 17% 349 314 35%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 56. Hversu hlynnt(ur) eða andvíg(ur) ert þú byggingu jarðvarmavirkjana á láglendi, 
nærri byggð? 
 

 
 
 
  

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Mjög hly nnt(ur) 45 42 4% 1,3%

Frekar hly nnt(ur) 226 225 23% 2,6%

Hv orki hly nnt(ur) né andv íg(ur) 280 289 30% 2,9%

Frekar andv íg(ur) 276 276 28% 2,8%

Mjög andv íg(ur) 154 143 15% 2,2%

Fjöldi svara 981 975 100%

Veit ekki 51 57

Vil ekki sv ara 12 12  

Alls 1044 1044

Fjöldi

4%

23%

30%

28%

15%
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Tafla 57. Hversu hlynnt(ur) eða andvíg(ur) ert þú byggingu jarðvarmavirkjana á láglendi, 
nærri byggð? - Bakgrunnsgreining 
 

 

Mjög 

hly nnt(ur)

Frekar 

hly nnt(ur)

Hv orki 

hly nnt(ur) 

né 

andv íg(ur)

Frekar 

andv íg(ur)

Mjög 

andv íg(ur)

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 4% 23% 30% 28% 15% 975 981 27%

Kyn**

  Karl 6% 26% 26% 30% 12% 498 516 32%

  Kona 3% 20% 34% 26% 17% 477 465 23%

Aldur**

  18-29 ára 7% 21% 37% 26% 9% 192 148 28%

  30-44 ára 3% 18% 34% 29% 16% 287 276 21%

  45-59 ára 5% 24% 23% 31% 16% 244 279 29%

  60 ára og eldri 4% 29% 25% 26% 16% 252 278 33%

Búseta**

  Höfuðborgarsv æði 4% 20% 31% 27% 17% 622 643 24%

  Landsby ggð 5% 28% 27% 30% 10% 352 338 33%

Hjúskaparstaða***

  Einhley p(ur) 6% 21% 34% 25% 14% 189 148 27%

  Í sambúð 2% 15% 36% 36% 11% 196 189 18%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 4% 28% 25% 28% 15% 478 527 33%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 3% 14% 30% 24% 29% 88 92 17%

Börn á heimili

  Engin börn á heimilinu 4% 25% 30% 26% 15% 553 564 29%

  Börn á heimilinu 4% 20% 29% 32% 14% 396 393 24%

Menntun

  Grunnskólanám 3% 25% 30% 31% 12% 299 110 27%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 6% 25% 31% 26% 13% 297 314 31%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 6% 22% 26% 30% 16% 57 61 27%

  Háskólanám 3% 19% 30% 29% 19% 274 443 22%

Staða á vinnumarkaði**

  Í launuðu starfi 3% 23% 32% 29% 13% 542 567 25%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 9% 27% 20% 32% 12% 100 113 36%

  Í námi 9% 20% 37% 22% 12% 103 84 29%

  Annað 4% 23% 25% 27% 22% 211 198 26%

Starfsstétt

  Stjórnendur og sérfræðingar 4% 21% 30% 30% 15% 234 325 25%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 4% 25% 23% 36% 13% 147 148 28%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 2% 26% 36% 25% 12% 160 134 28%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 5% 23% 29% 32% 10% 82 55 29%

Tekjur einstaklings**

  Lægri en 200 þús. kr. 6% 15% 33% 30% 16% 153 114 21%

  201-300 þús. kr. 3% 25% 35% 20% 16% 152 126 28%

  301-400 þús. kr. 7% 24% 31% 23% 15% 123 123 31%

  401-600 þús. kr. 2% 20% 31% 28% 19% 203 233 22%

  Hærri en 600 þús. kr. 5% 29% 20% 35% 11% 183 223 34%

Heimilistekjur

  Lægri en 300 þús. kr. 7% 18% 31% 24% 20% 164 125 26%

  301-500 þús. kr. 4% 18% 38% 23% 17% 182 163 22%

  501-700 þús. kr. 2% 26% 29% 31% 12% 142 150 28%

  701-900 þús. kr. 6% 26% 25% 30% 14% 123 131 31%

  Hærri en 900 þús. kr. 5% 26% 26% 31% 13% 178 229 30%

Flokkur ef kosið yrði á morgun**

  Björt framtíð 7% 20% 19% 31% 23% 29 31 27%

  Framsóknarflokkur 5% 22% 38% 24% 11% 73 72 27%

  Sjálfstæðisflokkur 10% 30% 25% 28% 7% 167 187 40%

  Samfy lkingin 5% 18% 39% 24% 13% 90 98 23%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 0% 22% 25% 30% 23% 64 84 22%

  Annar flokkur eða framboð 2% 21% 29% 29% 19% 345 311 23%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Mjög eða frekar hly nntur
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Tafla 58. Hversu hlynnt(ur) eða andvíg(ur) ert þú byggingu vindmylla á hálendi, fjarri byggð? 
 

 
 
 
  

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Mjög hly nnt(ur) 242 246 25% 2,7%

Frekar hly nnt(ur) 364 371 38% 3,0%

Hv orki hly nnt(ur) né andv íg(ur) 189 194 20% 2,5%

Frekar andv íg(ur) 97 87 9% 1,8%

Mjög andv íg(ur) 101 88 9% 1,8%

Fjöldi svara 993 987 100%

Veit ekki 41 47

Vil ekki sv ara 10 11  

Alls 1044 1044

Fjöldi

25%

38%

20%

9%

9%
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Tafla 59. Hversu hlynnt(ur) eða andvíg(ur) ert þú byggingu vindmylla á hálendi, fjarri byggð? 
- Bakgrunnsgreining 
 

 

Mjög 

hly nnt(ur)

Frekar 

hly nnt(ur)

Hv orki 

hly nnt(ur) 

né 

andv íg(ur)

Frekar 

andv íg(ur)

Mjög 

andv íg(ur)

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 25% 38% 20% 9% 9% 987 993 63%

Kyn

  Karl 27% 37% 18% 8% 10% 504 520 64%

  Kona 23% 38% 22% 10% 8% 483 473 61%

Aldur

  18-29 ára 23% 40% 22% 9% 6% 197 150 63%

  30-44 ára 25% 37% 25% 5% 9% 289 279 61%

  45-59 ára 25% 35% 17% 12% 11% 250 288 60%

  60 ára og eldri 27% 39% 15% 10% 10% 250 276 66%

Búseta

  Höfuðborgarsv æði 24% 37% 20% 10% 8% 630 650 62%

  Landsby ggð 27% 38% 19% 6% 11% 357 343 64%

Hjúskaparstaða

  Einhley p(ur) 23% 43% 19% 8% 7% 195 151 66%

  Í sambúð 24% 35% 24% 6% 10% 197 190 60%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 27% 38% 17% 9% 10% 480 531 64%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 23% 31% 21% 17% 8% 90 95 54%

Börn á heimili

  Engin börn á heimilinu 25% 40% 17% 9% 9% 555 567 65%

  Börn á heimilinu 25% 34% 24% 8% 9% 405 401 59%

Menntun*

  Grunnskólanám 23% 41% 21% 8% 7% 303 111 64%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 30% 39% 17% 7% 7% 297 314 69%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 32% 30% 20% 8% 10% 59 63 61%

  Háskólanám 19% 36% 21% 12% 12% 279 451 55%

Staða á vinnumarkaði

  Í launuðu starfi 24% 39% 21% 8% 8% 547 571 63%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 29% 35% 16% 10% 11% 104 118 63%

  Í námi 22% 38% 19% 8% 14% 102 84 59%

  Annað 28% 37% 19% 9% 7% 213 199 65%

Starfsstétt**

  Stjórnendur og sérfræðingar 20% 36% 19% 11% 14% 238 331 56%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 29% 39% 18% 4% 9% 148 149 69%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 23% 43% 22% 8% 4% 162 134 66%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 28% 34% 26% 8% 3% 82 55 62%

Tekjur einstaklings***

  Lægri en 200 þús. kr. 23% 34% 23% 10% 10% 158 116 56%

  201-300 þús. kr. 28% 29% 32% 7% 4% 151 126 57%

  301-400 þús. kr. 27% 49% 13% 5% 7% 123 123 76%

  401-600 þús. kr. 27% 38% 17% 10% 8% 207 237 64%

  Hærri en 600 þús. kr. 21% 40% 16% 8% 15% 182 221 62%

Heimilistekjur

  Lægri en 300 þús. kr. 23% 33% 26% 10% 9% 168 127 55%

  301-500 þús. kr. 24% 45% 19% 6% 5% 187 167 70%

  501-700 þús. kr. 24% 39% 20% 9% 8% 138 146 63%

  701-900 þús. kr. 31% 38% 17% 6% 8% 123 131 69%

  Hærri en 900 þús. kr. 23% 33% 19% 9% 15% 180 231 57%

Flokkur ef kosið yrði á morgun**

  Björt framtíð 29% 34% 27% 0% 11% 29 32 63%

  Framsóknarflokkur 17% 54% 13% 11% 5% 73 72 71%

  Sjálfstæðisflokkur 35% 36% 17% 3% 9% 172 191 71%

  Samfy lkingin 24% 38% 24% 10% 5% 90 98 62%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 18% 36% 16% 18% 11% 63 82 54%

  Annar flokkur eða framboð 26% 33% 21% 9% 11% 349 315 59%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Mjög eða frekar hly nntur
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Tafla 60. Hversu hlynnt(ur) eða andvíg(ur) ert þú byggingu vindmylla á láglendi, nærri 
byggð? 
 

 
 
 
  

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Mjög hly nnt(ur) 92 89 9% 1,8%

Frekar hly nnt(ur) 283 297 30% 2,9%

Hv orki hly nnt(ur) né andv íg(ur) 255 258 26% 2,7%

Frekar andv íg(ur) 239 221 22% 2,6%

Mjög andv íg(ur) 121 119 12% 2,0%

Fjöldi svara 990 984 100%

Veit ekki 42 48

Vil ekki sv ara 12 12  

Alls 1044 1044

Fjöldi

9%

30%

26%
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12%
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Tafla 61. Hversu hlynnt(ur) eða andvíg(ur) ert þú byggingu vindmylla á láglendi, nærri 
byggð? - Bakgrunnsgreining 
 

 

Mjög 

hly nnt(ur)

Frekar 

hly nnt(ur)

Hv orki 

hly nnt(ur) 

né 

andv íg(ur)

Frekar 

andv íg(ur)

Mjög 

andv íg(ur)

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 9% 30% 26% 22% 12% 984 990 39%

Kyn

  Karl 9% 31% 25% 22% 13% 503 520 40%

  Kona 9% 29% 28% 23% 11% 481 470 38%

Aldur***

  18-29 ára 7% 38% 26% 21% 7% 198 151 46%

  30-44 ára 12% 29% 31% 15% 13% 290 280 41%

  45-59 ára 8% 33% 23% 24% 11% 246 284 41%

  60 ára og eldri 7% 22% 25% 30% 15% 250 275 30%

Búseta

  Höfuðborgarsv æði 9% 30% 27% 23% 10% 628 647 39%

  Landsby ggð 9% 30% 24% 22% 15% 356 343 39%

Hjúskaparstaða*

  Einhley p(ur) 14% 34% 26% 18% 9% 197 153 48%

  Í sambúð 6% 32% 29% 24% 9% 198 191 38%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 8% 29% 24% 23% 15% 477 528 37%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 12% 24% 29% 26% 10% 88 92 36%

Börn á heimili

  Engin börn á heimilinu 9% 30% 26% 24% 11% 553 564 39%

  Börn á heimilinu 8% 30% 27% 21% 14% 405 401 39%

Menntun

  Grunnskólanám 7% 34% 25% 21% 12% 303 111 41%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 10% 28% 27% 23% 12% 297 313 38%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 12% 27% 25% 21% 15% 59 63 40%

  Háskólanám 9% 29% 27% 24% 11% 278 449 37%

Staða á vinnumarkaði

  Í launuðu starfi 8% 30% 29% 22% 11% 547 571 38%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 9% 31% 24% 17% 19% 99 114 40%

  Í námi 8% 35% 25% 20% 13% 103 85 42%

  Annað 12% 27% 21% 27% 13% 215 199 39%

Starfsstétt*

  Stjórnendur og sérfræðingar 8% 30% 24% 23% 16% 234 328 37%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 9% 36% 27% 17% 11% 146 147 45%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 5% 24% 36% 25% 10% 163 135 29%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 16% 35% 26% 14% 9% 82 55 50%

Tekjur einstaklings

  Lægri en 200 þús. kr. 8% 32% 24% 23% 12% 159 117 40%

  201-300 þús. kr. 15% 30% 24% 19% 12% 150 124 45%

  301-400 þús. kr. 8% 31% 28% 22% 10% 122 123 40%

  401-600 þús. kr. 8% 22% 34% 25% 11% 208 237 30%

  Hærri en 600 þús. kr. 6% 33% 23% 21% 17% 180 221 39%

Heimilistekjur*

  Lægri en 300 þús. kr. 16% 30% 22% 19% 12% 169 128 46%

  301-500 þús. kr. 6% 28% 30% 25% 12% 185 165 34%

  501-700 þús. kr. 7% 35% 27% 23% 9% 141 148 42%

  701-900 þús. kr. 7% 22% 35% 23% 13% 120 130 29%

  Hærri en 900 þús. kr. 7% 29% 24% 24% 17% 179 230 36%

Flokkur ef kosið yrði á morgun

  Björt framtíð 9% 39% 19% 29% 5% 30 32 48%

  Framsóknarflokkur 10% 30% 26% 21% 13% 74 74 40%

  Sjálfstæðisflokkur 6% 25% 28% 29% 12% 171 190 31%

  Samfy lkingin 6% 30% 28% 28% 8% 89 97 36%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 10% 28% 25% 23% 15% 64 83 38%

  Annar flokkur eða framboð 14% 30% 25% 17% 14% 345 311 44%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 62. Hversu hlynnt(ur) eða andvíg(ur) ert þú eftirfarandi virkjanakostum? – Jarðvarma-
virkjanir í nágrenni höfuðborgarsvæðisins, á Reykjanesi 
 

 
 
 
  

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Mjög hly nnt(ur) 76 81 9% 1,8%

Frekar hly nnt(ur) 277 268 29% 2,9%

Hv orki hly nnt(ur) né andv íg(ur) 292 312 33% 3,0%

Frekar andv íg(ur) 192 175 19% 2,5%

Mjög andv íg(ur) 117 102 11% 2,0%

Fjöldi svara 954 939 100%

Veit ekki 66 78

Vil ekki sv ara 19 22  

Alls 1039 1039

Fjöldi
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29%

33%

19%

11%
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Tafla 63. Hversu hlynnt(ur) eða andvíg(ur) ert þú eftirfarandi virkjanakostum? – Jarðvarma-
virkjanir í nágrenni höfuðborgarsvæðisins, á Reykjanesi - Bakgrunnsgreining 
 

 

Mjög 

hly nnt(ur)

Frekar 

hly nnt(ur)

Hv orki 

hly nnt(ur) 

né 

andv íg(ur)

Frekar 

andv íg(ur)

Mjög 

andv íg(ur)

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 9% 29% 33% 19% 11% 939 954 37%

Kyn**

  Karl 12% 30% 29% 19% 10% 483 504 42%

  Kona 5% 27% 38% 18% 12% 456 450 32%

Aldur***

  18-29 ára 14% 33% 38% 9% 6% 174 137 47%

  30-44 ára 5% 24% 42% 17% 12% 283 271 30%

  45-59 ára 7% 28% 27% 26% 12% 238 274 35%

  60 ára og eldri 11% 31% 25% 20% 13% 244 272 42%

Búseta

  Höfuðborgarsv æði 8% 27% 33% 20% 12% 598 623 34%

  Landsby ggð 10% 32% 34% 16% 8% 340 331 42%

Hjúskaparstaða***

  Einhley p(ur) 12% 27% 41% 12% 8% 177 142 38%

  Í sambúð 7% 30% 39% 17% 6% 184 177 38%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 8% 31% 30% 19% 12% 466 520 39%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 9% 20% 20% 32% 19% 91 94 29%

Börn á heimili

  Engin börn á heimilinu 9% 30% 31% 19% 11% 540 551 38%

  Börn á heimilinu 9% 27% 36% 18% 9% 377 383 36%

Menntun***

  Grunnskólanám 10% 25% 38% 18% 9% 283 104 36%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 11% 37% 29% 15% 7% 289 305 48%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 4% 23% 46% 16% 11% 57 61 27%

  Háskólanám 5% 24% 30% 24% 16% 269 437 29%

Staða á vinnumarkaði**

  Í launuðu starfi 8% 28% 36% 20% 9% 530 557 35%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 8% 36% 21% 21% 16% 99 112 43%

  Í námi 13% 33% 41% 7% 5% 93 78 46%

  Annað 10% 26% 29% 19% 16% 203 193 36%

Starfsstétt*

  Stjórnendur og sérfræðingar 6% 25% 29% 27% 13% 235 326 31%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 10% 32% 30% 19% 10% 139 141 41%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 6% 30% 39% 18% 8% 158 132 35%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 13% 31% 39% 11% 6% 79 53 44%

Tekjur einstaklings*

  Lægri en 200 þús. kr. 9% 26% 40% 10% 15% 141 107 35%

  201-300 þús. kr. 6% 23% 41% 18% 12% 144 122 29%

  301-400 þús. kr. 10% 32% 29% 18% 11% 123 122 42%

  401-600 þús. kr. 8% 32% 27% 22% 11% 207 235 40%

  Hærri en 600 þús. kr. 10% 29% 28% 25% 9% 176 216 39%

Heimilistekjur*

  Lægri en 300 þús. kr. 9% 21% 42% 11% 17% 153 119 30%

  301-500 þús. kr. 9% 30% 27% 23% 10% 180 161 39%

  501-700 þús. kr. 8% 31% 29% 21% 10% 143 150 39%

  701-900 þús. kr. 12% 30% 34% 15% 8% 118 126 42%

  Hærri en 900 þús. kr. 7% 30% 28% 23% 12% 174 225 37%

Flokkur ef kosið yrði á morgun**

  Björt framtíð 6% 30% 39% 9% 16% 27 30 35%

  Framsóknarflokkur 8% 34% 36% 15% 7% 68 71 42%

  Sjálfstæðisflokkur 15% 37% 32% 11% 6% 165 185 52%

  Samfy lkingin 10% 22% 36% 20% 11% 84 95 33%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 2% 20% 29% 31% 20% 63 82 21%

  Annar flokkur eða framboð 8% 25% 32% 21% 14% 341 305 33%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 64. Hversu hlynnt(ur) eða andvíg(ur) ert þú eftirfarandi virkjanakostum? – Jarðvarma-
virkjanir í nágrenni höfuðborgarsvæðisins, á Hengilssvæði 
 

 
 
 
  

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Mjög hly nnt(ur) 66 69 7% 1,7%

Frekar hly nnt(ur) 250 242 26% 2,8%

Hv orki hly nnt(ur) né andv íg(ur) 284 309 33% 3,0%

Frekar andv íg(ur) 218 191 20% 2,6%

Mjög andv íg(ur) 132 122 13% 2,2%

Fjöldi svara 950 933 100%

Veit ekki 69 83

Vil ekki sv ara 20 23  

Alls 1039 1039

Fjöldi
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33%

20%

13%
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Tafla 65. Hversu hlynnt(ur) eða andvíg(ur) ert þú eftirfarandi virkjanakostum? – Jarðvarma-
virkjanir í nágrenni höfuðborgarsvæðisins, á Hengilssvæði - Bakgrunnsgreining 
 
 

 

Mjög 

hly nnt(ur)

Frekar 

hly nnt(ur)

Hv orki 

hly nnt(ur) 

né 

andv íg(ur)

Frekar 

andv íg(ur)

Mjög 

andv íg(ur)

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 7% 26% 33% 20% 13% 933 950 33%

Kyn

  Karl 9% 27% 31% 21% 12% 480 502 36%

  Kona 6% 25% 36% 20% 14% 453 448 30%

Aldur***

  18-29 ára 9% 27% 47% 12% 5% 172 135 36%

  30-44 ára 8% 20% 40% 17% 15% 282 270 27%

  45-59 ára 6% 29% 24% 27% 15% 236 274 35%

  60 ára og eldri 8% 30% 24% 24% 15% 243 271 37%

Búseta**

  Höfuðborgarsv æði 6% 25% 32% 23% 15% 597 622 30%

  Landsby ggð 11% 28% 36% 16% 9% 336 328 39%

Hjúskaparstaða***

  Einhley p(ur) 9% 23% 42% 15% 11% 176 140 32%

  Í sambúð 6% 24% 41% 20% 9% 184 177 30%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 8% 30% 29% 20% 14% 462 517 38%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 8% 18% 20% 35% 20% 92 95 25%

Börn á heimili

  Engin börn á heimilinu 7% 28% 30% 23% 13% 535 548 34%

  Börn á heimilinu 9% 24% 37% 18% 12% 376 382 33%

Menntun***

  Grunnskólanám 8% 24% 39% 16% 12% 280 103 33%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 10% 32% 31% 19% 9% 285 301 42%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 4% 22% 42% 20% 13% 57 61 25%

  Háskólanám 5% 23% 27% 27% 17% 270 438 28%

Staða á vinnumarkaði***

  Í launuðu starfi 6% 26% 35% 22% 11% 526 555 32%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 9% 28% 25% 24% 14% 98 111 37%

  Í námi 13% 25% 48% 8% 6% 93 78 37%

  Annað 10% 25% 23% 21% 21% 202 192 35%

Starfsstétt*

  Stjórnendur og sérfræðingar 6% 24% 29% 27% 14% 234 326 30%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 7% 29% 33% 18% 12% 139 141 37%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 2% 26% 39% 23% 9% 154 130 29%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 13% 24% 41% 14% 8% 79 52 37%

Tekjur einstaklings*

  Lægri en 200 þús. kr. 9% 22% 41% 13% 16% 141 107 30%

  201-300 þús. kr. 4% 23% 42% 13% 18% 144 122 27%

  301-400 þús. kr. 8% 28% 31% 25% 8% 119 120 36%

  401-600 þús. kr. 7% 26% 29% 26% 13% 206 234 32%

  Hærri en 600 þús. kr. 8% 29% 27% 23% 14% 177 217 37%

Heimilistekjur**

  Lægri en 300 þús. kr. 8% 17% 43% 13% 19% 153 119 25%

  301-500 þús. kr. 9% 25% 27% 27% 13% 179 160 34%

  501-700 þús. kr. 6% 30% 30% 24% 10% 142 149 36%

  701-900 þús. kr. 8% 30% 38% 16% 9% 116 126 38%

  Hærri en 900 þús. kr. 6% 27% 28% 21% 18% 174 225 33%

Flokkur ef kosið yrði á morgun***

  Björt framtíð 6% 28% 39% 12% 16% 27 30 33%

  Framsóknarflokkur 8% 27% 41% 15% 9% 68 71 35%

  Sjálfstæðisflokkur 16% 33% 27% 18% 7% 165 184 49%

  Samfy lkingin 7% 23% 33% 25% 12% 83 95 30%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 1% 20% 31% 27% 21% 63 82 21%

  Annar flokkur eða framboð 5% 22% 35% 21% 16% 341 305 28%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Mjög eða frekar hly nntur
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Tafla 66. Hversu hlynnt(ur) eða andvíg(ur) ert þú eftirfarandi virkjanakostum? – Vatnsafls-
virkjanir í neðri hluta Þjórsár 
 

 
 
 
  

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Mjög hly nnt(ur) 115 112 12% 2,1%

Frekar hly nnt(ur) 206 200 21% 2,6%

Hv orki hly nnt(ur) né andv íg(ur) 231 256 28% 2,9%

Frekar andv íg(ur) 170 154 17% 2,4%

Mjög andv íg(ur) 222 210 22% 2,7%

Fjöldi svara 944 931 100%

Veit ekki 74 83

Vil ekki sv ara 21 24  

Alls 1039 1039

Fjöldi
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Tafla 67. Hversu hlynnt(ur) eða andvíg(ur) ert þú eftirfarandi virkjanakostum? – Vatnsafls-
virkjanir í neðri hluta Þjórsár - Bakgrunnsgreining 
 

 

Mjög 

hly nnt(ur)

Frekar 

hly nnt(ur)

Hv orki 

hly nnt(ur) 

né 

andv íg(ur)

Frekar 

andv íg(ur)

Mjög 

andv íg(ur)

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 12% 21% 28% 17% 22% 931 944 33%

Kyn***

  Karl 17% 28% 23% 14% 17% 478 497 45%

  Kona 7% 14% 32% 19% 28% 453 447 21%

Aldur***

  18-29 ára 9% 20% 39% 18% 14% 178 136 29%

  30-44 ára 9% 16% 36% 16% 23% 277 265 25%

  45-59 ára 11% 20% 22% 18% 28% 229 267 32%

  60 ára og eldri 19% 29% 14% 15% 23% 248 276 48%

Búseta**

  Höfuðborgarsv æði 11% 20% 26% 17% 26% 590 613 30%

  Landsby ggð 14% 24% 29% 15% 17% 342 331 39%

Hjúskaparstaða***

  Einhley p(ur) 7% 15% 39% 17% 22% 183 143 23%

  Í sambúð 10% 20% 32% 19% 19% 184 178 30%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 15% 26% 22% 15% 23% 456 511 41%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 12% 15% 20% 19% 33% 89 92 27%

Börn á heimili

  Engin börn á heimilinu 14% 23% 25% 15% 23% 529 545 37%

  Börn á heimilinu 11% 19% 31% 18% 21% 380 379 30%

Menntun***

  Grunnskólanám 12% 24% 31% 12% 21% 287 105 36%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 17% 23% 29% 17% 15% 281 298 40%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 7% 9% 31% 22% 31% 55 59 16%

  Háskólanám 9% 19% 22% 20% 30% 269 436 28%

Staða á vinnumarkaði***

  Í launuðu starfi 12% 19% 32% 18% 20% 513 541 31%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 18% 24% 12% 19% 27% 100 114 42%

  Í námi 7% 18% 44% 14% 17% 94 78 25%

  Annað 13% 28% 17% 14% 29% 210 196 41%

Starfsstétt***

  Stjórnendur og sérfræðingar 11% 21% 20% 17% 30% 235 326 32%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 16% 24% 23% 23% 13% 138 138 40%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 9% 11% 44% 19% 16% 148 124 20%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 17% 24% 30% 12% 17% 76 51 41%

Tekjur einstaklings*

  Lægri en 200 þús. kr. 8% 16% 34% 17% 25% 144 107 25%

  201-300 þús. kr. 10% 21% 34% 14% 20% 150 125 32%

  301-400 þús. kr. 15% 18% 23% 17% 29% 118 118 32%

  401-600 þús. kr. 10% 21% 25% 21% 23% 200 228 31%

  Hærri en 600 þús. kr. 18% 26% 20% 16% 21% 175 214 44%

Heimilistekjur

  Lægri en 300 þús. kr. 8% 17% 34% 18% 23% 162 123 25%

  301-500 þús. kr. 15% 19% 28% 15% 23% 176 157 35%

  501-700 þús. kr. 11% 18% 26% 19% 27% 138 145 29%

  701-900 þús. kr. 14% 26% 19% 18% 22% 118 126 40%

  Hærri en 900 þús. kr. 14% 23% 25% 17% 22% 172 222 37%

Flokkur ef kosið yrði á morgun***

  Björt framtíð 5% 22% 26% 7% 40% 30 32 27%

  Framsóknarflokkur 20% 27% 28% 18% 7% 71 72 47%

  Sjálfstæðisflokkur 27% 28% 27% 12% 6% 162 181 55%

  Samfy lkingin 7% 27% 28% 16% 22% 84 96 34%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 5% 13% 12% 21% 49% 61 80 18%

  Annar flokkur eða framboð 8% 19% 29% 17% 27% 335 300 26%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Mjög eða frekar hly nntur
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Tafla 68. Hversu hlynnt(ur) eða andvíg(ur) ert þú eftirfarandi virkjanakostum? - Vatnsafls-
virkjanir í Skjálfandafljóti 
 

 
 
 
  

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Mjög hly nnt(ur) 81 87 10% 1,9%

Frekar hly nnt(ur) 175 176 20% 2,6%

Hv orki hly nnt(ur) né andv íg(ur) 296 319 36% 3,2%

Frekar andv íg(ur) 156 146 16% 2,4%

Mjög andv íg(ur) 187 162 18% 2,5%

Fjöldi svara 895 889 100%

Veit ekki 122 123

Vil ekki sv ara 22 27  

Alls 1039 1039

Fjöldi
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Tafla 69. Hversu hlynnt(ur) eða andvíg(ur) ert þú eftirfarandi virkjanakostum? – Vatnsafls-
virkjanir í Skjálfandafljóti - Bakgrunnsgreining 
 

 

Mjög 

hly nnt(ur)

Frekar 

hly nnt(ur)

Hv orki 

hly nnt(ur) 

né 

andv íg(ur)

Frekar 

andv íg(ur)

Mjög 

andv íg(ur)

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 10% 20% 36% 16% 18% 889 895 30%

Kyn***

  Karl 12% 26% 32% 14% 16% 458 478 38%

  Kona 7% 13% 40% 19% 20% 431 417 21%

Aldur***

  18-29 ára 9% 20% 44% 18% 9% 171 130 30%

  30-44 ára 6% 11% 45% 16% 21% 267 257 18%

  45-59 ára 8% 22% 29% 18% 23% 222 252 30%

  60 ára og eldri 15% 27% 26% 15% 17% 229 256 42%

Búseta

  Höfuðborgarsv æði 9% 19% 35% 16% 21% 559 579 28%

  Landsby ggð 11% 21% 38% 16% 14% 330 316 32%

Hjúskaparstaða

  Einhley p(ur) 7% 18% 42% 19% 15% 173 136 24%

  Í sambúð 8% 18% 43% 14% 18% 174 169 26%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 11% 22% 33% 15% 19% 442 487 33%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 13% 19% 23% 23% 23% 81 83 32%

Börn á heimili

  Engin börn á heimilinu 11% 22% 33% 16% 18% 497 505 33%

  Börn á heimilinu 8% 17% 40% 17% 19% 370 370 25%

Menntun***

  Grunnskólanám 11% 23% 39% 15% 11% 278 102 34%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 12% 22% 37% 14% 14% 264 280 35%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 6% 11% 41% 16% 26% 55 58 17%

  Háskólanám 6% 16% 31% 21% 27% 253 409 22%

Staða á vinnumarkaði***

  Í launuðu starfi 8% 18% 40% 18% 16% 496 518 26%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 12% 30% 24% 14% 21% 97 109 42%

  Í námi 9% 14% 54% 9% 14% 82 71 23%

  Annað 13% 22% 23% 18% 24% 201 183 35%

Starfsstétt***

  Stjórnendur og sérfræðingar 6% 19% 33% 18% 24% 221 304 25%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 13% 23% 33% 17% 14% 133 133 36%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 5% 15% 48% 20% 12% 145 124 20%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 17% 24% 39% 10% 9% 76 50 41%

Tekjur einstaklings

  Lægri en 200 þús. kr. 12% 15% 36% 18% 19% 135 100 27%

  201-300 þús. kr. 8% 16% 42% 17% 17% 144 118 24%

  301-400 þús. kr. 8% 24% 34% 14% 21% 114 112 32%

  401-600 þús. kr. 9% 19% 33% 20% 18% 193 220 28%

  Hærri en 600 þús. kr. 11% 23% 36% 13% 18% 167 203 34%

Heimilistekjur

  Lægri en 300 þús. kr. 10% 15% 34% 21% 20% 153 116 25%

  301-500 þús. kr. 9% 24% 38% 17% 12% 166 147 33%

  501-700 þús. kr. 9% 15% 37% 17% 23% 133 136 24%

  701-900 þús. kr. 11% 29% 30% 13% 17% 115 123 40%

  Hærri en 900 þús. kr. 9% 17% 38% 14% 23% 165 211 26%

Flokkur ef kosið yrði á morgun***

  Björt framtíð 7% 14% 29% 21% 29% 25 28 21%

  Framsóknarflokkur 9% 30% 42% 11% 7% 73 72 40%

  Sjálfstæðisflokkur 21% 32% 32% 7% 7% 156 173 54%

  Samfy lkingin 8% 17% 39% 18% 19% 81 92 25%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 3% 11% 21% 32% 35% 59 76 13%

  Annar flokkur eða framboð 7% 13% 37% 20% 23% 322 287 20%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 70. Hversu hlynnt(ur) eða andvíg(ur) ert þú eftirfarandi virkjanakostum? – Vatnsafls-
virkjanir í Skagafirði 
 

 
 
 
  

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Mjög hly nnt(ur) 86 89 10% 2,0%

Frekar hly nnt(ur) 198 188 21% 2,7%

Hv orki hly nnt(ur) né andv íg(ur) 296 329 37% 3,2%

Frekar andv íg(ur) 141 122 14% 2,3%

Mjög andv íg(ur) 177 160 18% 2,5%

Fjöldi svara 898 888 100%

Veit ekki 119 126

Vil ekki sv ara 22 25  

Alls 1039 1039

Fjöldi

10%

21%

37%

14%

18%
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Tafla 71. Hversu hlynnt(ur) eða andvíg(ur) ert þú eftirfarandi virkjanakostum? – Vatnsafls-
virkjanir í Skagafirði - Bakgrunnsgreining 
 

 

Mjög 

hly nnt(ur)

Frekar 

hly nnt(ur)

Hv orki 

hly nnt(ur) 

né 

andv íg(ur)

Frekar 

andv íg(ur)

Mjög 

andv íg(ur)

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 10% 21% 37% 14% 18% 888 898 31%

Kyn***

  Karl 14% 27% 32% 13% 15% 459 479 40%

  Kona 6% 15% 43% 15% 21% 429 419 22%

Aldur***

  18-29 ára 11% 16% 53% 11% 9% 170 132 27%

  30-44 ára 8% 18% 39% 16% 19% 267 257 26%

  45-59 ára 8% 26% 29% 12% 25% 221 252 33%

  60 ára og eldri 14% 24% 31% 15% 16% 230 257 38%

Búseta**

  Höfuðborgarsv æði 8% 21% 36% 14% 21% 562 581 29%

  Landsby ggð 14% 21% 40% 13% 13% 326 317 35%

Hjúskaparstaða***

  Einhley p(ur) 6% 15% 50% 12% 17% 172 135 22%

  Í sambúð 10% 17% 43% 13% 16% 175 170 28%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 12% 26% 30% 14% 17% 442 489 38%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 7% 18% 31% 16% 29% 80 84 24%

Börn á heimili

  Engin börn á heimilinu 10% 22% 37% 13% 18% 498 509 33%

  Börn á heimilinu 10% 20% 38% 15% 18% 368 369 30%

Menntun***

  Grunnskólanám 11% 22% 45% 8% 15% 271 100 32%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 14% 23% 37% 14% 12% 269 285 37%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 4% 11% 39% 24% 23% 55 59 15%

  Háskólanám 7% 21% 29% 18% 25% 252 407 28%

Staða á vinnumarkaði**

  Í launuðu starfi 9% 21% 39% 14% 16% 497 520 31%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 14% 29% 24% 15% 17% 97 109 43%

  Í námi 9% 17% 53% 9% 12% 85 73 26%

  Annað 11% 20% 31% 14% 24% 195 182 31%

Starfsstétt***

  Stjórnendur og sérfræðingar 8% 25% 28% 18% 22% 222 306 32%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 15% 28% 26% 15% 16% 133 133 43%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 5% 16% 55% 12% 12% 145 124 21%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 16% 20% 41% 9% 14% 77 51 36%

Tekjur einstaklings*

  Lægri en 200 þús. kr. 8% 15% 45% 13% 19% 137 102 23%

  201-300 þús. kr. 12% 13% 44% 13% 18% 144 118 25%

  301-400 þús. kr. 8% 24% 32% 11% 24% 109 111 32%

  401-600 þús. kr. 10% 22% 35% 18% 15% 192 222 32%

  Hærri en 600 þús. kr. 12% 31% 28% 11% 18% 167 202 43%

Heimilistekjur*

  Lægri en 300 þús. kr. 9% 13% 43% 13% 22% 155 117 22%

  301-500 þús. kr. 9% 18% 44% 16% 14% 163 147 27%

  501-700 þús. kr. 8% 24% 34% 14% 20% 134 138 32%

  701-900 þús. kr. 14% 32% 29% 8% 17% 113 123 46%

  Hærri en 900 þús. kr. 12% 23% 31% 14% 20% 164 210 35%

Flokkur ef kosið yrði á morgun***

  Björt framtíð 7% 18% 24% 10% 41% 25 28 26%

  Framsóknarflokkur 13% 34% 40% 6% 7% 69 71 46%

  Sjálfstæðisflokkur 22% 33% 31% 9% 5% 154 173 56%

  Samfy lkingin 8% 13% 41% 19% 19% 82 92 21%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 3% 19% 21% 25% 32% 58 75 21%

  Annar flokkur eða framboð 8% 16% 37% 16% 24% 325 289 24%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Mjög eða frekar hly nntur
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Tafla 72. Hversu hlynnt(ur) eða andvíg(ur) ert þú eftirfarandi virkjanakostum? – Vatnsafls-
virkjanir í Skaftárhreppi 
 

 
 
 
  

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Mjög hly nnt(ur) 75 81 9% 1,9%

Frekar hly nnt(ur) 182 179 20% 2,7%

Hv orki hly nnt(ur) né andv íg(ur) 304 325 37% 3,2%

Frekar andv íg(ur) 149 137 16% 2,4%

Mjög andv íg(ur) 173 154 18% 2,5%

Fjöldi svara 883 875 100%

Veit ekki 133 138

Vil ekki sv ara 23 26  

Alls 1039 1039

Fjöldi

9%

20%

37%

16%

18%
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Tafla 73. Hversu hlynnt(ur) eða andvíg(ur) ert þú eftirfarandi virkjanakostum? – Vatnsafls-
virkjanir í Skaftárhreppi - Bakgrunnsgreining 
 

 

Mjög 

hly nnt(ur)

Frekar 

hly nnt(ur)

Hv orki 

hly nnt(ur) 

né 

andv íg(ur)

Frekar 

andv íg(ur)

Mjög 

andv íg(ur)

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 9% 20% 37% 16% 18% 875 883 30%

Kyn***

  Karl 12% 26% 33% 15% 14% 452 469 37%

  Kona 6% 15% 41% 16% 22% 423 414 21%

Aldur***

  18-29 ára 12% 18% 47% 13% 10% 167 130 30%

  30-44 ára 6% 17% 43% 15% 19% 264 253 23%

  45-59 ára 7% 20% 33% 19% 21% 221 253 27%

  60 ára og eldri 13% 27% 28% 15% 18% 224 247 39%

Búseta**

  Höfuðborgarsv æði 8% 19% 36% 16% 21% 559 574 27%

  Landsby ggð 11% 23% 40% 14% 12% 317 309 34%

Hjúskaparstaða*

  Einhley p(ur) 9% 17% 43% 14% 17% 172 135 26%

  Í sambúð 8% 18% 45% 13% 16% 171 168 26%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 10% 24% 32% 17% 17% 432 478 35%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 9% 14% 31% 17% 29% 81 82 23%

Börn á heimili

  Engin börn á heimilinu 10% 22% 35% 16% 17% 492 499 32%

  Börn á heimilinu 9% 18% 39% 15% 18% 361 364 28%

Menntun**

  Grunnskólanám 11% 22% 40% 13% 14% 269 99 33%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 12% 23% 39% 15% 11% 262 277 34%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 4% 14% 40% 19% 23% 54 58 18%

  Háskólanám 7% 18% 31% 19% 26% 250 404 25%

Staða á vinnumarkaði*

  Í launuðu starfi 8% 20% 40% 16% 16% 494 516 28%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 12% 24% 29% 15% 20% 94 106 36%

  Í námi 11% 17% 50% 10% 12% 85 73 28%

  Annað 11% 23% 27% 17% 23% 188 173 33%

Starfsstétt***

  Stjórnendur og sérfræðingar 6% 22% 30% 18% 23% 221 304 29%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 12% 24% 32% 19% 13% 128 128 37%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 4% 13% 54% 16% 13% 146 123 17%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 17% 24% 40% 6% 12% 77 51 42%

Tekjur einstaklings

  Lægri en 200 þús. kr. 13% 16% 39% 16% 16% 137 102 29%

  201-300 þús. kr. 9% 15% 43% 15% 18% 137 113 24%

  301-400 þús. kr. 7% 22% 34% 11% 26% 108 110 29%

  401-600 þús. kr. 9% 20% 34% 19% 18% 190 217 29%

  Hærri en 600 þús. kr. 9% 26% 37% 14% 13% 164 198 36%

Heimilistekjur

  Lægri en 300 þús. kr. 13% 14% 37% 16% 19% 152 115 27%

  301-500 þús. kr. 8% 19% 40% 16% 18% 162 145 27%

  501-700 þús. kr. 7% 20% 38% 15% 20% 132 136 27%

  701-900 þús. kr. 11% 29% 33% 14% 13% 111 119 40%

  Hærri en 900 þús. kr. 9% 22% 36% 15% 19% 161 206 30%

Flokkur ef kosið yrði á morgun***

  Björt framtíð 4% 23% 24% 9% 41% 25 28 27%

  Framsóknarflokkur 10% 38% 38% 5% 9% 66 68 48%

  Sjálfstæðisflokkur 22% 28% 36% 9% 6% 150 168 50%

  Samfy lkingin 8% 10% 48% 21% 13% 80 90 18%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 3% 15% 22% 21% 39% 58 76 17%

  Annar flokkur eða framboð 7% 15% 36% 19% 23% 318 283 22%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Mjög eða frekar hly nntur
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Tafla 74. Hversu hlynnt(ur) eða andvíg(ur) ert þú eftirfarandi virkjanakostum? – Vatnsafls-
virkjun á Vestfjörðum 
 

 
 
 
  

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Mjög hly nnt(ur) 111 117 13% 2,2%

Frekar hly nnt(ur) 263 259 29% 2,9%

Hv orki hly nnt(ur) né andv íg(ur) 283 302 33% 3,1%

Frekar andv íg(ur) 128 116 13% 2,2%

Mjög andv íg(ur) 127 114 13% 2,2%

Fjöldi svara 912 907 100%

Veit ekki 108 110

Vil ekki sv ara 19 22  

Alls 1039 1039

Fjöldi

13%

29%

33%

13%

13%
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Tafla 75. Hversu hlynnt(ur) eða andvíg(ur) ert þú eftirfarandi virkjanakostum? – Vatnsafls-
virkjun á Vestfjörðum - Bakgrunnsgreining 
 

 

Mjög 

hly nnt(ur)

Frekar 

hly nnt(ur)

Hv orki 

hly nnt(ur) 

né 

andv íg(ur)

Frekar 

andv íg(ur)

Mjög 

andv íg(ur)

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 13% 29% 33% 13% 13% 907 912 41%

Kyn***

  Karl 17% 33% 29% 11% 10% 470 488 51%

  Kona 8% 24% 38% 15% 15% 437 424 32%

Aldur***

  18-29 ára 10% 25% 41% 16% 9% 174 134 35%

  30-44 ára 10% 20% 42% 14% 15% 273 261 29%

  45-59 ára 10% 38% 24% 11% 17% 224 258 47%

  60 ára og eldri 22% 33% 27% 11% 8% 237 259 55%

Búseta**

  Höfuðborgarsv æði 10% 26% 35% 14% 15% 577 594 37%

  Landsby ggð 17% 32% 31% 11% 9% 330 318 50%

Hjúskaparstaða***

  Einhley p(ur) 9% 18% 41% 17% 15% 175 136 27%

  Í sambúð 8% 27% 40% 15% 11% 181 174 35%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 17% 34% 27% 11% 12% 448 495 50%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 16% 27% 34% 11% 12% 84 86 43%

Börn á heimili

  Engin börn á heimilinu 14% 31% 31% 12% 12% 507 516 45%

  Börn á heimilinu 12% 26% 36% 13% 14% 377 376 38%

Menntun***

  Grunnskólanám 15% 30% 36% 9% 10% 281 103 45%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 16% 33% 31% 12% 8% 276 292 49%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 10% 22% 41% 12% 14% 55 59 33%

  Háskólanám 8% 23% 31% 18% 19% 254 410 32%

Staða á vinnumarkaði***

  Í launuðu starfi 11% 28% 39% 12% 10% 506 529 39%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 21% 35% 17% 11% 17% 97 109 56%

  Í námi 8% 24% 39% 17% 12% 91 75 32%

  Annað 16% 31% 23% 14% 15% 199 184 47%

Starfsstétt***

  Stjórnendur og sérfræðingar 9% 27% 31% 16% 17% 224 309 36%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 16% 34% 27% 12% 10% 135 134 51%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 8% 24% 52% 8% 7% 150 127 32%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 24% 33% 31% 6% 6% 78 52 57%

Tekjur einstaklings

  Lægri en 200 þús. kr. 11% 18% 36% 18% 16% 139 105 30%

  201-300 þús. kr. 10% 28% 38% 12% 12% 146 120 38%

  301-400 þús. kr. 18% 25% 28% 14% 15% 110 112 43%

  401-600 þús. kr. 13% 28% 35% 12% 12% 198 224 42%

  Hærri en 600 þús. kr. 14% 36% 30% 11% 9% 168 204 50%

Heimilistekjur*

  Lægri en 300 þús. kr. 11% 19% 33% 19% 18% 155 118 30%

  301-500 þús. kr. 15% 26% 41% 11% 8% 169 150 41%

  501-700 þús. kr. 12% 29% 32% 14% 13% 134 138 41%

  701-900 þús. kr. 17% 36% 29% 8% 11% 114 123 53%

  Hærri en 900 þús. kr. 13% 30% 31% 12% 14% 167 214 43%

Flokkur ef kosið yrði á morgun***

  Björt framtíð 4% 18% 27% 5% 46% 25 28 22%

  Framsóknarflokkur 17% 42% 27% 10% 4% 69 71 59%

  Sjálfstæðisflokkur 28% 37% 24% 7% 5% 159 176 65%

  Samfy lkingin 14% 18% 35% 22% 11% 78 90 32%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 3% 23% 22% 29% 24% 59 76 26%

  Annar flokkur eða framboð 9% 26% 35% 13% 16% 331 293 35%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Mjög eða frekar hly nntur
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Tafla 76. Hversu hlynnt(ur) eða andvíg(ur) ert þú eftirfarandi virkjanakostum? – Vindmyllu-
garður nálægt Búrfellsvirkjun 
 

 
 
 
  

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Mjög hly nnt(ur) 237 230 25% 2,8%

Frekar hly nnt(ur) 362 365 39% 3,1%

Hv orki hly nnt(ur) né andv íg(ur) 224 233 25% 2,8%

Frekar andv íg(ur) 64 60 6% 1,6%

Mjög andv íg(ur) 53 47 5% 1,4%

Fjöldi svara 940 935 100%

Veit ekki 77 80

Vil ekki sv ara 22 24  

Alls 1039 1039

Fjöldi

25%

39%

25%

6%

5%
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Tafla 77. Hversu hlynnt(ur) eða andvíg(ur) ert þú eftirfarandi virkjanakostum? – Vindmyllu-
garður nálægt Búrfellsvirkjun - Bakgrunnsgreining 
 

 

Mjög 

hly nnt(ur)

Frekar 

hly nnt(ur)

Hv orki 

hly nnt(ur) 

né 

andv íg(ur)

Frekar 

andv íg(ur)

Mjög 

andv íg(ur)

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 25% 39% 25% 6% 5% 935 940 64%

Kyn***

  Karl 31% 37% 20% 7% 5% 480 499 68%

  Kona 18% 41% 30% 6% 5% 455 441 59%

Aldur**

  18-29 ára 18% 44% 29% 5% 5% 182 140 61%

  30-44 ára 23% 34% 31% 7% 5% 280 267 57%

  45-59 ára 23% 39% 25% 9% 4% 227 262 62%

  60 ára og eldri 33% 41% 15% 5% 6% 245 271 74%

Búseta

  Höfuðborgarsv æði 24% 41% 23% 6% 5% 593 610 66%

  Landsby ggð 25% 35% 29% 7% 4% 342 330 60%

Hjúskaparstaða*

  Einhley p(ur) 22% 38% 28% 6% 6% 186 146 60%

  Í sambúð 17% 42% 32% 3% 6% 184 177 59%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 29% 39% 20% 7% 5% 461 512 68%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 24% 39% 20% 11% 5% 85 85 64%

Börn á heimili*

  Engin börn á heimilinu 28% 40% 22% 6% 5% 530 541 68%

  Börn á heimilinu 20% 38% 29% 7% 6% 383 379 59%

Menntun

  Grunnskólanám 22% 40% 27% 7% 4% 289 106 62%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 27% 42% 23% 3% 4% 289 305 70%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 26% 38% 23% 8% 5% 54 58 64%

  Háskólanám 23% 36% 25% 9% 7% 262 424 59%

Staða á vinnumarkaði***

  Í launuðu starfi 21% 40% 29% 6% 4% 518 542 61%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 37% 32% 15% 6% 10% 98 111 69%

  Í námi 15% 39% 29% 5% 12% 95 79 54%

  Annað 32% 40% 16% 8% 3% 210 193 73%

Starfsstétt**

  Stjórnendur og sérfræðingar 23% 37% 23% 10% 8% 229 316 60%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 26% 45% 24% 2% 3% 140 140 71%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 18% 36% 38% 5% 2% 153 128 54%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 30% 39% 25% 5% 2% 78 53 68%

Tekjur einstaklings*

  Lægri en 200 þús. kr. 21% 40% 26% 8% 5% 147 110 60%

  201-300 þús. kr. 26% 31% 32% 8% 3% 148 123 57%

  301-400 þús. kr. 27% 44% 22% 2% 4% 122 121 71%

  401-600 þús. kr. 26% 38% 26% 6% 4% 201 227 64%

  Hærri en 600 þús. kr. 26% 44% 14% 7% 9% 171 210 70%

Heimilistekjur**

  Lægri en 300 þús. kr. 21% 34% 26% 12% 7% 160 122 55%

  301-500 þús. kr. 27% 46% 22% 3% 2% 182 161 73%

  501-700 þús. kr. 29% 38% 24% 5% 4% 138 143 67%

  701-900 þús. kr. 29% 35% 27% 5% 4% 120 128 64%

  Hærri en 900 þús. kr. 23% 41% 19% 8% 9% 169 218 64%

Flokkur ef kosið yrði á morgun

  Björt framtíð 24% 31% 34% 0% 11% 29 32 55%

  Framsóknarflokkur 22% 44% 24% 6% 4% 72 71 66%

  Sjálfstæðisflokkur 35% 36% 17% 5% 6% 164 181 71%

  Samfy lkingin 30% 36% 28% 3% 3% 82 93 66%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 13% 47% 26% 9% 5% 60 78 61%

  Annar flokkur eða framboð 23% 39% 23% 9% 5% 339 303 62%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.
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Tafla 78. Hversu hlynnt(ur) eða andvíg(ur) ert þú eftirfarandi virkjanakostum? – Vindmyllu-
garður nálægt Blönduvirkjun 
 

 
  

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Mjög hly nnt(ur) 223 219 24% 2,7%

Frekar hly nnt(ur) 357 353 38% 3,1%

Hv orki hly nnt(ur) né andv íg(ur) 231 239 26% 2,8%

Frekar andv íg(ur) 69 65 7% 1,6%

Mjög andv íg(ur) 51 50 5% 1,5%

Fjöldi svara 931 925 100%

Veit ekki 89 94

Vil ekki sv ara 19 20  

Alls 1039 1039

Fjöldi

24%

38%

26%

7%

5%
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Tafla 79. Hversu hlynnt(ur) eða andvíg(ur) ert þú eftirfarandi virkjanakostum? – Vindmyllu-
garður nálægt Blönduvirkjun - Bakgrunnsgreining 
 

  

Mjög 

hly nnt(ur)

Frekar 

hly nnt(ur)

Hv orki 

hly nnt(ur) 

né 

andv íg(ur)

Frekar 

andv íg(ur)

Mjög 

andv íg(ur)

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 24% 38% 26% 7% 5% 925 931 62%

Kyn***

  Karl 30% 35% 22% 7% 6% 477 496 65%

  Kona 17% 41% 30% 7% 5% 448 435 58%

Aldur***

  18-29 ára 17% 44% 30% 4% 5% 178 138 60%

  30-44 ára 23% 32% 34% 6% 5% 276 264 55%

  45-59 ára 26% 40% 20% 10% 4% 228 260 66%

  60 ára og eldri 27% 39% 19% 7% 8% 244 269 66%

Búseta

  Höfuðborgarsv æði 24% 40% 25% 7% 5% 588 605 63%

  Landsby ggð 23% 35% 27% 8% 6% 337 326 59%

Hjúskaparstaða**

  Einhley p(ur) 22% 35% 32% 5% 6% 183 145 57%

  Í sambúð 17% 41% 32% 4% 5% 181 175 58%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 27% 40% 20% 9% 5% 457 506 67%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 26% 34% 23% 9% 8% 85 85 60%

Börn á heimili*

  Engin börn á heimilinu 26% 39% 22% 8% 6% 526 535 65%

  Börn á heimilinu 21% 37% 30% 6% 6% 377 376 58%

Menntun

  Grunnskólanám 22% 38% 27% 7% 6% 288 106 60%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 26% 41% 24% 5% 5% 282 298 66%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 29% 33% 26% 8% 5% 54 58 61%

  Háskólanám 21% 39% 26% 9% 6% 261 423 60%

Staða á vinnumarkaði**

  Í launuðu starfi 22% 40% 28% 7% 3% 513 537 62%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 32% 34% 16% 8% 10% 98 110 67%

  Í námi 14% 38% 30% 6% 12% 95 79 53%

  Annað 30% 36% 20% 8% 6% 205 190 65%

Starfsstétt**

  Stjórnendur og sérfræðingar 25% 36% 23% 10% 7% 226 314 60%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 27% 41% 25% 4% 3% 138 138 68%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 16% 41% 34% 8% 2% 153 128 56%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 26% 42% 28% 1% 2% 78 52 68%

Tekjur einstaklings

  Lægri en 200 þús. kr. 20% 38% 30% 6% 5% 147 110 58%

  201-300 þús. kr. 21% 34% 29% 9% 7% 146 121 55%

  301-400 þús. kr. 27% 42% 22% 4% 5% 116 117 69%

  401-600 þús. kr. 26% 38% 26% 8% 3% 199 226 63%

  Hærri en 600 þús. kr. 27% 41% 17% 7% 9% 172 211 67%

Heimilistekjur*

  Lægri en 300 þús. kr. 21% 32% 30% 7% 10% 160 122 53%

  301-500 þús. kr. 24% 44% 26% 5% 2% 178 159 68%

  501-700 þús. kr. 26% 39% 22% 8% 5% 134 139 65%

  701-900 þús. kr. 30% 35% 27% 7% 2% 118 127 65%

  Hærri en 900 þús. kr. 24% 39% 20% 8% 9% 169 219 63%

Flokkur ef kosið yrði á morgun

  Björt framtíð 13% 32% 38% 2% 14% 27 30 45%

  Framsóknarflokkur 28% 34% 29% 2% 7% 69 71 62%

  Sjálfstæðisflokkur 32% 35% 20% 6% 7% 163 180 67%

  Samfy lkingin 23% 44% 27% 5% 2% 81 92 67%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 14% 44% 30% 7% 5% 60 78 58%

  Annar flokkur eða framboð 25% 37% 23% 10% 5% 337 300 62%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Mjög eða frekar hly nntur
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Tafla 80. Ef þú horfir til íslensks samfélags í heild, hversu mikið eða lítið vægi telur þú að 
eftirtaldir þættir eigi að hafa í ákvörðunum um að reisa fleiri virkjanir á Íslandi? - Hagvöxtur 
á Íslandi 
 

 
 
 
  

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Mjög mikið v ægi 178 174 18% 2,5%

Frekar mikið v ægi 391 395 42% 3,1%

Hv orki mikið né lítið v ægi 221 225 24% 2,7%

Frekar lítið v ægi 113 112 12% 2,1%

Mjög lítið v ægi 47 38 4% 1,3%

Fjöldi svara 950 943 100%

Veit ekki 58 65

Vil ekki sv ara 17 17  

Alls 1025 1025

Fjöldi

18%

42%

24%

12%

4%
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Tafla 81. Ef þú horfir til íslensks samfélags í heild, hversu mikið eða lítið vægi telur þú að 
eftirtaldir þættir eigi að hafa í ákvörðunum um að reisa fleiri virkjanir á Íslandi? - Hagvöxtur 
á Íslandi - Bakgrunnsgreining 
 

 

Mjög 

mikið 

v ægi

Frekar 

mikið 

v ægi

Hv orki 

mikið né 

lítið v ægi

Frekar lítið 

v ægi

Mjög lítið 

v ægi

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 18% 42% 24% 12% 4% 943 950 60%

Kyn

  Karl 21% 44% 23% 10% 3% 494 510 64%

  Kona 16% 40% 25% 14% 5% 449 440 56%

Aldur***

  18-29 ára 15% 52% 22% 10% 1% 199 147 67%

  30-44 ára 16% 36% 30% 13% 6% 267 263 52%

  45-59 ára 18% 36% 25% 14% 7% 237 272 54%

  60 ára og eldri 24% 46% 18% 10% 2% 240 268 70%

Búseta

  Höfuðborgarsv æði 18% 43% 22% 13% 4% 604 624 61%

  Landsby ggð 19% 40% 27% 10% 4% 339 326 60%

Hjúskaparstaða

  Einhley p(ur) 16% 46% 24% 11% 4% 195 151 62%

  Í sambúð 12% 42% 31% 9% 5% 188 183 54%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 21% 41% 20% 13% 4% 465 513 63%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 23% 38% 22% 13% 4% 86 92 61%

Börn á heimili

  Engin börn á heimilinu 18% 44% 23% 11% 3% 552 562 63%

  Börn á heimilinu 19% 38% 24% 13% 5% 378 377 58%

Menntun**

  Grunnskólanám 17% 42% 26% 13% 2% 295 109 59%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 23% 44% 21% 8% 3% 294 310 68%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 12% 47% 28% 10% 4% 55 59 59%

  Háskólanám 15% 39% 23% 15% 7% 269 435 54%

Staða á vinnumarkaði

  Í launuðu starfi 17% 42% 24% 13% 4% 536 561 58%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 22% 39% 24% 10% 5% 98 111 61%

  Í námi 15% 53% 20% 9% 4% 103 85 67%

  Annað 23% 39% 24% 11% 4% 200 187 62%

Starfsstétt*

  Stjórnendur og sérfræðingar 16% 40% 21% 19% 5% 233 324 56%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 23% 39% 27% 7% 4% 142 144 62%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 13% 45% 24% 11% 7% 158 131 58%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 20% 39% 31% 10% 0% 81 53 59%

Tekjur einstaklings

  Lægri en 200 þús. kr. 15% 50% 23% 7% 5% 154 113 65%

  201-300 þús. kr. 18% 40% 27% 13% 2% 141 116 58%

  301-400 þús. kr. 24% 37% 25% 12% 2% 123 122 61%

  401-600 þús. kr. 17% 37% 26% 15% 5% 205 234 54%

  Hærri en 600 þús. kr. 19% 43% 19% 11% 7% 179 221 62%

Heimilistekjur

  Lægri en 300 þús. kr. 19% 45% 23% 8% 5% 164 124 64%

  301-500 þús. kr. 20% 44% 23% 11% 2% 181 159 64%

  501-700 þús. kr. 20% 35% 28% 12% 5% 137 146 56%

  701-900 þús. kr. 16% 40% 24% 15% 6% 120 130 55%

  Hærri en 900 þús. kr. 18% 41% 20% 16% 5% 176 227 59%

Flokkur ef kosið yrði á morgun***

  Björt framtíð 22% 37% 21% 16% 4% 31 33 59%

  Framsóknarflokkur 17% 41% 35% 2% 4% 70 69 59%

  Sjálfstæðisflokkur 37% 45% 11% 6% 2% 162 185 82%

  Samfy lkingin 16% 40% 27% 11% 5% 88 97 56%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 7% 36% 25% 21% 11% 62 81 43%

  Annar flokkur eða framboð 17% 38% 27% 14% 4% 355 313 56%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Mjög eða frekar mikið v ægi
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Tafla 82. Ef þú horfir til íslensks samfélags í heild, hversu mikið eða lítið vægi telur þú að 
eftirtaldir þættir eigi að hafa í ákvörðunum um að reisa fleiri virkjanir á Íslandi? - 
Náttúruvernd 
 

 
 
 
  

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Mjög mikið v ægi 487 474 49% 3,1%

Frekar mikið v ægi 370 366 38% 3,0%

Hv orki mikið né lítið v ægi 100 108 11% 2,0%

Frekar lítið v ægi 20 17 2% 0,8%

Mjög lítið v ægi 10 10 1% 0,6%

Fjöldi svara 987 975 100%

Veit ekki 24 35

Vil ekki sv ara 14 15  

Alls 1025 1025

Fjöldi

49%

38%

11%

2%

1%
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Tafla 83. Ef þú horfir til íslensks samfélags í heild, hversu mikið eða lítið vægi telur þú að 
eftirtaldir þættir eigi að hafa í ákvörðunum um að reisa fleiri virkjanir á Íslandi? – 
Náttúruvernd - Bakgrunnsgreining 
 

  

Mjög 

mikið 

v ægi

Frekar 

mikið 

v ægi

Hv orki 

mikið né 

lítið v ægi

Frekar lítið 

v ægi

Mjög lítið 

v ægi

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 49% 38% 11% 2% 1% 975 987 86%

Kyn***

  Karl 41% 43% 13% 2% 1% 501 516 84%

  Kona 57% 31% 10% 1% 1% 474 471 88%

Aldur óg

  18-29 ára 58% 33% 7% 1% 1% 196 148 91%

  30-44 ára 50% 37% 11% 2% 1% 287 281 87%

  45-59 ára 43% 40% 14% 1% 2% 243 280 83%

  60 ára og eldri 45% 40% 12% 3% 1% 249 278 85%

Búseta

  Höfuðborgarsv æði 51% 37% 10% 2% 1% 627 649 88%

  Landsby ggð 45% 39% 14% 2% 1% 348 338 83%

Hjúskaparstaða óg

  Einhley p(ur) 59% 30% 8% 2% 2% 202 158 89%

  Í sambúð 48% 42% 9% 1% 0% 197 191 90%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 42% 40% 15% 2% 1% 474 530 82%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 60% 32% 6% 3% 0% 90 96 92%

Börn á heimili

  Engin börn á heimilinu 47% 39% 11% 2% 2% 568 577 86%

  Börn á heimilinu 50% 36% 12% 1% 0% 393 398 87%

Menntun óg

  Grunnskólanám 47% 37% 15% 1% 1% 299 110 84%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 42% 43% 11% 2% 2% 299 315 85%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 51% 38% 7% 2% 2% 61 65 89%

  Háskólanám 55% 34% 8% 2% 1% 283 458 90%

Staða á vinnumarkaði óg

  Í launuðu starfi 45% 39% 14% 1% 0% 546 577 85%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 40% 40% 15% 2% 3% 102 116 79%

  Í námi 54% 38% 4% 2% 2% 110 89 92%

  Annað 58% 32% 6% 3% 1% 212 199 90%

Starfsstétt óg

  Stjórnendur og sérfræðingar 52% 37% 9% 2% 1% 241 336 88%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 40% 41% 17% 2% 1% 148 149 80%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 43% 40% 15% 0% 1% 157 134 83%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 35% 48% 17% 0% 0% 81 54 83%

Tekjur einstaklings óg

  Lægri en 200 þús. kr. 62% 31% 6% 1% 1% 154 114 93%

  201-300 þús. kr. 48% 38% 10% 3% 1% 154 128 85%

  301-400 þús. kr. 60% 25% 11% 2% 1% 121 126 85%

  401-600 þús. kr. 49% 38% 12% 1% 0% 213 243 87%

  Hærri en 600 þús. kr. 39% 45% 12% 2% 2% 184 224 85%

Heimilistekjur óg

  Lægri en 300 þús. kr. 65% 27% 4% 2% 1% 170 129 92%

  301-500 þús. kr. 50% 36% 12% 3% 0% 185 167 85%

  501-700 þús. kr. 46% 41% 12% 0% 1% 143 154 87%

  701-900 þús. kr. 40% 38% 18% 2% 2% 124 132 78%

  Hærri en 900 þús. kr. 48% 40% 10% 2% 0% 180 232 88%

Flokkur ef kosið yrði á morgun óg

  Björt framtíð 62% 30% 6% 0% 2% 32 34 92%

  Framsóknarflokkur 24% 47% 27% 2% 0% 70 72 71%

  Sjálfstæðisflokkur 34% 46% 16% 4% 0% 168 189 80%

  Samfy lkingin 51% 37% 11% 1% 0% 88 97 88%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 76% 18% 2% 0% 3% 64 84 94%

  Annar flokkur eða framboð 55% 34% 9% 1% 1% 361 323 88%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Mjög eða frekar mikið v ægi
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Tafla 84. Ef þú horfir til íslensks samfélags í heild, hversu mikið eða lítið vægi telur þú að 
eftirtaldir þættir eigi að hafa í ákvörðunum um að reisa fleiri virkjanir á Íslandi? - 
Atvinnuuppbygging á Íslandi 
 

 
 
 
  

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Mjög mikið v ægi 237 245 25% 2,7%

Frekar mikið v ægi 494 480 49% 3,1%

Hv orki mikið né lítið v ægi 162 164 17% 2,4%

Frekar lítið v ægi 56 55 6% 1,4%

Mjög lítið v ægi 33 29 3% 1,1%

Fjöldi svara 982 973 100%

Veit ekki 29 39

Vil ekki sv ara 14 13  

Alls 1025 1025

Fjöldi

25%

49%

17%

6%

3%
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Tafla 85. Ef þú horfir til íslensks samfélags í heild, hversu mikið eða lítið vægi telur þú að 
eftirtaldir þættir eigi að hafa í ákvörðunum um að reisa fleiri virkjanir á Íslandi? - 
Atvinnuuppbygging á Íslandi - Bakgrunnsgreining 
 

  

Mjög 

mikið 

v ægi

Frekar 

mikið 

v ægi

Hv orki 

mikið né 

lítið v ægi

Frekar lítið 

v ægi

Mjög lítið 

v ægi

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 25% 49% 17% 6% 3% 973 982 75%

Kyn**

  Karl 29% 49% 14% 4% 3% 503 517 78%

  Kona 21% 50% 20% 7% 3% 469 465 70%

Aldur***

  18-29 ára 22% 55% 13% 7% 4% 198 148 76%

  30-44 ára 21% 48% 21% 6% 4% 283 278 69%

  45-59 ára 21% 52% 21% 3% 3% 243 279 73%

  60 ára og eldri 37% 44% 12% 6% 1% 250 277 81%

Búseta***

  Höfuðborgarsv æði 24% 50% 14% 7% 4% 625 644 75%

  Landsby ggð 27% 47% 22% 2% 1% 348 338 74%

Hjúskaparstaða

  Einhley p(ur) 22% 52% 13% 9% 4% 198 155 74%

  Í sambúð 21% 54% 18% 5% 2% 197 191 75%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 28% 47% 18% 5% 3% 478 531 75%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 28% 47% 20% 4% 2% 89 94 74%

Börn á heimili

  Engin börn á heimilinu 26% 51% 14% 7% 3% 566 575 76%

  Börn á heimilinu 25% 47% 21% 4% 3% 393 396 72%

Menntun**

  Grunnskólanám 28% 46% 19% 5% 2% 301 111 74%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 30% 51% 13% 3% 3% 299 315 81%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 15% 53% 21% 11% 0% 60 64 68%

  Háskólanám 18% 51% 18% 8% 5% 280 453 69%

Staða á vinnumarkaði*

  Í launuðu starfi 23% 52% 18% 5% 2% 547 576 75%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 36% 42% 17% 3% 3% 102 116 77%

  Í námi 17% 55% 14% 10% 3% 109 88 72%

  Annað 29% 45% 14% 7% 4% 209 196 74%

Starfsstétt**

  Stjórnendur og sérfræðingar 20% 51% 18% 6% 4% 240 334 72%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 33% 51% 15% 1% 0% 148 149 83%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 20% 50% 23% 5% 2% 161 135 70%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 36% 43% 18% 3% 0% 80 54 79%

Tekjur einstaklings

  Lægri en 200 þús. kr. 22% 48% 15% 9% 7% 159 117 69%

  201-300 þús. kr. 26% 51% 17% 6% 1% 150 125 77%

  301-400 þús. kr. 33% 42% 17% 7% 1% 122 125 75%

  401-600 þús. kr. 24% 48% 20% 6% 2% 212 241 72%

  Hærri en 600 þús. kr. 25% 51% 14% 6% 4% 184 224 75%

Heimilistekjur*

  Lægri en 300 þús. kr. 22% 50% 12% 11% 5% 169 128 72%

  301-500 þús. kr. 30% 47% 16% 5% 2% 184 165 76%

  501-700 þús. kr. 33% 41% 18% 5% 3% 142 153 74%

  701-900 þús. kr. 20% 54% 23% 2% 0% 124 132 74%

  Hærri en 900 þús. kr. 23% 50% 15% 7% 5% 180 232 73%

Flokkur ef kosið yrði á morgun óg

  Björt framtíð 15% 67% 6% 5% 6% 31 33 82%

  Framsóknarflokkur 31% 50% 16% 2% 1% 70 72 81%

  Sjálfstæðisflokkur 43% 45% 8% 3% 1% 169 188 88%

  Samfy lkingin 22% 55% 14% 10% 0% 88 98 76%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 16% 40% 24% 15% 5% 64 84 56%

  Annar flokkur eða framboð 23% 48% 20% 5% 4% 360 322 71%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Mjög eða frekar mikið v ægi

75%

78%

70%

76%

69%

73%

81%

75%

74%

74%

75%

75%

74%

76%

72%

74%

81%

68%

69%

75%

77%

72%

74%

72%

83%

70%

79%

69%

77%

75%

72%

75%

72%

76%

74%

74%

73%

82%

81%

88%

76%

56%

71%

0% 25% 50% 75% 100%



 

  
  

 
  

86 
 

 

Tafla 86. Ef þú horfir til íslensks samfélags í heild, hversu mikið eða lítið vægi telur þú að 
eftirtaldir þættir eigi að hafa í ákvörðunum um að reisa fleiri virkjanir á Íslandi? - 
Atvinnuuppbygging í nærsamfélagi virkjana 
 

 
 
 
  

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Mjög mikið v ægi 188 197 20% 2,6%

Frekar mikið v ægi 445 442 46% 3,2%

Hv orki mikið né lítið v ægi 222 222 23% 2,7%

Frekar lítið v ægi 75 57 6% 1,5%

Mjög lítið v ægi 42 42 4% 1,3%

Fjöldi svara 972 960 100%

Veit ekki 40 55

Vil ekki sv ara 13 11  

Alls 1025 1025

Fjöldi

20%

46%

23%

6%

4%
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Tafla 87. Ef þú horfir til íslensks samfélags í heild, hversu mikið eða lítið vægi telur þú að 
eftirtaldir þættir eigi að hafa í ákvörðunum um að reisa fleiri virkjanir á Íslandi? - 
Atvinnuuppbygging í nærsamfélagi virkjana - Bakgrunnsgreining 
 

  

Mjög 

mikið 

v ægi

Frekar 

mikið 

v ægi

Hv orki 

mikið né 

lítið v ægi

Frekar lítið 

v ægi

Mjög lítið 

v ægi

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 20% 46% 23% 6% 4% 960 972 67%

Kyn

  Karl 21% 46% 23% 5% 5% 499 512 67%

  Kona 20% 46% 24% 7% 4% 461 460 66%

Aldur

  18-29 ára 22% 50% 19% 5% 3% 195 145 72%

  30-44 ára 16% 44% 27% 8% 5% 275 273 60%

  45-59 ára 17% 49% 24% 5% 4% 241 277 66%

  60 ára og eldri 27% 42% 21% 6% 4% 248 277 69%

Búseta**

  Höfuðborgarsv æði 18% 46% 23% 8% 5% 615 638 64%

  Landsby ggð 24% 46% 23% 2% 4% 345 334 71%

Hjúskaparstaða

  Einhley p(ur) 22% 48% 17% 7% 6% 193 153 70%

  Í sambúð 18% 50% 23% 7% 2% 194 188 68%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 21% 44% 24% 5% 5% 474 526 66%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 18% 45% 28% 6% 3% 88 94 63%

Börn á heimili*

  Engin börn á heimilinu 22% 48% 19% 6% 5% 558 571 70%

  Börn á heimilinu 19% 43% 27% 7% 3% 389 390 63%

Menntun***

  Grunnskólanám 24% 45% 25% 2% 5% 295 109 69%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 23% 49% 22% 4% 3% 296 312 72%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 16% 49% 27% 7% 1% 59 63 65%

  Háskólanám 15% 44% 23% 13% 5% 279 451 59%

Staða á vinnumarkaði**

  Í launuðu starfi 18% 49% 24% 6% 3% 542 570 68%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 27% 38% 19% 5% 11% 100 114 65%

  Í námi 17% 43% 26% 8% 6% 109 88 60%

  Annað 25% 44% 20% 6% 5% 203 194 69%

Starfsstétt***

  Stjórnendur og sérfræðingar 16% 45% 20% 10% 9% 238 331 60%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 26% 45% 26% 3% 0% 146 147 72%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 15% 54% 24% 4% 3% 158 134 69%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 29% 41% 30% 0% 0% 80 53 70%

Tekjur einstaklings*

  Lægri en 200 þús. kr. 21% 45% 23% 4% 7% 153 114 66%

  201-300 þús. kr. 28% 42% 21% 6% 3% 148 124 70%

  301-400 þús. kr. 22% 47% 22% 7% 1% 118 122 69%

  401-600 þús. kr. 17% 45% 28% 8% 3% 211 240 61%

  Hærri en 600 þús. kr. 17% 49% 19% 8% 8% 184 224 66%

Heimilistekjur

  Lægri en 300 þús. kr. 24% 44% 20% 6% 6% 162 125 68%

  301-500 þús. kr. 21% 48% 22% 4% 5% 184 165 69%

  501-700 þús. kr. 24% 44% 20% 8% 5% 139 150 67%

  701-900 þús. kr. 17% 44% 31% 6% 2% 124 131 61%

  Hærri en 900 þús. kr. 16% 47% 23% 8% 6% 180 232 63%

Flokkur ef kosið yrði á morgun óg

  Björt framtíð 14% 61% 14% 6% 4% 31 33 76%

  Framsóknarflokkur 25% 52% 19% 3% 1% 70 72 77%

  Sjálfstæðisflokkur 32% 47% 13% 4% 3% 166 186 79%

  Samfy lkingin 25% 31% 29% 11% 3% 88 97 57%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 11% 38% 27% 18% 6% 64 84 49%

  Annar flokkur eða framboð 18% 44% 27% 6% 5% 356 319 62%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Mjög eða frekar mikið v ægi
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Tafla 88. Ef þú horfir til íslensks samfélags í heild, hversu mikið eða lítið vægi telur þú að 
eftirtaldir þættir eigi að hafa í ákvörðunum um að reisa fleiri virkjanir á Íslandi? - Tekjur 
sveitarfélaga 
 

 
 
 
  

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Mjög mikið v ægi 146 153 16% 2,3%

Frekar mikið v ægi 362 349 37% 3,1%

Hv orki mikið né lítið v ægi 286 291 30% 2,9%

Frekar lítið v ægi 113 113 12% 2,1%

Mjög lítið v ægi 59 48 5% 1,4%

Fjöldi svara 966 954 100%

Veit ekki 45 58

Vil ekki sv ara 14 13  

Alls 1025 1025

Fjöldi

16%

37%

30%

12%

5%
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Tafla 89. Ef þú horfir til íslensks samfélags í heild, hversu mikið eða lítið vægi telur þú að 
eftirtaldir þættir eigi að hafa í ákvörðunum um að reisa fleiri virkjanir á Íslandi? - Tekjur 
sveitarfélaga - Bakgrunnsgreining 
 

  

Mjög 

mikið 

v ægi

Frekar 

mikið 

v ægi

Hv orki 

mikið né 

lítið v ægi

Frekar lítið 

v ægi

Mjög lítið 

v ægi

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 16% 37% 30% 12% 5% 954 966 53%

Kyn

  Karl 15% 39% 30% 11% 6% 496 512 54%

  Kona 17% 34% 31% 13% 4% 457 454 51%

Aldur***

  18-29 ára 12% 36% 32% 18% 3% 192 145 48%

  30-44 ára 15% 26% 37% 14% 8% 280 273 41%

  45-59 ára 15% 42% 28% 10% 5% 241 277 57%

  60 ára og eldri 22% 44% 24% 7% 3% 241 271 66%

Búseta*

  Höfuðborgarsv æði 14% 37% 30% 13% 6% 617 636 51%

  Landsby ggð 20% 37% 31% 10% 3% 336 330 56%

Hjúskaparstaða

  Einhley p(ur) 15% 32% 30% 17% 6% 195 153 47%

  Í sambúð 12% 38% 34% 13% 3% 193 186 50%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 18% 38% 28% 10% 5% 466 521 57%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 15% 35% 35% 11% 4% 89 94 49%

Börn á heimili

  Engin börn á heimilinu 18% 37% 30% 10% 5% 554 565 54%

  Börn á heimilinu 14% 36% 31% 14% 5% 386 390 50%

Menntun***

  Grunnskólanám 19% 33% 34% 12% 2% 291 107 51%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 18% 42% 25% 10% 4% 297 313 60%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 11% 43% 34% 12% 0% 56 60 54%

  Háskólanám 12% 34% 31% 14% 9% 277 448 45%

Staða á vinnumarkaði**

  Í launuðu starfi 13% 39% 32% 11% 4% 537 566 52%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 20% 35% 25% 11% 9% 98 113 55%

  Í námi 12% 30% 30% 21% 6% 110 89 43%

  Annað 24% 34% 30% 8% 5% 203 192 57%

Starfsstétt***

  Stjórnendur og sérfræðingar 13% 34% 27% 15% 11% 233 327 47%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 21% 37% 33% 10% 0% 146 147 57%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 11% 40% 35% 10% 3% 154 132 51%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 13% 46% 32% 9% 0% 81 54 59%

Tekjur einstaklings***

  Lægri en 200 þús. kr. 13% 28% 33% 20% 6% 153 113 41%

  201-300 þús. kr. 24% 32% 34% 9% 1% 147 123 56%

  301-400 þús. kr. 22% 40% 27% 9% 2% 121 123 62%

  401-600 þús. kr. 12% 32% 38% 14% 4% 208 237 44%

  Hærri en 600 þús. kr. 13% 42% 24% 12% 9% 180 221 55%

Heimilistekjur*

  Lægri en 300 þús. kr. 18% 26% 33% 19% 5% 161 124 44%

  301-500 þús. kr. 19% 38% 30% 10% 3% 182 162 57%

  501-700 þús. kr. 20% 35% 28% 10% 6% 138 149 55%

  701-900 þús. kr. 13% 39% 32% 14% 2% 120 128 52%

  Hærri en 900 þús. kr. 11% 38% 32% 11% 9% 179 231 48%

Flokkur ef kosið yrði á morgun***

  Björt framtíð 11% 43% 29% 7% 10% 30 32 55%

  Framsóknarflokkur 24% 38% 32% 2% 3% 68 71 62%

  Sjálfstæðisflokkur 26% 45% 19% 7% 3% 171 191 71%

  Samfy lkingin 19% 29% 37% 13% 2% 86 94 48%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 10% 32% 27% 19% 11% 62 81 42%

  Annar flokkur eða framboð 15% 30% 34% 16% 5% 357 318 45%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Mjög eða frekar mikið v ægi
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Tafla 90. Ef þú horfir til íslensks samfélags í heild, hversu mikið eða lítið vægi telur þú að 
eftirtaldir þættir eigi að hafa í ákvörðunum um að reisa fleiri virkjanir á Íslandi? – Atvinnu-
tækifæri karla 
 

 
 
 
  

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Mjög mikið v ægi 162 168 17% 2,4%

Frekar mikið v ægi 356 359 37% 3,1%

Hv orki mikið né lítið v ægi 294 303 31% 2,9%

Frekar lítið v ægi 77 66 7% 1,6%

Mjög lítið v ægi 81 67 7% 1,6%

Fjöldi svara 970 964 100%

Veit ekki 37 45

Vil ekki sv ara 18 17  

Alls 1025 1025

Fjöldi

17%

37%

31%

7%

7%
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Tafla 91. Ef þú horfir til íslensks samfélags í heild, hversu mikið eða lítið vægi telur þú að 
eftirtaldir þættir eigi að hafa í ákvörðunum um að reisa fleiri virkjanir á Íslandi? – Atvinnu-
tækifæri karla - Bakgrunnsgreining 
 

  

Mjög 

mikið 

v ægi

Frekar 

mikið 

v ægi

Hv orki 

mikið né 

lítið v ægi

Frekar lítið 

v ægi

Mjög lítið 

v ægi

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 17% 37% 31% 7% 7% 964 970 55%

Kyn

  Karl 18% 39% 29% 6% 8% 494 508 57%

  Kona 17% 35% 34% 7% 6% 470 462 53%

Aldur**

  18-29 ára 11% 41% 35% 5% 8% 198 145 52%

  30-44 ára 18% 31% 35% 9% 7% 276 270 48%

  45-59 ára 15% 41% 30% 6% 8% 244 281 56%

  60 ára og eldri 25% 38% 26% 7% 5% 246 274 62%

Búseta

  Höfuðborgarsv æði 16% 38% 30% 7% 9% 618 638 54%

  Landsby ggð 19% 36% 34% 7% 4% 346 332 55%

Hjúskaparstaða

  Einhley p(ur) 14% 36% 34% 6% 10% 200 154 50%

  Í sambúð 13% 42% 34% 7% 5% 192 185 54%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 20% 35% 30% 7% 7% 473 526 56%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 19% 40% 30% 7% 4% 89 93 58%

Börn á heimili

  Engin börn á heimilinu 19% 38% 31% 5% 7% 558 568 57%

  Börn á heimilinu 16% 36% 32% 9% 6% 392 391 52%

Menntun***

  Grunnskólanám 19% 38% 35% 5% 3% 302 111 57%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 22% 37% 29% 4% 8% 296 312 59%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 11% 43% 36% 11% 0% 59 63 53%

  Háskólanám 12% 35% 31% 11% 11% 275 446 47%

Staða á vinnumarkaði***

  Í launuðu starfi 15% 36% 37% 7% 5% 537 564 52%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 20% 38% 23% 4% 15% 101 115 58%

  Í námi 12% 41% 27% 9% 11% 109 88 53%

  Annað 24% 37% 25% 7% 7% 211 197 61%

Starfsstétt***

  Stjórnendur og sérfræðingar 13% 33% 30% 11% 12% 237 329 47%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 19% 42% 30% 6% 3% 145 146 61%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 12% 36% 44% 4% 4% 157 133 47%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 25% 36% 37% 2% 0% 80 53 60%

Tekjur einstaklings**

  Lægri en 200 þús. kr. 18% 27% 38% 5% 12% 156 114 45%

  201-300 þús. kr. 19% 42% 31% 6% 3% 148 123 60%

  301-400 þús. kr. 25% 40% 25% 8% 3% 122 124 64%

  401-600 þús. kr. 13% 37% 36% 10% 5% 211 240 50%

  Hærri en 600 þús. kr. 15% 35% 31% 8% 11% 184 224 50%

Heimilistekjur**

  Lægri en 300 þús. kr. 16% 32% 36% 6% 9% 164 124 48%

  301-500 þús. kr. 20% 41% 31% 5% 4% 188 166 60%

  501-700 þús. kr. 23% 29% 30% 11% 7% 139 150 52%

  701-900 þús. kr. 13% 36% 35% 13% 2% 124 131 49%

  Hærri en 900 þús. kr. 14% 38% 32% 5% 11% 181 233 52%

Flokkur ef kosið yrði á morgun***

  Björt framtíð 2% 31% 45% 11% 11% 31 33 33%

  Framsóknarflokkur 22% 42% 29% 2% 5% 72 72 64%

  Sjálfstæðisflokkur 32% 37% 23% 4% 4% 170 190 69%

  Samfy lkingin 17% 35% 30% 13% 5% 87 97 52%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 10% 36% 27% 13% 14% 63 82 46%

  Annar flokkur eða framboð 17% 33% 34% 8% 8% 354 317 50%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Mjög eða frekar mikið v ægi

55%

57%

53%

52%

48%

56%

62%

54%

55%

50%

54%

56%

58%

57%

52%

57%

59%

53%

47%

52%

58%

53%

61%

47%

61%

47%

60%

45%

60%

64%

50%

50%

48%

60%

52%

49%

52%

33%

64%

69%

52%

46%

50%

0% 25% 50% 75% 100%



 

  
  

 
  

92 
 

 

Tafla 92. Ef þú horfir til íslensks samfélags í heild, hversu mikið eða lítið vægi telur þú að 
eftirtaldir þættir eigi að hafa í ákvörðunum um að reisa fleiri virkjanir á Íslandi? – Atvinnu-
tækifæri kvenna 
 

 
 
 
  

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Mjög mikið v ægi 161 169 18% 2,4%

Frekar mikið v ægi 330 334 35% 3,0%

Hv orki mikið né lítið v ægi 304 308 32% 2,9%

Frekar lítið v ægi 93 84 9% 1,8%

Mjög lítið v ægi 84 70 7% 1,6%

Fjöldi svara 972 966 100%

Veit ekki 35 43

Vil ekki sv ara 18 17  

Alls 1025 1025

Fjöldi

18%

35%

32%

9%

7%
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Tafla 93. Ef þú horfir til íslensks samfélags í heild, hversu mikið eða lítið vægi telur þú að 
eftirtaldir þættir eigi að hafa í ákvörðunum um að reisa fleiri virkjanir á Íslandi? – Atvinnu-
tækifæri kvenna - Bakgrunnsgreining 
 

  

Mjög 

mikið 

v ægi

Frekar 

mikið 

v ægi

Hv orki 

mikið né 

lítið v ægi

Frekar lítið 

v ægi

Mjög lítið 

v ægi

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 18% 35% 32% 9% 7% 966 972 52%

Kyn

  Karl 17% 37% 29% 9% 8% 495 509 54%

  Kona 18% 32% 35% 9% 7% 471 463 50%

Aldur*

  18-29 ára 12% 40% 33% 7% 8% 200 147 52%

  30-44 ára 18% 29% 35% 10% 8% 276 270 48%

  45-59 ára 15% 38% 32% 6% 8% 244 280 53%

  60 ára og eldri 23% 33% 27% 11% 6% 247 275 56%

Búseta

  Höfuðborgarsv æði 16% 35% 31% 9% 9% 620 639 52%

  Landsby ggð 20% 33% 34% 8% 5% 346 333 53%

Hjúskaparstaða

  Einhley p(ur) 15% 37% 30% 7% 10% 201 155 53%

  Í sambúð 14% 39% 35% 8% 5% 193 186 53%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 19% 31% 32% 10% 7% 473 526 50%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 22% 35% 31% 9% 4% 89 93 57%

Börn á heimili

  Engin börn á heimilinu 19% 33% 33% 8% 7% 560 570 52%

  Börn á heimilinu 16% 36% 31% 10% 7% 392 391 52%

Menntun***

  Grunnskólanám 19% 34% 35% 8% 4% 302 111 53%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 22% 37% 29% 5% 7% 297 313 59%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 12% 38% 34% 15% 0% 59 63 51%

  Háskólanám 12% 30% 33% 13% 12% 276 447 42%

Staða á vinnumarkaði**

  Í launuðu starfi 16% 36% 35% 8% 6% 540 567 51%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 20% 34% 24% 8% 14% 100 114 54%

  Í námi 11% 39% 26% 13% 11% 109 88 50%

  Annað 23% 29% 31% 10% 7% 211 197 52%

Starfsstétt***

  Stjórnendur og sérfræðingar 14% 30% 31% 12% 12% 237 329 44%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 20% 41% 30% 6% 3% 145 146 61%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 12% 36% 40% 6% 6% 159 135 49%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 26% 37% 35% 2% 0% 80 53 63%

Tekjur einstaklings**

  Lægri en 200 þús. kr. 16% 28% 37% 7% 12% 156 115 44%

  201-300 þús. kr. 23% 29% 35% 9% 4% 149 124 52%

  301-400 þús. kr. 25% 38% 24% 10% 3% 123 124 63%

  401-600 þús. kr. 14% 32% 37% 12% 4% 211 240 46%

  Hærri en 600 þús. kr. 14% 35% 30% 9% 12% 184 224 49%

Heimilistekjur**

  Lægri en 300 þús. kr. 17% 30% 35% 9% 9% 165 125 47%

  301-500 þús. kr. 18% 36% 34% 8% 4% 189 167 54%

  501-700 þús. kr. 26% 25% 30% 11% 9% 139 150 50%

  701-900 þús. kr. 13% 31% 35% 17% 3% 123 130 45%

  Hærri en 900 þús. kr. 13% 37% 32% 6% 11% 181 233 51%

Flokkur ef kosið yrði á morgun***

  Björt framtíð 3% 30% 44% 11% 12% 32 34 33%

  Framsóknarflokkur 22% 41% 28% 3% 5% 72 72 63%

  Sjálfstæðisflokkur 31% 33% 26% 6% 4% 170 190 65%

  Samfy lkingin 13% 33% 30% 18% 6% 87 96 45%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 13% 29% 27% 18% 14% 63 82 42%

  Annar flokkur eða framboð 18% 30% 35% 10% 8% 354 317 48%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Mjög eða frekar mikið v ægi
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Tafla 94. Ef þú horfir til íslensks samfélags í heild, hversu mikið eða lítið vægi telur þú að 
eftirtaldir þættir eigi að hafa í ákvörðunum um að reisa fleiri virkjanir á Íslandi? - Heilsa fólks 
 

 
 
 
  

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall*

Mjög mikið v ægi 532 509 53% 3,2%

Frekar mikið v ægi 269 268 28% 2,8%

Hv orki mikið né lítið v ægi 122 136 14% 2,2%

Frekar lítið v ægi 31 31 3% 1,1%

Mjög lítið v ægi 19 19 2% 0,9%

Fjöldi svara 973 963 100%

Veit ekki 39 49

Vil ekki sv ara 13 12  

Alls 1025 1025

Fjöldi

*Skali í súluriti hefur v erið lengdur v egna fjölda þeirra sem sv öruðu "mjög mikið v ægi."
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Tafla 95. Ef þú horfir til íslensks samfélags í heild, hversu mikið eða lítið vægi telur þú að 
eftirtaldir þættir eigi að hafa í ákvörðunum um að reisa fleiri virkjanir á Íslandi? - Heilsa fólks 
- Bakgrunnsgreining 
 

  

Mjög 

mikið 

v ægi

Frekar 

mikið 

v ægi

Hv orki 

mikið né 

lítið v ægi

Frekar lítið 

v ægi

Mjög lítið 

v ægi

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 53% 28% 14% 3% 2% 963 973 81%

Kyn**

  Karl 47% 31% 16% 3% 3% 499 514 78%

  Kona 59% 24% 12% 3% 1% 464 459 84%

Aldur

  18-29 ára 55% 25% 14% 5% 2% 199 149 80%

  30-44 ára 55% 25% 13% 3% 3% 279 276 81%

  45-59 ára 49% 31% 14% 3% 2% 246 281 81%

  60 ára og eldri 52% 29% 15% 3% 1% 240 267 81%

Búseta

  Höfuðborgarsv æði 53% 27% 14% 4% 2% 624 644 80%

  Landsby ggð 53% 30% 14% 3% 1% 339 329 82%

Hjúskaparstaða óg

  Einhley p(ur) 57% 24% 12% 3% 4% 197 153 80%

  Í sambúð 51% 31% 15% 2% 0% 197 191 83%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 51% 28% 16% 4% 2% 471 523 79%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 59% 28% 8% 4% 1% 87 93 87%

Börn á heimili

  Engin börn á heimilinu 51% 27% 15% 4% 3% 558 564 78%

  Börn á heimilinu 56% 28% 14% 2% 1% 392 397 83%

Menntun*

  Grunnskólanám 46% 29% 19% 3% 2% 296 109 75%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 53% 30% 14% 2% 1% 297 312 83%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 57% 20% 13% 5% 5% 58 62 78%

  Háskólanám 59% 25% 10% 4% 2% 279 450 84%

Staða á vinnumarkaði óg

  Í launuðu starfi 52% 29% 15% 2% 1% 548 574 82%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 57% 26% 10% 1% 6% 100 114 83%

  Í námi 54% 26% 9% 8% 4% 110 89 80%

  Annað 52% 25% 16% 7% 1% 200 190 77%

Starfsstétt óg

  Stjórnendur og sérfræðingar 57% 27% 9% 2% 4% 240 333 85%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 51% 32% 16% 1% 0% 145 146 82%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 50% 26% 21% 1% 2% 162 136 76%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 54% 35% 11% 0% 0% 81 54 89%

Tekjur einstaklings óg

  Lægri en 200 þús. kr. 53% 24% 14% 7% 2% 156 114 77%

  201-300 þús. kr. 51% 26% 18% 4% 1% 149 123 77%

  301-400 þús. kr. 61% 16% 16% 5% 1% 123 126 78%

  401-600 þús. kr. 54% 30% 14% 1% 0% 206 237 85%

  Hærri en 600 þús. kr. 48% 31% 14% 2% 6% 182 222 79%

Heimilistekjur óg

  Lægri en 300 þús. kr. 51% 26% 13% 7% 2% 166 126 77%

  301-500 þús. kr. 64% 17% 17% 2% 1% 181 162 81%

  501-700 þús. kr. 56% 19% 19% 2% 4% 139 151 75%

  701-900 þús. kr. 39% 43% 12% 3% 2% 124 131 82%

  Hærri en 900 þús. kr. 51% 31% 14% 2% 2% 180 231 83%

Flokkur ef kosið yrði á morgun óg

  Björt framtíð 61% 15% 19% 2% 3% 32 33 76%

  Framsóknarflokkur 44% 28% 24% 3% 0% 69 71 72%

  Sjálfstæðisflokkur 48% 37% 10% 4% 1% 160 184 85%

  Samfy lkingin 60% 28% 10% 1% 1% 86 94 88%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 68% 23% 7% 0% 2% 64 84 91%

  Annar flokkur eða framboð 56% 22% 16% 4% 2% 361 324 78%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Mjög eða frekar mikið v ægi
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Tafla 96. Ef þú horfir til íslensks samfélags í heild, hversu mikið eða lítið vægi telur þú að 
eftirtaldir þættir eigi að hafa í ákvörðunum um að reisa fleiri virkjanir á Íslandi? - Áhyggjur 
fólks af náttúruhamförum 
 

 
 
 
  

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Mjög mikið v ægi 276 276 29% 2,9%

Frekar mikið v ægi 325 307 33% 3,0%

Hv orki mikið né lítið v ægi 237 247 26% 2,8%

Frekar lítið v ægi 76 70 7% 1,7%

Mjög lítið v ægi 40 43 5% 1,3%

Fjöldi svara 954 943 100%

Veit ekki 55 66

Vil ekki sv ara 16 16  

Alls 1025 1025

Fjöldi

29%

33%
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Tafla 97. Ef þú horfir til íslensks samfélags í heild, hversu mikið eða lítið vægi telur þú að 
eftirtaldir þættir eigi að hafa í ákvörðunum um að reisa fleiri virkjanir á Íslandi? - Áhyggjur 
fólks af náttúruhamförum - Bakgrunnsgreining 
 

  

Mjög 

mikið 

v ægi

Frekar 

mikið 

v ægi

Hv orki 

mikið né 

lítið v ægi

Frekar lítið 

v ægi

Mjög lítið 

v ægi

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 29% 33% 26% 7% 5% 943 954 62%

Kyn***

  Karl 21% 31% 31% 9% 7% 496 508 53%

  Kona 38% 34% 21% 5% 2% 447 446 72%

Aldur

  18-29 ára 30% 30% 26% 7% 7% 194 147 60%

  30-44 ára 31% 29% 31% 5% 5% 274 271 60%

  45-59 ára 24% 35% 26% 10% 5% 237 272 59%

  60 ára og eldri 32% 37% 21% 8% 2% 237 264 69%

Búseta

  Höfuðborgarsv æði 29% 32% 26% 8% 5% 608 629 61%

  Landsby ggð 29% 34% 26% 6% 4% 335 325 63%

Hjúskaparstaða

  Einhley p(ur) 29% 32% 23% 8% 7% 194 151 61%

  Í sambúð 26% 32% 30% 6% 6% 190 186 58%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 29% 34% 27% 7% 3% 457 511 63%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 38% 28% 22% 10% 1% 89 94 66%

Börn á heimili

  Engin börn á heimilinu 29% 33% 24% 8% 6% 544 553 62%

  Börn á heimilinu 30% 32% 28% 6% 3% 386 390 63%

Menntun

  Grunnskólanám 30% 29% 30% 6% 5% 289 107 59%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 26% 36% 26% 7% 5% 292 308 62%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 33% 35% 17% 10% 4% 54 58 69%

  Háskólanám 31% 33% 24% 7% 4% 274 442 64%

Staða á vinnumarkaði*

  Í launuðu starfi 28% 33% 28% 7% 3% 537 564 61%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 25% 37% 25% 3% 11% 97 110 61%

  Í námi 26% 30% 29% 9% 7% 106 87 56%

  Annað 37% 30% 20% 10% 3% 198 187 67%

Starfsstétt

  Stjórnendur og sérfræðingar 29% 33% 26% 5% 7% 233 324 62%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 28% 35% 28% 9% 1% 146 147 62%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 29% 35% 26% 6% 3% 157 133 64%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 16% 36% 33% 8% 7% 79 52 52%

Tekjur einstaklings***

  Lægri en 200 þús. kr. 34% 27% 22% 11% 6% 151 111 60%

  201-300 þús. kr. 33% 32% 24% 8% 3% 146 120 65%

  301-400 þús. kr. 34% 28% 26% 12% 0% 119 123 62%

  401-600 þús. kr. 29% 35% 31% 4% 1% 205 235 64%

  Hærri en 600 þús. kr. 22% 32% 30% 7% 10% 181 220 54%

Heimilistekjur*

  Lægri en 300 þús. kr. 32% 26% 23% 13% 6% 164 124 58%

  301-500 þús. kr. 37% 30% 25% 7% 1% 184 163 67%

  501-700 þús. kr. 32% 31% 28% 5% 4% 134 145 63%

  701-900 þús. kr. 23% 36% 30% 7% 5% 120 129 59%

  Hærri en 900 þús. kr. 25% 34% 29% 7% 6% 176 227 59%

Flokkur ef kosið yrði á morgun**

  Björt framtíð 39% 28% 26% 4% 3% 30 31 67%

  Framsóknarflokkur 19% 47% 24% 9% 0% 69 70 67%

  Sjálfstæðisflokkur 21% 38% 30% 9% 1% 164 185 60%

  Samfy lkingin 26% 38% 21% 13% 2% 83 94 64%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 37% 37% 20% 1% 5% 62 81 75%

  Annar flokkur eða framboð 34% 26% 27% 8% 6% 362 322 59%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Mjög eða frekar mikið v ægi

62%

53%

72%

60%

60%

59%

69%

61%

63%

61%

58%

63%

66%

62%

63%

59%

62%

69%

64%

61%

61%

56%

67%

62%

62%

64%

52%

60%

65%

62%

64%

54%

58%

67%

63%

59%

59%

67%

67%

60%

64%

75%

59%

0% 25% 50% 75% 100%



 

  
  

 
  

98 
 

 

Tafla 98. Ef þú horfir til íslensks samfélags í heild, hversu mikið eða lítið vægi telur þú að 
eftirtaldir þættir eigi að hafa í ákvörðunum um að reisa fleiri virkjanir á Íslandi? - Möguleikar 
til útivistar 
 

 
 
 
  

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Mjög mikið v ægi 346 332 34% 3,0%

Frekar mikið v ægi 379 362 37% 3,0%

Hv orki mikið né lítið v ægi 178 194 20% 2,5%

Frekar lítið v ægi 50 53 5% 1,4%

Mjög lítið v ægi 29 28 3% 1,1%

Fjöldi svara 982 969 100%

Veit ekki 34 48

Vil ekki sv ara 9 8  

Alls 1025 1025

Fjöldi

34%

37%

20%

5%

3%



 

  
  

 
  

99 
 

 

Tafla 99. Ef þú horfir til íslensks samfélags í heild, hversu mikið eða lítið vægi telur þú að 
eftirtaldir þættir eigi að hafa í ákvörðunum um að reisa fleiri virkjanir á Íslandi? - Möguleikar 
til útivistar - Bakgrunnsgreining 
 

  

Mjög 

mikið 

v ægi

Frekar 

mikið 

v ægi

Hv orki 

mikið né 

lítið v ægi

Frekar lítið 

v ægi

Mjög lítið 

v ægi

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 34% 37% 20% 5% 3% 969 982 72%

Kyn***

  Karl 27% 39% 25% 6% 3% 502 518 66%

  Kona 42% 36% 15% 5% 3% 467 464 78%

Aldur

  18-29 ára 40% 32% 20% 5% 3% 195 147 72%

  30-44 ára 34% 39% 21% 5% 1% 286 279 73%

  45-59 ára 28% 40% 20% 7% 6% 245 283 68%

  60 ára og eldri 36% 37% 19% 5% 2% 243 273 74%

Búseta

  Höfuðborgarsv æði 34% 39% 18% 6% 2% 626 647 73%

  Landsby ggð 34% 34% 24% 4% 4% 343 335 68%

Hjúskaparstaða

  Einhley p(ur) 35% 43% 15% 4% 3% 199 156 78%

  Í sambúð 36% 34% 26% 2% 2% 197 191 70%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 33% 36% 20% 7% 3% 473 528 69%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 39% 36% 17% 6% 2% 89 94 75%

Börn á heimili

  Engin börn á heimilinu 32% 39% 19% 5% 4% 562 571 72%

  Börn á heimilinu 37% 34% 22% 5% 1% 394 399 72%

Menntun

  Grunnskólanám 33% 33% 24% 7% 3% 296 109 66%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 32% 39% 22% 4% 3% 299 315 71%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 35% 34% 21% 6% 4% 58 62 69%

  Háskólanám 39% 40% 14% 5% 3% 282 456 78%

Staða á vinnumarkaði

  Í launuðu starfi 32% 37% 23% 5% 2% 544 575 69%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 30% 39% 24% 2% 4% 103 118 70%

  Í námi 39% 38% 14% 6% 3% 109 88 77%

  Annað 38% 38% 12% 8% 4% 207 195 76%

Starfsstétt óg

  Stjórnendur og sérfræðingar 37% 41% 15% 4% 3% 241 336 77%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 32% 33% 29% 6% 1% 148 149 64%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 33% 36% 23% 4% 4% 156 133 69%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 19% 39% 34% 5% 3% 81 54 58%

Tekjur einstaklings**

  Lægri en 200 þús. kr. 42% 33% 12% 9% 4% 156 114 75%

  201-300 þús. kr. 35% 31% 25% 6% 3% 150 125 66%

  301-400 þús. kr. 43% 27% 25% 4% 1% 122 126 70%

  401-600 þús. kr. 34% 35% 26% 4% 1% 212 242 70%

  Hærri en 600 þús. kr. 27% 44% 18% 7% 4% 183 223 71%

Heimilistekjur óg

  Lægri en 300 þús. kr. 36% 38% 13% 8% 5% 166 126 74%

  301-500 þús. kr. 41% 31% 23% 4% 2% 185 165 71%

  501-700 þús. kr. 39% 31% 24% 4% 2% 143 154 70%

  701-900 þús. kr. 27% 32% 33% 3% 4% 122 131 59%

  Hærri en 900 þús. kr. 32% 42% 16% 8% 1% 179 231 74%

Flokkur ef kosið yrði á morgun óg

  Björt framtíð 46% 43% 7% 4% 0% 33 35 89%

  Framsóknarflokkur 23% 33% 42% 2% 0% 69 71 56%

  Sjálfstæðisflokkur 23% 48% 21% 5% 3% 170 190 71%

  Samfy lkingin 32% 42% 16% 10% 1% 86 95 74%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 59% 22% 12% 0% 6% 64 84 82%

  Annar flokkur eða framboð 36% 35% 18% 8% 3% 363 324 71%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Mjög eða frekar mikið v ægi
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Tafla 100. Ef þú horfir til íslensks samfélags í heild, hversu mikið eða lítið vægi telur þú að 
eftirtaldir þættir eigi að hafa í ákvörðunum um að reisa fleiri virkjanir á Íslandi? - Hamingja 
og vellíðan fólks 
 

 
 
 
  

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Mjög mikið v ægi 468 458 47% 3,1%

Frekar mikið v ægi 311 303 31% 2,9%

Hv orki mikið né lítið v ægi 136 155 16% 2,3%

Frekar lítið v ægi 40 34 4% 1,2%

Mjög lítið v ægi 25 24 2% 1,0%

Fjöldi svara 980 973 100%

Veit ekki 32 41

Vil ekki sv ara 13 11  

Alls 1025 1025

Fjöldi

47%

31%

16%

4%

2%
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Tafla 101. Ef þú horfir til íslensks samfélags í heild, hversu mikið eða lítið vægi telur þú að 
eftirtaldir þættir eigi að hafa í ákvörðunum um að reisa fleiri virkjanir á Íslandi? - Hamingja 
og vellíðan fólks - Bakgrunnsgreining 
 

  

Mjög 

mikið 

v ægi

Frekar 

mikið 

v ægi

Hv orki 

mikið né 

lítið v ægi

Frekar lítið 

v ægi

Mjög lítið 

v ægi

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 47% 31% 16% 4% 2% 973 980 78%

Kyn***

  Karl 40% 35% 19% 3% 3% 504 517 76%

  Kona 54% 26% 13% 4% 2% 469 463 81%

Aldur

  18-29 ára 49% 30% 16% 2% 2% 200 150 79%

  30-44 ára 49% 30% 17% 3% 1% 285 279 79%

  45-59 ára 40% 35% 16% 4% 5% 246 281 75%

  60 ára og eldri 51% 29% 14% 5% 2% 242 270 80%

Búseta

  Höfuðborgarsv æði 48% 31% 16% 4% 2% 628 645 78%

  Landsby ggð 46% 32% 16% 3% 3% 345 335 77%

Hjúskaparstaða

  Einhley p(ur) 50% 28% 17% 2% 3% 202 156 79%

  Í sambúð 47% 36% 15% 2% 1% 197 191 82%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 46% 30% 16% 5% 4% 474 526 76%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 43% 35% 17% 4% 1% 89 94 78%

Börn á heimili

  Engin börn á heimilinu 44% 32% 16% 3% 3% 562 567 77%

  Börn á heimilinu 51% 29% 15% 3% 1% 398 401 80%

Menntun*

  Grunnskólanám 45% 28% 22% 2% 2% 302 111 73%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 44% 37% 14% 3% 3% 300 316 81%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 51% 26% 17% 3% 4% 58 62 77%

  Háskólanám 51% 30% 11% 5% 2% 279 451 81%

Staða á vinnumarkaði óg

  Í launuðu starfi 45% 34% 16% 3% 2% 548 574 79%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 47% 30% 17% 2% 4% 104 118 77%

  Í námi 46% 31% 14% 5% 4% 110 89 77%

  Annað 53% 24% 16% 6% 2% 206 193 77%

Starfsstétt óg

  Stjórnendur og sérfræðingar 51% 31% 10% 4% 3% 239 333 82%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 45% 34% 18% 2% 1% 148 149 80%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 43% 32% 21% 2% 3% 162 135 75%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 38% 43% 16% 0% 3% 81 54 81%

Tekjur einstaklings óg

  Lægri en 200 þús. kr. 51% 22% 19% 4% 4% 161 117 73%

  201-300 þús. kr. 48% 30% 15% 5% 1% 147 122 78%

  301-400 þús. kr. 57% 19% 19% 3% 2% 124 126 76%

  401-600 þús. kr. 44% 36% 18% 2% 0% 212 241 80%

  Hærri en 600 þús. kr. 44% 34% 14% 4% 5% 182 222 77%

Heimilistekjur óg

  Lægri en 300 þús. kr. 47% 26% 19% 5% 4% 171 129 73%

  301-500 þús. kr. 56% 25% 15% 3% 0% 183 162 82%

  501-700 þús. kr. 51% 28% 18% 1% 2% 140 151 79%

  701-900 þús. kr. 34% 40% 20% 4% 3% 124 132 74%

  Hærri en 900 þús. kr. 46% 33% 14% 4% 3% 180 232 79%

Flokkur ef kosið yrði á morgun óg

  Björt framtíð 62% 25% 7% 4% 2% 32 34 87%

  Framsóknarflokkur 38% 36% 23% 2% 1% 69 71 74%

  Sjálfstæðisflokkur 37% 39% 17% 4% 2% 168 188 77%

  Samfy lkingin 50% 32% 10% 7% 0% 85 94 82%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 66% 21% 8% 1% 4% 64 84 87%

  Annar flokkur eða framboð 51% 26% 15% 4% 3% 363 324 78%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Mjög eða frekar mikið v ægi
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Tafla 102. Ef þú horfir til íslensks samfélags í heild, hversu mikið eða lítið vægi telur þú að 
eftirtaldir þættir eigi að hafa í ákvörðunum um að reisa fleiri virkjanir á Íslandi? - 
Loftslagsbreytingar 
 

 
 
 
  

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Mjög mikið v ægi 485 471 49% 3,2%

Frekar mikið v ægi 292 288 30% 2,9%

Hv orki mikið né lítið v ægi 130 137 14% 2,2%

Frekar lítið v ægi 36 37 4% 1,2%

Mjög lítið v ægi 28 27 3% 1,1%

Fjöldi svara 971 961 100%

Veit ekki 43 55

Vil ekki sv ara 11 9  

Alls 1025 1025

Fjöldi

49%

30%

14%

4%

3%
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Tafla 103. Ef þú horfir til íslensks samfélags í heild, hversu mikið eða lítið vægi telur þú að 
eftirtaldir þættir eigi að hafa í ákvörðunum um að reisa fleiri virkjanir á Íslandi? – 
Loftslagsbreytingar - Bakgrunnsgreining 
 

 

Mjög 

mikið 

v ægi

Frekar 

mikið 

v ægi

Hv orki 

mikið né 

lítið v ægi

Frekar lítið 

v ægi

Mjög lítið 

v ægi

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 49% 30% 14% 4% 3% 961 971 79%

Kyn***

  Karl 43% 30% 18% 4% 5% 500 514 73%

  Kona 55% 30% 10% 4% 1% 460 457 85%

Aldur

  18-29 ára 52% 26% 16% 3% 4% 197 149 78%

  30-44 ára 51% 33% 12% 2% 2% 287 280 84%

  45-59 ára 45% 30% 16% 5% 4% 239 276 75%

  60 ára og eldri 48% 30% 14% 6% 2% 238 266 78%

Búseta

  Höfuðborgarsv æði 49% 30% 14% 4% 3% 622 641 79%

  Landsby ggð 49% 30% 15% 4% 2% 339 330 79%

Hjúskaparstaða**

  Einhley p(ur) 54% 27% 12% 2% 5% 200 153 81%

  Í sambúð 48% 33% 15% 2% 2% 193 188 81%

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 48% 29% 17% 4% 2% 466 522 77%

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 49% 33% 5% 10% 3% 90 95 82%

Börn á heimili

  Engin börn á heimilinu 46% 31% 15% 4% 4% 554 561 78%

  Börn á heimilinu 53% 28% 14% 4% 1% 393 398 81%

Menntun

  Grunnskólanám 47% 29% 17% 5% 2% 292 107 76%

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 46% 33% 15% 2% 4% 299 314 79%

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 46% 28% 17% 5% 4% 59 63 75%

  Háskólanám 56% 28% 10% 4% 3% 277 447 84%

Staða á vinnumarkaði óg

  Í launuðu starfi 49% 31% 16% 3% 2% 548 576 79%

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 48% 27% 13% 2% 10% 100 112 75%

  Í námi 52% 27% 12% 5% 4% 107 88 79%

  Annað 48% 32% 11% 7% 2% 201 189 80%

Starfsstétt óg

  Stjórnendur og sérfræðingar 51% 33% 8% 3% 5% 238 330 84%

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 50% 27% 20% 2% 1% 147 148 77%

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 45% 29% 21% 2% 4% 160 135 74%

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 48% 31% 17% 4% 0% 82 54 79%

Tekjur einstaklings**

  Lægri en 200 þús. kr. 47% 27% 16% 9% 2% 152 112 74%

  201-300 þús. kr. 46% 31% 17% 4% 2% 148 122 77%

  301-400 þús. kr. 56% 20% 16% 2% 5% 122 126 76%

  401-600 þús. kr. 50% 32% 15% 2% 1% 211 239 82%

  Hærri en 600 þús. kr. 49% 30% 11% 3% 6% 181 221 79%

Heimilistekjur

  Lægri en 300 þús. kr. 45% 30% 14% 8% 3% 167 125 75%

  301-500 þús. kr. 54% 28% 15% 1% 2% 181 162 82%

  501-700 þús. kr. 53% 26% 14% 3% 4% 143 154 79%

  701-900 þús. kr. 45% 30% 18% 2% 4% 120 128 75%

  Hærri en 900 þús. kr. 50% 31% 13% 3% 3% 180 231 81%

Flokkur ef kosið yrði á morgun óg

  Björt framtíð 66% 28% 5% 0% 2% 32 33 93%

  Framsóknarflokkur 46% 31% 19% 4% 0% 68 69 77%

  Sjálfstæðisflokkur 35% 34% 20% 7% 4% 165 187 70%

  Samfy lkingin 42% 36% 14% 8% 0% 85 96 78%

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 62% 30% 3% 2% 3% 63 83 92%

  Annar flokkur eða framboð 57% 23% 14% 4% 2% 361 322 80%

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Mjög eða frekar mikið v ægi
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Tafla 104. Hvað þáttur telur þú að eigi að hafa mest vægi í ákvörðunum um að reisa fleiri 
virkjanir á Íslandi? [Þeir spurðir sem töldu tvö eða fleiri atriði hafa mjög mikið vægi í 
spurningum sem hefjast á textanum „Ef þú horfir til íslensks samfélags í heild, hversu mikið 
eða lítið vægi telur þú að eftirtaldir þættir eigi að hafa í ákvörðunum um að reisa fleiri 
virkjanir á Íslandi?“] 
 

 
 
  

fy rir v igtun eftir v igtun Hlutfall Vikmörk +/- Hlutfall

Náttúruv ernd 233 209 34% 3,7%

Heilsa fólks 88 93 15% 2,8%

Atv innuuppby gging á Íslandi 91 89 14% 2,7%

Loftslagsbrey tingar 70 69 11% 2,5%

Hamingja og v ellíðan fólks 56 59 10% 2,3%

Hagv öx tur á Íslandi 51 56 9% 2,2%

Atv innuuppby gging í nærsamfélagi 25 31 5% 1,7%

Tekjur sv eitarfélaga 5 8 1% 0,9%

Möguleikar til útiv istar 6 4 1% 0,7%

Áhy ggjur fólks af náttúruhamförum 5 4 1% 0,6%

Atv innutækifæri kv enna 2 1 0% 0,4%

Atv innutækifæri karla 1 1 0% 0,3%

Fjöldi svara 633 623 100%

Á ekki v ið 355 371

Veit ekki 29 25

Vil ekki sv ara 7 5  

Alls 1024 1024

Fjöldi

34%

15%
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10%
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Tafla 105. Hvað þáttur telur þú að eigi að hafa mest vægi í ákvörðunum um að reisa fleiri 
virkjanir á Íslandi? - Bakgrunnsgreining 
 

 

Hagv öx tur 

á Íslandi

Náttúru- 

v ernd

Atv innu- 

uppby gging 

á Íslandi

Atv innu- 

uppby gging 

í nærsam- 

félagi 

v irkjanna

Heilsa 

fólks

Hamingja 

og 

v ellíðan 

fólks

Loftslags- 

brey tingar Annað

Fjöldi eftir 

v igtun

Fjöldi fy rir 

v igtun

Heild 9% 34% 14% 5% 15% 10% 11% 3% 623 633

Kyn

  Karl 12% 31% 20% 7% 12% 8% 7% 4% 300 312

  Kona 6% 36% 9% 3% 18% 11% 15% 2% 323 321

Aldur

  18-29 ára 8% 32% 5% 8% 14% 7% 22% 4% 130 96

  30-44 ára 9% 41% 10% 4% 16% 8% 10% 2% 176 179

  45-59 ára 7% 38% 15% 5% 16% 9% 8% 2% 137 170

  60 ára og eldri 11% 24% 25% 4% 13% 13% 6% 3% 180 188

Búseta

  Höfuðborgarsv æði 9% 35% 13% 3% 17% 11% 10% 2% 401 422

  Landsby ggð 9% 30% 17% 9% 12% 7% 13% 4% 222 211

Hjúskaparstaða

  Einhley p(ur) 5% 32% 6% 4% 15% 15% 17% 6% 136 108

  Í sambúð 7% 34% 12% 7% 20% 8% 10% 1% 120 119

  Í hjónabandi/staðfestri samv ist 13% 31% 19% 5% 13% 7% 9% 3% 300 337

  Skilin(n) eða ekkill/ekkja 4% 46% 15% 1% 12% 12% 10% 0% 60 61

Börn á heimili

  Engin börn á heimilinu 8% 33% 17% 4% 15% 10% 10% 4% 359 372

  Börn á heimilinu 11% 34% 10% 7% 14% 9% 13% 2% 256 255

Menntun

  Grunnskólanám 13% 23% 14% 8% 14% 13% 11% 3% 190 72

  Verklegt nám á framhaldsskólastigi 9% 32% 19% 4% 18% 6% 9% 3% 193 205

  Bóklegt nám á framhaldsskólastigi 6% 43% 9% 0% 24% 8% 7% 2% 37 39

  Háskólanám 6% 43% 10% 3% 11% 9% 14% 2% 183 294

Staða á vinnumarkaði

  Í launuðu starfi 9% 32% 12% 7% 16% 11% 10% 2% 328 351

  Sjálfstætt starfandi/atv innurekandi 6% 34% 30% 2% 10% 3% 10% 4% 73 84

  Í námi 8% 45% 7% 3% 13% 3% 18% 4% 73 59

  Annað 10% 31% 14% 3% 15% 13% 10% 4% 146 135

Starfsstétt

  Stjórnendur og sérfræðingar 9% 39% 17% 2% 12% 9% 11% 2% 157 219

  Iðnaðarmenn, tæknar og sérmenntað starfsfólk 13% 27% 15% 9% 20% 5% 7% 4% 91 88

  Skrifstofu-, sölu- og þjónustufólk 9% 36% 13% 2% 15% 10% 13% 2% 94 82

  Bændur, fiskimenn, v éla- og v erkafólk 3% 9% 19% 22% 16% 21% 6% 2% 48 35

Tekjur einstaklings

  Lægri en 200 þús. kr. 8% 42% 9% 4% 16% 7% 11% 2% 109 78

  201-300 þús. kr. 3% 28% 11% 11% 14% 17% 10% 6% 88 69

  301-400 þús. kr. 13% 37% 13% 2% 11% 11% 9% 3% 89 93

  401-600 þús. kr. 9% 36% 16% 2% 12% 6% 16% 2% 138 160

  Hærri en 600 þús. kr. 11% 34% 19% 2% 16% 9% 7% 1% 111 139

Heimilistekjur

  Lægri en 300 þús. kr. 4% 37% 7% 5% 15% 14% 13% 4% 113 83

  301-500 þús. kr. 10% 33% 13% 4% 13% 10% 14% 4% 126 111

  501-700 þús. kr. 11% 37% 20% 4% 10% 8% 8% 1% 100 108

  701-900 þús. kr. 14% 33% 15% 2% 15% 11% 9% 1% 66 74

  Hærri en 900 þús. kr. 8% 38% 18% 2% 17% 6% 10% 1% 113 148

Flokkur ef kosið yrði á morgun

  Björt framtíð 10% 41% 0% 2% 16% 24% 6% 0% 23 21

  Framsóknarflokkur 12% 21% 25% 3% 3% 10% 16% 9% 39 39

  Sjálfstæðisflokkur 20% 10% 31% 4% 18% 4% 7% 5% 112 122

  Samfy lkingin 7% 39% 8% 8% 16% 11% 10% 2% 63 68

  Vinstrihrey fingin - grænt framboð 0% 61% 7% 5% 11% 5% 11% 0% 47 63

  Annar flokkur eða framboð 7% 42% 7% 7% 14% 10% 13% 0% 239 214

Marktækur munur er á hópum; *p  < 0,05, **p  < 0,01, ***p  < 0,001

óg  merkir að gögnin uppfy lltu ekki forsendur marktektarprófs.

Sv armöguleikarnir tekjur sv eitarfélaga, atv innutækifæri karla, atv innutækifæri kv enna, áhy ggjur fólks af náttúruhamförum og möguleikar til útiv istar v oru 

sameinaðir í flokkinn annað v ið bakgrunnsgreiningu.
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Tafla 106. Ættu einhverjir aðrir þættir að hafa áhrif á ákvarðanir um raforkuframleiðslu á 
Íslandi að þínu mati?  
 

 
 
 

Fjöldi

Náttúruvernd 5

Heilsa / Heilsa fólks 4

Atvinnuuppbygging 3

Sjálfbærni. 2

Að fòlk geti fengið sér t.d. vindmyllu uppá þak eða í garðinn sinn og þar af leiðandi knùið sitt eigið rafmagn án þess að 

startkostnaðurinn sé hundruðir þùsunda kròna. 

Að framleiða landrafmagn fyrir skip

Að raunverulegur efnahagsbati af sölu af rafmagni sé réttur ekki dýrara rafmagn fyrir einstaklinga til að niður greiða fyrir suma 

notendur eins og verið hefur, að fólki sé sagt SATT.

Að reynt sé í alvöru að ná sáttum, af beggja hálfu.

Að sjálfsögðu er fullt af öðrum þáttum sem ekki eru nefndir í könnuninni sem geta og eiga að hafa áhrif á ákvarðanir um 

raforkuframleiðslu, t.d. eftirspurn eftir raforku.

Að við vinnum sjálf úr raforkunni í einhverju formi.

Að virkja utan hamfarasvæða t.d. á Vestfjörðum.

Að þörfin sé augljós og góð þarfagreining fari fram. Hér þarf að hugsa umfram framleiðslu.

Afturkræfni framkvæmda. Því afturkræfanlegri, því betra.

Áhrif til lengri tìma en nokkurra ára eða áratuga. Orkauðlindina ætti ekki að fullnýta á þessari öld að mìnu mati.

Allar efnahagslegar framfarir - eru háðar vistvænni raforku - í vaxandi mæli. Fjölgun ferðamanna um 400 þúsund á einu ári - þarf 

enga smá viðbótar raforku.  Orkuöryggi þjóðarinnar er  stórmál - og tenging með sæstreng  skapar miklu hærri nýtingu íslenskra 

orkuauðlinda en talið er í dag.   Stærsti galli þessarar umræðu - er alls konar pólitískur óhróður sem virðist byggja á fordómum en 

ekki skynsemi.  Það vantar faglega fræslu um málin - í stað neikvæðs  áróðurs. Bláa lónið er stærsta dæmi um afleidda 

náttúruperlu af virkjanaframkvæmd.  Það er hægt að gera fleiri Blá lón - t.d. á Hálendinu - hafa stöðvarhús neðanjarðar og Blátt lón 

á þakinu - áninagstöðvar fyrir ferðamenn - samfara uppbyggingu orkukerfis landsmanna.

Alls ekki leggja blómleg landbúnaðarsvæði undir raforkuframleiðslu og stóriðju.

Allt sem talið er upp í næstu spurningu á undan.

Almenn skynsemi, betri nýting, o.fl.

Almennt hugvit. Fyrr eða síðar mun fólk átta sig á að vatnsaflsvirkjanir eru úrelt fyrirbæri; vind-, sól-og endurnýtanleg orka eru 

framtíðin!

Arðbærni virkjunarkosta

Arðsemi til þjóðarinar.

Atvinna fyrir verktaka og faglærða

atvinnumöguleikar

Atvinnutækfæri kvenna, það á að skoða raforkufrmaleiðlsu lengar framm í tíma. Mynda þverpólitíksa samstöðu og horfa til næstu 

100 ára.

Atvinnuuppbygging á íslandi. Loftlagsbreytingar

Atvinnuuppbygging og byggðamál

Auka rafmagnframleiðslu vegna garðyrkjubænda

Aukin nýting vatnsafls dregur úr þörfinni á að nýta meira olíulindir, kol og aðra orkugjafa sem spilla umhverfi þegar til lengdri tíma 

er litið.

Aukinn arður til almennings

Áhrif á heilsu fólks ætti að hafa forgang í ákvarðanatöku.

Áhrif á náttúru landsins í nútíð og framtíð

Áhrif á raforkuverð til innlendrar garðyrkjuafurða  er atvinnuskapandi neytendum til góða og sparar gjaldeyri. Minni mengun verður 

vegna loftflutninga ef íslensk framleiðsla fær að dafna með lægra raforkuverði. Hagkvæm sjálfbærni Íslands á sem flestum sviðum 

frá bílum, hitun, ræktun osfr. er ekki bara hagkvæmt fyrir Ísland heldur líka fyrir hnattrækna hlýnum á alþjóðavísu. :) 

Áhrif á túrismann, fjöregg þjóðarinnar.

Áhrif ákvarðana um raforkuframleiðslu á helstu tekjuöflun Íslendinga, ferðaþjónustu. Hún gæti hlotið stóran skaða af ýmsum 

virkjunum. Einnig mætti rannsaka betur hvaða áhrif ákvarðana um raforkuframleiðslu hafa á lífríkið á Íslandi og þar með náttúruna.

Áhrif virkjana á samfélagið heilt yfir t.d. íbúaþróun, lífsgæði

Bráðnun jökla

Ef að Íslendingar þurfa á þessu á halda, en ef við ætlum að flytja þetta út, þá vil ég ekki sjá þetta, það eru nóg af 

atvinnutækifærum, náttúran á Íslandi er svo einstök, það má ekki skemma hana.

Ef ráðast á í dýrar framkvæmdir (bæði dýrar peningalega séð en einnig náttúrulega séð) þarf að vera tryggt að af þeim 

framkvæmdum verði mikill hagnaður sem renni til samfélagsins.  Ekki er nóg að hægt sé að byggja verksmiðju sem borgar 

tryggingagjald af launum einhverra 200 starfsmanna, en skilar engu öðru til samfélagisns.

Ef það á að virkja þá þarf iðnaðurinn sem virkjunin á að þjónusta að vera umhverfisvænn og ekki heilsuspillandi og fjölbreyttur (ekki 

hafa öll eggin í sömu körfunni). Veita tækifæri fyrir menntað fólk. Það þarf að gera þetta í sátt við umhverfið til framtíðar. Óspillt 

náttúra verður alltaf meira og meira virði með tímanum og þarf að hafa það í huga líka.

Eftirspurn

Eftirspurn eftir raforku

eingöngu ætti að auka raforku framleiðslu fyrir innlendan iðnað.

Ekki einhvæða virkinir
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Ekki framapot stjórnmálamanna, eða einkavinavæðing eins og manni finnst þeir sem ráða núna nota til að koma sinnni ár vel fyrir 

borð. Eitthvað mikið bogið við þetta allt.

Ekki sökkva landinu í vatni.

Engar nýjar háspennulínur ofanjarðar

Ég er algjörlega mótfallin því að virkja mengandi starfsemi, hvort sem er vegna álvera eða þess sem áformað er að reisa á Bakka. 

Hvalfjörður er fullur af ógeði og það sem á að eyðileggja á Reykjanesi til að bæta jarðvarmavirkjun vegna Helguvíkur er ólíðandi. 

Áformað álver á Skaga er svo vitlaust að það hálfa væri nóg. Það er enginn mannskapur þar til að vinna við byggingu eða vinnslu 

og þyrfti þá að flytja inn Kínverja eða aðra útlendinga. Unga fólkið vill ekki vinna á slíkum stöðum.

Ég myndi vilja sjá auknar rannsóknir á sjávarfallavirkjunum þar sem notast er við flóð og fjöru til að knýja túrbínurnar brýrnar 

(virkjanirnar) eru á mörgum stöðum til á landinu en vannýttar

Ég tel sjálfsagt að nýta alla fýsilega valkosti til framleiðslu á raforku ef það skilar fyrirsjánanlegum arði til þjóðfélagsins og 

samningar um sölu á rafmagni til stærri notenda séu til takmarkaðs tíma (töluvert innan afskriftartíma vikjunar) og þannig ekki 

íþyngjandi fyrir komandi kynslóðir.  Þá malar virkjunin gull inn í framtíðina.

Ferðamennska í kringum virkjanir.

Ferðaþjónusta og ferðamennska. Vilja ferðamenn sjá virkjanir eða fossa? Baða sig í heitum laugum eða fara í skoðunarferð um 

jarðvarmavirkjun? Njóta útsýnisins á miðhálendinu með vindmyllunum?

Fleiri tegundir virkjana, t.d. sjávarfalla. Einnig þurfa ákvarðanir að vera hafnar yfir skammtímakarp í pólitík.

Fólkið í landinu

Framboð og eftirspurn, hversu mikið rask framkvæmdirnar hafa og er leið til baka t.d nátturuverndarsjónarmið að framkvæmdirnar 

skemmi ekki neitt.

Framleiðsla matvæla, jafnvel til útflutnings.

Framtíðarsýn: lokun álvera og þar með fellur til ónýtt orka sem hægt er að nýta til annarra verkefna, í stað þess að virkja hvert 

einasta vatnsfall sem fyrirfinnst á landinu. Set einnig spurningamerki við jarðvarmavirkjanirnar á Hellisheiði og á Nesjavöllum. Í 

upphafi frábær hugmynd en í dag virðast áhrif þeirra ekki vera með öllu ljós.  Skulum ekki reisa fleiri slíkar!!

Fyrst er að spyrja um óafturkræf áhrif, þau eru alvarlegust, en afturkræf áhrif eins og af vindmillum eru ekki eins alvarleg og því ber 

að stefna að slíkum lausnum.

Fyrst og fremst eigum við að varðveita hálendið og huga að vermdun þess og umgengni. Takmarka hann svo takist að halda 

náttúrinni sem mest ósnortinni.

Global Náttúruverndarsjónarmið ekki einungis sjónræn náttúrvernd á íslandi. Þess vegna á það að vera í lagi að byggja fleiri 

vatnsaflsvirkjanir

Hafa vindmyllugarða út á sjó líkt og gert er í Danmörku og nágrenni. 

Hagkvæmni virkjana --> aukinn hagvöxtur

Hagkvæmni, gagnsemi, framtíðarþarfir.

Hagkvæmni, umhverfi, þörf fyrir orku

Hagsmunir þjóðarinnar.

Hagvöxtur og atvinnuuppbygging.

Hagvöxtur og náttúruvernd eru fremst í huga en þau stangast svolítið á.

Hamingja og heilsa fólks.

Hef ekki skoðun á því.

Hef það álit að vindmyllur eru alls ekki nauðsynlegar í raforkuframleiðslu á Íslandi og treysta eigi á vatnsaflsvirkjanir og 

jarðvarmasvæði. Þetta álit mótast að mestu leyti af því sem ég hef heyrt frá íslending sem er í vinnu í tengslum við vindmyllur í 

Danmörku. Hann segir kostnað við uppsetningu og viðhald á vindmyllum hlutfallslega of háan miðað við tekjur af sem kæmu af 

raforkuframleiðslu með vindmyllum.  Langaði bara að koma þessu frá mér.  

Heilsa fólks á staðnum.

Heilsa og framtíðar möguleikar íslensku þjóðarinnar.

Heilsa og hamingja.

Heilsa, útivist og upplifun af ósnortinni náttúru.

Heilsufar. Hagkvæmni.

Hnattræn áhrif, orkuframleiðsla innlendis geti leitt til betri umhverfisáhrif í heildina.

Horfa eigi til umhverfisáhrifa á líftíma virkjunar og framkvæma þá könnun samhliða ekki umhverfismati, ekki eftir á.

Horfa til langtíma áhrifa, ekki skammsýnn skyndigróði. Eða kosningapólitik. Náttúruvernd og hvernig jörð við skilum til komandi 

kynslóða ætti ávalt að vera í fyrirrúmi.

Hvaða aðrir möguleikar eru í stöðunni. Ef raforkuframleiðslan er ekki hér er þá verið að nota aðra framleiðslu sem mengar.

Hverfa á frá ákvörðunum um vatnsafls- og jarðvarmavirkjanir. Ef þörf verður fyrir meiri orku en nú er til í landinu á frekar nýta 

vindorku og orku fá sjávarföllum. Einnig að fylgjast vel með og kynna sér aðra nýja orkukosti sem eru í þróun í heiminum. Láta 

ætíð náttúruna njóta vafans.

Hverjir hugsanlegir kaupendur eru og á hvaða kjörum orkan er seld.

Hvert raforka er núna að fara og hvort að þeir kostir séu í raun og veru nauðsynlegir eða hvort að loka einhverjum af þeim stöðvum 

niður og nýta raforkuna í annað.

Hvort það sé nauðsynlegt miðað við núverandi lífsstuðul Íslendinga að auka raforkuframleiðslu. Ef þess þarf þarf að huga að sem 

allra minnstu jarðraski.  Ferðamennskan er að sækjast í sem óspilltasta nátttúru, eitthvað sem ekki er hægt að upplifa annars 

staðar.

Innlend atvinnusköpun í nærsamfélagi virkjana.

Innlend matvælaframleiðsla: Gróðurhús og almenn ræktun matvæla og einnig lyfjaframleiðslu.
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Í hvað á að nota raforkuna og á hvaða verði á að selja hana.

Íbúar landsins með því að hafa þjóðaratkvæðagreiðslur.

Ísland er með viðkvæma náttúru sem er einstök og þarf að varðveita með öllum rãðum, Náttúran er ekki bara okkar,  þarf að taka 

tillit til lífríkis. Einnig þarf að taka tillit til skemmdir á náttúru eftir að búið er að virkja. En að framleið orku til gefa til stóriðju sem 

mengar fyrir okku öllu hér á jörðinni er bara heimska

Já að almennt njóti náttúran vafans,   að menn hugi að næstu kynslóðum sem eiga eftir að byggja landið að raforkan verði nýtt 

okkur til hagsbóta t.d.  með því að rafmagnsvæða bíla og skipa flotan að fremsta megni.

Já aðgengi hins almenna íbúa ísland að hálendi. ekki bara fyrir eigenda einkaflugvéla og risajeppa.

Kanna þarf þörfina fyrir meiri framleiðslu.

Koma ríkinu útur þessu rugli þeir selja sálu sína og arðræna almeninng. Rio Tintan getur byggt þessar virkjanir sjálft ef það vill 

vera hérna :D t.d. :D

Loftlagsbreytingar.

Loftlagsbreytingar, hugsanlegar náttúruhamfarir.

Loftslagsbreytingar.   

Loftslagsbreytingar. Rauneruleg þörf þjóðfélagsins fyrir nýja virkjanakosti.

Lýðræði og aftur lýðræði.

Meta þarf langtímaáhrif af öllum stórframkvæmdum á landinu og láta náttúrna ávalt  njóta vafans.

Mér finnst að komandi kynslóðir eigi að hafa einhvers að njóta. Flestar virkjanir valda breytingum eru ekki afturkræfar og það er 

mikill yfirgangur að virkja hverja sprænu til þess að gefa orkuna eins og gert er í dag. Lámark að erlend fyrirtæki borgi skatta hér á 

landi.

Miða við ýmsar upplýsingar þá erum við ekki að framleiða nægjanlega raforku fyrir landið, ef efla á atvinnugreinar í landinu, þá 

þurfum við að auka orkuframleiðslu til innanlandsnotkunnar. Útfluttningur raforku kemur ekki til greina bara alls ekki. Við þurfum og 

eigum sjálf að nýta þá orku sem við getum framleitt. 

Mikilvægast er að velja þá virkjanakosti sem hafa sem minnstar óafturkræfar afleiðingar í för með sér.

Min skoðun er su að jafna þurfi raforkuverð a Islandi til kaupenda.

Minnka notkun á jarðefna olíu þess vegna viljum við hafa meira rafmagn. Þegar Olíubirgðirnar minnka er gott að vera meira 

sjálfbær. Minnka gjaldeyrisnotkun.

Mjög mikilvægt er að sérfræðiþekking og rannsóknir verði framkvæmdar - viðamiklar rannsóknir áður en teknar verði svona 

ákvarðanir um raforkuframleiðslu.

Muna ætið að náttúra íslands er í eigu þjóðarinnar en ekki einhverra hagsmunahópa.

Möguleikar á að nýta innlenda orku í samgöngum, hvort þörf sé fyrir raforkuna og þá að hún sé greidd fullu verði þannig að tekið 

sé tillit til þeirrar auðlindar sem er spillt til að reisa virkjunina. Einnig ætti að taka tillit til flutningskostnaðar en oft er ekki síður dýrt 

að flytja orkuna frá virkjun að notkunarstað og ekki síður er mikið rask vegna lagninga raflína.

Möguleikar á minni sóun og meiri endurnýtingu.

Möguleikar til útivistar, hagfræði heildarinnar.

Ná lærga orkuverði.

Nátturvernd og atvinnuuppbyggingu. Þessir þættir geta alveg spilað saman.

Náttúran.

Náttúran á að njóta vafans.

Náttúran, atvinnu- og samfélagsbygging þar sem virkjað er, áhrif á heilsu og því um líkt.

Náttúruvernd og atvinnuuppbygging

Náttúruvernd og halda hálendinu ósnortu

Náttúruvernd og heilbrigð skinsemi

Náttúruvernd og heilsa fólks

Náttúruvernd, áhersla á hreina náttúru og endurnýtanlega orku

Náttúruvernd,heilsa fólks og atvinnusköpun

Náttúrvernd og ferðaþjónusta og heilsa og hamingja

Nýta þá  innlenda sérfræðiþekkinu á sviði raforkusem viðbúum nú þegar yfir

Nýtingu raforku við uppbyggingu á ræktun grænmetis og ávaxta
Okkur ber að vernda þessa náttúruperlu okkar sem Ísland er. Hlúa að og skila ómengaðri til komandi kynslóða. Gamla slagorðið 

„Bara horfa ekki snerta“ gæti verið gott mottó. Njótum náttúrufegurðarinnar og leyfum komandi kynslóðum að gera það líka.

Orðspor kynslóðar í landi. Kynslóðar sem getur valið millil endurreisnar menningar í landinu með róttækri endurskoðun og 

framfarahyggju eða setið hjá grillandi.

Orkuþörf þjóðarinnar.

Óafturkræf áhrif á náttúruna.  Hún er mikilvægari en skjótfenginn gróði.  Líka hve lengi framkvæmdin mun skila arði, t.d. eins og 

virkjarnir í Skagafirði sem taldar eru hafa mjög stutta "ævi"

Ódýr orka til gróðurhúsa framleiðslu.

Passa offramleiðslu, almeningur á ekki að greiða niður dýrar framkvæmdir, orkan er auðlind eins og fiskurinn í sjónun verum ekki 

of gráðug. Neytendur eiga að borga sama verð fyrir orkuna, það kostar sama að framleiða hana kvort sem er fyrir orku frekan 

iðnað, gróðurhús eða almening.

Raforkukerfið þarf að annast eftirspurn og mögulega komandi eftirspurn.

Raforkusala til orkufreks erlends iðnaðar hefur ekki skilað hagnaði eða hagræðingu í samræmi við kostnað og skulasöfnun 

þjóðarbúsins. Raforkuna á fyrst og fremst að nota til rafvæðingar bílaflotans, vetnisvæðingu skipaflotans ( hugmyndir ráðamanna 

ofl hafa oftast ráðist af missklningi og vanmætti til langtíma ákvarðanna), einnig til lækkunnar í matvælaframleiðslu. 

Gjaldeyrissparnaður í þessu er ígildi nokkra álvera.
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Raforkuverð: Verð til almennings mætti lækka í réttum takti við fleiri virkjanir. 

Raforkuþörf heimila.

Raforkuöryggi og staðbundin nýting.

Rak mig á þegar talað er um heilsu fólks,  hort sé verið að meina heilsuleysi vegna stóriðju eða vegna jarðvarmavirkjanna 

brennisteinsmengun eða til góða vegna minni útblásturs bifreiða.

Raunveruleg orkuþörf.

Samfálagið og efnahagsmal.

Setja í forgang dreyfingu á raforku um Landið. t.d. Norðurland er í algeru raforkusvelti sem þarf að leysa strax.

Sjálfbær nýting.  Jarðvarmavirkjanir - vatnsafl - vindorka. Er vinnslan sjálfbær?

Sjálfbærni. Grunnvatnsstaða. Langtímaáhrif inngripa í náttúruna af því tagi sem þarf til raforkuframleiðslu  Hvers konar samfélag 

viljum við á Íslandi?  

Sjálfbærni þjóðarinnar með raforku ofar stóriðju.

Sjálfsþurftarbúskapur á Íslandi, t.d grænmetisframleiðsla.

Sjávarföll.

Sjónmengun.

Skortur á langtíma stefnumörkun í nýtingu landsins og fæðuöryggi.  Að landið geti nýtt hluta orkunnar til reksturs kálvera er engu 

minna mikilvægt en önnur atvinnustarfsemi og meira ef eitthvað er.  Lítt eða ómengað vatn, jarðvegur og orka eru gríðarlega 

verðmætar auðlindir í heimi þar sem hverskonar mengun gerir matvælaframleiðslu æ erfiðari. Íslnad sem vörumerki á matvælasviði 

er eitt það dýrmætasta sem þjóðin á því má ekki sóa orku í stóriðju.

Taka tillit til íbúa.

Tekjumöguleikaarnir og uppbygging í framhaldi. Umhverfið á það til að lagast eftir að virkjun hefur verið reist.

TEKJUR AF ORKUVERUM ÆTU AÐ RENNA TIL ALLRA SVEITAFÉLAGA Á LANDINU. ÉG LÍT SVO Á AÐ LANDIÐ SÉ EIGN 

ALS SAMFÉLAGSINS EN EKKI 3 TIL 4 PRÓSNT MANNA SEM TELJA SIG EIGA LANDIÐ MILLI FJALLS OG FJÖRU.

Tekjur af sölu raforku, þurfa að vera verulegar.

Tryggja að sem mestur hluti þess arðs sem fæst af orkuframleiðslu og nýtingu orkunnar haldist í landinu.

Um að gera að nýta græna orku en fara verlega með hana.

Umhverfisvernd.

Uppbygging rafmagnsbíla skiptir miklu máli og ef þarf að virkja til að sinna því er ég mjög fylgjandi  því.

Uppbygging til sjálfbærni, sem snýst ekki bara um líf og heilsu, heldur einnig tryggt aðgengi að matvælum í framtíðinni. Þetta er 

þjóðaröryggismál.

Utivistarsvæði og heilsa fólks.

Vant er græn okra og allt í lagi að nota hana.

Vantar hafstraumavirkjanir líkt og verið að kanna á Breiðafirði. Vantar heildstæða hugsun fyrir þá sem lífa í þessu landi. Þarf að 

vera jafnvægi í hagsmunum andstæðra fylkinga.

Varðandi hagvöxt og atvinnuuppbyggingu þá á ekki að virkja til að sprengja hann áfram á þenslutímum eins og nú horfir í.

Verð á rafmagni.

Verð til íslenskar neytenda.

Verna náttúru og vinna geg spillingu hennar.

Vernda lífríki í ám og vötnum og virkjanir séu miðaðar við að það skaði lítið.  Alls ekki setja raforkustreng til útlanda.  Raforkuverð 

lækki til dreyfbýlis.

Við allar ákvarðanir um virkjanir þarf að liggja fyrir í hvað á nýta orkuna. Út frá því er svo hægt að meta hvort réttlætanlegt er að 

ráðast í virkjun. Lykilsjónarmið eiga að vera hvaða áhrif sú starfsemi sem nýta á orkuna hefur á umhverfið, bæði staðbundin 

náttúruáhrif og útblástur gróðurhúsalofttegunda á heimsvísu.  Aðalatriðið er samt að nú þegar hefur verið virkjað nóg á Íslandi. Í 

stað þess að huga að nýjum virkjunum ættum við að huga að því hvernig við getum nýtt þá orku sem nú þegar er virkjuð. Þar á að 

stefna að því að hluti þeirra álvera sem starfandi eru á landi hverfi og orkan sem þau nýta verði nýtt til þess að rafvæða 

samgöngukerfið og sjávarútvegin auk þess að byggja upp umhverfisvæna starfsemi, eins og til dæmis framleiðslu á sólarkísil og 

sólarhlöðum.

Við erum á litlu landi með rosalega fallega náttúru, þess vegna ættum við að styrkja háskólana í að skoða aðrar leiðir og hætta að 

láta stóryðjuna stjórna okkur.

Við þurfum meiri orku sama hvað hver segir.

Vil nota minna bensín, eina sem ég se´gott við raforkuframleiðslu er að minnka olíunotkun.

Virðing fyrir náttúrunni.

Virkja meira ef vestur evrópa vill borga nógu hátt verð fyrir rafmagnið.

Virkja vindin með vindmyllum.Það hefur aldrei vantað vind á íslandi. Siems eru komnir með 6 MW myllur á markað og eru með 

stærri í prófunum. Erum hálfnaðir með að virkja vatnsföllin Það má hægja á því. Svo þarf líka að athuga verðlagningu á rafmagni á 

Íslandi t.d það að garðyrkjubændur fengju rafmagn á stóriðjuverði til að framleiða matvæli til að dekka innanlandsmarkað.

Vísindalegar rannsóknir eru stöðugt að bæta við þekkingu manna á ýmsum þeim afleiðingum sem mannanna verk geta valdið 

með því að raska við náttúru lands og sjávar. Förum okkur hægt, hugsum og rannsökum.  Ekki vaða áfram af græðgi.

Það er erfitt að segja já eða nei við virkjana kostum á einstaka stöðum. Nema að geta metið hversu stór virkjunin á að vera og 

hversu áberandi. Aldrei má skemma óspillt viðerni til að virkja fyrir stóriðju. Það er glæpur að virkja meira í Þjórsá. Fara þarf yfir 

hvar á að virkja og hvar ekki. Um það þarf að vera þjóðarsátt. Landið getur verið meira virði ósnortið en virkjunin skilar. Mikilvægt 

þarf að vera að hafa þetta sem mest afturkræft.

Það er þegar búið að sanna sig að fjölgun ferðamanna er ekki síst tilkominn vegna óspillts náttúru sem ísland á sem betur fer nóg 

af ennþá. Þetta var ekki fyrirséð því að til stóð að virkja míklu hraðar. Það munu verða fleiri ástæður í framtíðina til að hlífa 

náttúruna. Mannfólkið á allt sitt undir heilbrigð vistkerfið og þarf að athuga vel sinn gang ef ekki illa á að fara.
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Tafla 110. Ættu einhverjir aðrir þættir að hafa áhrif á ákvarðanir um raforkuframleiðslu á 
Íslandi að þínu mati? – Framhald 
 

 

Það fólk eða félag sem horfir hlutlaust á ávinning og afleiðingar framleiðslunnar án þess að hafa pólitíska eða efnahagslega 

eiginhagsmuni að leiðarljósi og hefur unnið næga rannsóknarvinnu til að vita nákvæmlega hvort  framleiðslan muni þjóna landinu 

sjálfu og þá sérstaklega þeim sem það skulu erfa.

Það hvar orkunnar er þörf. Það á ekki bara að virkja villt og galið og finna svo not fyrir hana. Og það á ekki að reisa stóriðju villt og 

galið og krefjast samsvarandi orkuframleiðslu.  Það þarf að ákvarða heildstæða stefnu og fylgja henni svo

Það sé jafnvægi.

Það skiptir máli í hvað eigi að nota raforkuna. Ef við þurfum að auka raforkuframleiðslu til að draga úr bruna efna sem valda 

gróðurhúsaáhrifum þá er ég sátt. Ef efla á atvinnulíf sem byggir á tækni og menntun þá er ég sátt við aukningu líka. En ef ætlunin 

er að auka raforkuframleiðslu til að flytja orkuna af landi brott með sæstreng eða til að auka stóriðju þá vil ég ekki að 

raforkuframleiðsla verði aukin.

Það þarf að fara millibil þess að njóta og nýta orkuna okkar. Nýtingin má ekki koma niður á framtíðarmöguleikum landsins okkar. 

Við eigum að framleiða rafmagn og hætta að stóla á stóriðju sem þarf mikið rafmagn það er engin framtíð í því. Framleiðum 

rafmagn fyrir "eðlilega" atvinnustarfsemi og fólkið í landinu. Ekki eyðileggja náttúruauðlindir fyrir stóriðju sem hefur minnkandi vægi 

í landsframleiðslunni með hverju árinu.

Þarf að vera hagkvæmt og í góðri sátt við náttúruna.

Þarfagreining þarf að fara fram. Miða þörfina innanlandsnotkun en ekki útflutning. 

Þess sé gætt að það sé engin mengun sem skaði heilsu fólks.

Þetta snýst náttúrulega um hvað fæst fyrir orkuna.

Þjóðaratkvæðagreiðsla.

Þróun nirra orkugjafa kalds samruna t.d. higg að innann 20ára verða flestar virkjanir íslands óþarfar og því glapræði að ráðast í 

miklar fjáfestingar þeim tengdum.

Þörf fyrir virkjun svo ekki sé verið að virkja bara til að virkja.

Þörfin fyrir aukinni raforku ætti auðvitað líka að skipta máli.

Þörfin fyrir meiri orku.

Örrygi starfsmanna við virkjanir, verkafélög fylgist með örrygi og velíðan starfsmanna.


